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Gedanken

Hier waren sie eingesperrt 
hinter Stacheldraht 
elektrisch geladen. 
Auf den Wachtürmen 
Männer mit Gewehren. 

Carl Osterwald, 2010

Geschändet 
in Lumpen gekleidet 
in Nässe und Kälte, 
Ungeziefer und Dreck.

Ausgesetzt 
den Blicken der Bürger, 
den Prügeln der Wächter.

Getrieben 
zu sinnloser, qualvoller Arbeit, 
ohne Rechte und Schutz 
in Regen und Wind, 
dem Mitleid entzogen.



Vorwort

Das Gedenkbuch enthält die Lebensdaten der 188 verstor­
benen Häftlinge des KZ-Außenlagers in Engerhafe. Zwischen 
dem 4. November und dem 22. Dezember 1944 wurden 
die 188 Toten notdürftig auf dem Friedhof der evangelisch-
lutherischen Kirchengemeinde zu Engerhafe beerdigt.

Der örtlichen Gemeindeverwaltung waren die Zahl und die 
Namen der KZ-Toten bekannt. Doch erst als die französische 
Untersuchungskommission für Kriegsopfer – »Mission de 
Recherche des Victimes de la Guerre« – das KZ-Gräberfeld 
in Engerhafe 1952 öffnen ließ, um die Gebeine verstorbener 
französischer KZ-Häftlinge zu identifizieren und nach 
Frankreich zu überführen, fand eine umfangreiche Unter­
suchung aller dort bestatteter Häftlinge statt.

Es handelte sich um 67 polnische, 47 niederländische, 
21 lettische, 17 französische, neun sowjetische, 
neun litauische, fünf deutsche, vier estnische, drei belgische, 
zwei italienische Staatsangehörige sowie um 
einen slowenischen, einen dänischen, einen spanischen 
und einen tschechischen Staatsangehörigen. Vierzehn von 
ihnen wurden als jüdisch definiert.

Von den 188 Toten wurden 132 identifiziert. Nach Abschluss 
der Exhumierungen wurden vierzehn französische und 

zwei belgische Tote in ihre Heimatländer überführt. 
35 niederländische Verstorbene wurden in die Niederlande 
überführt bzw. auf Ehrenfriedhöfe in Deutschland 
umgebettet. Alle anderen wurden auf dem Engerhafer 
Friedhof neu bestattet.

Zu einigen Verstorbenen konnten Lebensgeschichten 
recherchiert werden. In anderen Fällen ließen sich nur 
wenige persönliche Angaben ermitteln. Die in den  
SS-Dokumenten genannten Todesursachen müssen 
hinterfragt werden, da sie willkürlich und stereotyp 
verwendet wurden. Dennoch werden sie mit aufgeführt.

Auf den letzten Seiten des Gedenkbuches befinden sich 
die Namen derjenigen, die auf dem Transport nach 
Engerhafe bzw. auf dem Rücktransport nach Neuengamme 
gestorben sind. Sie waren ebenfalls Häftlinge des  
KZ-Außenlagers, sind aber nicht auf dem örtlichen Friedhof 
beerdigt.

Der Trägerverein der KZ-Gedenkstätte Engerhafe wird die 
Recherche zu den KZ-Häftlingen in Engerhafe weiter fortsetzen 
und nimmt Hinweise und Korrekturen gerne entgegen.



Thoughts 

Here they were locked up 
behind barbed wire 
electrically charged. 
On the watchtowers 
Men with rifles.

Carl Osterwald, 2010

Dishonoured 
dressed in rags 
in wet and cold, 
vermin and filth.

Exposed 
to the gaze of the citizens, 
beaten by the guards.

Driven 
to pointless, excruciating labour, 
without rights or protection 
in rain and wind, 
deprived of pity.



Foreword

This memorial book contains the biographical data of the 
188 deceased prisoners of the concentration camp in 
Engerhafe. Between 4 November and 22 December 1944, the 
188 dead were buried in the cemetery of the Evangelical 
Lutheran parish in Engerhafe.

The local community administration knew the number and the 
names of the concentration camp dead. But it was not until the 
French investigation commission for war victims – “Mission de 
Recherche des Victimes de la Guerre” – had the concentration 
camp cemetery in Engerhafe opened in 1952 in order to identify 
the deceased French concentration camp prisoners and 
transfer them to France that an extensive investigation of all 
the prisoners buried there took place.

They were 67 Polish, 47 Dutch, 21 Latvian, 17 French, nine Soviet, 
nine Lithuanian, five German, four Estonian, three Belgian, 
two Italian citizens, as well as one Slovenian, one Danish, 
one Spanish and one Czech citizen. Fourteen of them were 
defined as Jewish.

Of the 188 dead, 132 were identified. After the exhumations 
were completed, fourteen French and two Belgian deceased 
were repatriated to their home countries. 35 Dutch deceased 
were transferred to the Netherlands or reburied in cemeteries 

of honour in Germany. All the others were reburied in the 
Engerhafer cemetery.

Stories of their lives could be researched for some of the 
deceased. In other cases, only a few personal details could 
be determined. The causes of death mentioned in the 
SS documents must be questioned, as they were used 
arbitrarily and stereotypically. Nevertheless, they are included.

On the last pages of the memorial book are the names of 
those who died on the transport to Engerhafe or on the return 
transport to Neuengamme. They were also prisoners of the 
concentration camp subcamp but are not buried in the 
local cemetery.

The association of the concentration camp memorial Engerhafe 
will continue the research on the concentration camp prisoners 
in Engerhafe and will gladly accept hints and corrections.



In Gedenken an die 
188 verstorbenen Häftlinge des 
KZ-Außenlagers Engerhafe

In memory of the 
188 deceased prisoners of of the 
Engerhafe concentration camp



Josel Abramowitsch

5. Mai 1904 — 28. November 1944

Josel Abramowitsch wurde 1904 im heutigen Vilnius, Litauen, 
geboren. Er war verheiratet mit Hinda Abramowitsch und 
hatte zwei Kinder. Er war Bäcker und wohnte in Vilnius in der 
Targowastraße 15. Josel Abramowitsch war Jude mit 
polnischer Staatsbürgerschaft.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Riga verhaftet und 
am 23. August 1944 in das KZ Stutthof eingewiesen. 
Am 18. Oktober 1944 wurde er in das KZ Neuengamme 
überführt und kam danach in das Außenlager in Engerhafe. 
Dort verstarb er am 28. November 1944. Er wurde am 
29. November 1944 beerdigt. Nach der Exhumierung 1952 
bekam er ein Einzelgrab auf dem Friedhof in Engerhafe. 

Er wurde 40 Jahre alt.

5 May 1904 — 28 November 1944

Josel Abramovich was born in 1904 in what is now Vilnius, 
Lithuania. He was married to Hinda Abramovich and they had 
two children. He was a baker and lived at 15 Targova Street 
in Vilnius. Josel Abramovich was a Jew with Polish citizenship.

He was arrested by the Riga SD (Security Police) and sent to 
the Stutthof concentration camp on 23 August 1944. 
On the 18 October 1944 he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and was then sent to the subcamp 
in Engerhafe. He died there on 28 November 1944 and 
was buried on 29 November 1944. After exhumation in 1952, he 
was given a single grave in the cemetery in Engerhafe. 

He died at the age of 40.



Józef Ambroziak

12. März 1912 — 17. November 1944

Józef Ambroziak wurde 1912 in Słowiki, Polen, geboren. 
Seine Eltern waren Adam Ambroziak und Marianna, geb. 
Barunka. Er war ledig, von Beruf Landarbeiter und katholisch.

Er wurde vom Sicherheitsdienst Radom verhaftet und 
am 19. April 1944 in das KZ Groß Rosen eingewiesen und als 
politischer Häftling registriert. Von dort kam er in das 
KZ Natzweiler-Struthof, danach in das KZ Dachau und über 
das KZ Neuengamme in das Außenlager in Engerhafe. 
Dort starb er am 17. November 1944 und wurde am gleichen 
Tag begraben. Als Todesursache wurde Diarrhoe angegeben. 
Nach der Exhumierung 1952 bekam er ein Einzelgrab auf 
dem Friedhof in Engerhafe. 

Er wurde 32 Jahre alt.

12 March 1912 — 17 November 1944

Józef Ambroziak was born in 1912 in Słowiki, Poland. His 
parents were Adam Ambroziak and Marianna, née Barunka. He 
was single, a farm labourer by profession and a Catholic.

He was arrested by the Radom SD (Security Service) and sent to 
the Groß Rosen concentration camp on 19 April 1944 and 
registered as a political prisoner. From there he was sent to the 
Natzweiler-Struthof concentration camp, then to the Dachau 
concentration camp and via the Neuengamme concentration 
camp to the subcamp in Engerhafe. He died there on 
17 November 1944 and was buried on the same day. The cause 
of death was given as diarrhoea. After the exhumation in 1952, 
he was given a single grave in the cemetery in Engerhafe. 

He died at the age of 32.



Louis Marie L. Arbaud

6. Juni 1898 — 28. November 1944

Louis Arbaud wurde 1898 in Sombacour im Osten Frankreichs 
geboren. Mit seiner Frau Marcelle, geb. David, wohnte er in 
Mâcon in der Nähe von Lyon. Er war katholisch und von Beruf 
Radio-Telegrafist. 

Am 20. Juli 1944 kam er als politischer Häftling ins Lyoner 
Gefängnis Montluc, das in der Zeit dem Sicherheitsdienst 
unterstand. Kurz bevor das Gefängnis den Forces françaises 
libres (Streitkräfte für ein freies Frankreich) übergeben wurde, 
wurde er am 18. August 1944 ins KZ Natzweiler-Struthof 
überstellt und kam über die KZ Dachau und Neuengamme ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 28. November 
1944 und wurde auf dem Friedhof in Engerhafe am nächsten 
Tag beerdigt. Bei der Exhumierung konnte er nicht 
identifiziert werden.

Er wurde 46 Jahre alt.

6 June 1898 — 28 November 1944

Louis Arbaud was born in Sombacour in the east of France in 
1898. He lived with his wife Marcelle, née David, in Mâcon, near 
Lyon. He was a Catholic and a radio telegraphist by profession. 

On 20 July 1944, he was sent as a political prisoner to the 
Montluc prison in Lyon, which was under the control of the 
SD (Security Service) at the time. Shortly before the prison was 
handed over to the Forces françaises libres (Forces for a 
Free France), he was transferred to the Natzweiler-Struthof 
concentration camp on 18 August 1944 and came to the 
subcamp in Engerhafe via the Dachau and Neuengamme 
concentration camps. He died there on 28 November 1944 and 
was buried in the cemetery in Engerhafe the next day. 
He could not be identified during the exhumation.

He died at the age of 46.



Peteris Arontisch (Avotinsch)

16. April 1905 — 18. November 1944

Der Landwirt Peteris Arontisch wurde 1905 in Frikate (Trikate) 
im Kreis Walk in Lettland als Sohn von Boris und Maria 
Arontisch geboren. Er war evangelisch und verheiratet mit 
Martha, geb. Dzerwe. Weitere Familienangehörige sind nicht 
bekannt. Sie lebten in Bilsk-Bemstini.

Er kam am 18. Oktober 1944 über das KZ Stutthof nach 
Neuengamme und von dort aus in das Außenlager nach 
Engerhafe. Dort verstarb er am 18. November 1944 und wurde 
am 21. November 1944 beerdigt. Als Todesursache ist 
Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 fand er 
seine letzte Ruhestätte in Grab 70 auf dem Friedhof 
in Engerhafe. 

Er wurde 39 Jahre alt.

16 April 1905 — 18 November 1944

The farmer Peteris Arontisch was born in 1905 in Frikate (Trikate) 
in Walk County in Latvia. He was the son of Boris and 
Maria Arontisch. He was Protestant and married to Martha, née 
Dzerwe. No other family members are known. They lived in 
Bilsk-Bemstini.

He was sent to Neuengamme via Stutthof concentration camp 
on 18 October 1944 and from there to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 18 November 1944 and was buried on 
21 November 1944. The cause of death was given as diarrhoea. 
After exhumation in 1952, he found his final resting place in 
grave 70 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 39.



Gustave Felix Baccauw

13. November 1909 — 4. Dezember 1944

Der katholische Kraftfahrer Gustave Baccauw wurde 1909 im 
belgischen Gent geboren. Er war verheiratet mit Charline, 
geb. Bung. Seine Eltern hießen Alois und Irma Baccauw, geb. 
Naert. Er wohnte zum Zeitpunkt seiner Verhaftung in Gent, 
De Pintenlaan 75.

Er wurde am 22. April 1944 ins KZ Natzweiler-Struthof 
eingeliefert, der Grund dafür ist nicht bekannt. Über das 
KZ Dachau kam er am 4. September 1944 ins 
KZ Neuengamme und von dort aus in das Außenlager nach 
Engerhafe. Er starb am 4. Dezember 1944 und wurde am 
5. Dezember 1944 beerdigt. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Sein Leichnam wurde 1952 nach der 
Exhumierung zunächst in Grab 129 bestattet und noch im 
selben Jahr nach Belgien überführt.

Er wurde 35 Jahre alt.

13 November 1909 — 4 December 1944

Gustave Baccauw was a Catholic driver born in Ghent, Belgium, 
in 1909. He was married to Charline, née Bung. His parents were 
Alois and Irma Baccauw, née Naert. At the time of his arrest, he 
lived in Ghent, De Pintenlaan 75.

He was sent to the Natzweiler-Struthof concentration camp on 
22 April 1944, the reason for this is not known. Via the Dachau 
concentration camp, he was sent to the Neuengamme 
concentration camp on 4 September 1944 and from there to the 
subcamp in Engerhafe. He died on 4 December 1944 and was 
buried on 5 December 1944. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. After exhumation in 1952, his body was buried 
in grave 129 and transferred to Belgium in the same year.

He died at the age of 35.



Cornelis Adriaan Bak 

16. Januar 1925 — 6. Dezember 1944

Der niederländische Gärtner Cornelis Bak wurde 1925 in 
s`Heer Arendskerke geboren und wohnte bis zu seiner 
Verhaftung in s`Heer Arendskerke im Poelweg B 3. Er war 
evangelisch und noch ledig. Seine Eltern waren Josian Bak 
und Hendrika Schipper.

Am 8. September 1944 wurde er vom 
Kriegswehrmachtsgefängnis in Utrecht in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert und erkrankte dort 
an Angina. Nach der Genesung wurde er am 11. Oktober 1944 
nach Neuengamme überführt und kam dann ins Außenlager 
in Engerhafe. Er starb dort am 6. Dezember 1944 und wurde 
am 7. Dezember 1944 beerdigt. Als Todesursache wurde 
blutige Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 
wurde er zunächst in Grab 171 neu bestattet und am 20. April 
1953 in die Niederlande auf den Ehrenfriedhof Loenen 
überführt.

Er wurde 19 Jahre alt.

16 January 1925 — 6 December 1944

The Dutch gardener Cornelis Bak was born in 1925 in s`Heer 
Arendskerke and lived in there at Poelweg B 3 until his arrest. He 
was Protestant and still single. His parents were Josian Bak and 
Hendrika Schipper.

On 8 September 1944, he was transferred from the 
Kriegswehrmacht prison in Utrecht to the Amersfoort police 
transit camp, where he fell ill with angina. After recovering, 
he was transferred to the concentration camp in Neuengamme 
on 11 October 1944 and was then sent to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 6th December 1944 and was buried 
on 7 December 1944. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. After exhumation in 1952, he was first reburied 
in grave 171 and then transferred to the Netherlands to the 
Loenen Cemetery of Honour on 20 April 1953.

He died at the age of 19.



Theodors Baumanis

30. Dezember 1897 — 8. Dezember 1944

Theodors Baumanis wurde 1897 in Riga, Lettland, geboren. 
Er war mit Apolonja Baumanis verheiratet und hatte 
zwei Kinder. Er wohnte in Kämmern, Kreis Riga, Grenzstraße 6. 
Von Beruf war er Brunnenbauer und er war evangelisch.

Weil er sich der Zwangsarbeit entzogen hatte, wurde er 
von der Sicherheitspolizei Riga verhaftet und am 6. Oktober 
1944 in das KZ Stutthof eingeliefert. Am 18. Oktober 1944 
wurde er in das KZ Neuengamme überstellt, von wo er in das 
Außenlager in Engerhafe kam. Dort starb er am 8. Dezember 
1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als Todesursache 
wurde Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung fand er 
seine letzte Ruhestätte in Grab 161 auf dem Friedhof in 
Engerhafe. 

Er wurde 47 Jahre alt.

30 December 1897 — 8 December 1944

Theodors Baumanis was born in Riga, Latvia, in 1897. He was 
married to Apolonja Baumanis and had two children. He 
lived in Kämmern, district of Riga, Grenzstraße 6. By profession 
he was a well digger and he was Protestant.

Because he had evaded forced labour, he was arrested by the 
Riga Sicherheitspolizei (Security Police) and sent to the 
Stutthof concentration camp on 6 October 1944. On 18 October 
1944, he was transferred to Neuengamme concentration camp, 
from where he was sent to the subcamp in Engerhafe. He died 
there on 8 December 1944 and was buried on the same day. 
The cause of death was given as diarrhoea. After exhumation, 
he found his final resting place in grave 161 at the cemetery in 
Engerhafe. 

He died at the age of 47.



Geurt van Beek

23. Oktober 1925 — 6. Dezember 1944

Geurt van Beek wurde 1925 in Putten, Niederlande, geboren. 
Er war der Sohn von Evert van Beek und Hendrika Haverkamp. 
Er war ledig, von Beruf Landarbeiter und evangelisch. 

Am 1. Oktober 1944 wurde er mit seinem Vater und seinem 
Bruder Lammert bei der Razzia in Putten verhaftet, ins 
Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort verbracht und von 
dort nach Neuengamme überführt. Ende Oktober 1944 kam 
er in das Außenlager in Engerhafe und starb dort am 
6. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Congestie 
(Herzschwäche) angegeben. Er war einer der Geiseln aus 
Putten, die in Engerhafe starben. Am 15. Juni 1954 wurde er 
auf den Heger Friedhof in Osnabrück umgebettet. 

Er wurde 19 Jahre alt.

23 October 1925 — 6 December 1944

Geurt van Beek was born in Putten, the Netherlands, in 1925. 
He was the son of Evert van Beek and Hendrika Haverkamp. 
He was  single, a farm labourer by profession and a Protestant. 

On 1 October1944 he was arrested with his father and his brother 
Lammert during the raid in Putten, taken to the Amersfoort 
police transit camp and from there transferred to Neuengamme. 
At the end of October1944 he was sent to the subcamp in 
Engerhafe and died there on 6 December 1944. The cause of 
death was given as congestion (heart failure). He was one of the 
hostages from Putten who died in Engerhafe. On 15 June 1954 
he was reburied in the Heger cemetery in Osnabrück. 

He died at the age of 19.



Adrien Bessas

28. Januar oder Mai 1903 — 28. November 1944

Der Landwirt Adrien Bessas wurde 1903 in Peyrat-le-Château, 
Frankreich, als Sohn von Raymond und Marguerite Bessas 
geboren. Dort lebte er mit seiner Frau Louise, geb. Mennier, 
und den beiden Kindern. Er war katholisch.

Aus politischen Gründen wurde er verhaftet und kam am 
30. August 1944 ins KZ Natzweiler-Struthof. Von dort wurde 
er über die KZ Dachau und Neuengamme ins Außenlager 
in Engerhafe überstellt. Dort starb er am 28. November 1944 
und wurde auf dem Friedhof in Engerhafe am nächsten Tag 
beerdigt. Bei der Exhumierung 1952 konnte er nicht 
identifiziert werden.

Er wurde 41 Jahre alt.

 28 January or May 1903 — 28 November 1944

The farmer Adrien Bessas was born in Peyrat-le-Château, France, 
in 1903, the son of Raymond and Marguerite Bessas. He lived 
there with his wife Louise, née Mennier, and their two children. 
He was a Catholic.

He was arrested for political reasons and sent to the Natzweiler-
Struthof concentration camp on 30 August 1944. From there 
he was sent via Dachau and Neuengamme concentration camps 
to the subcamp in Engerhafe. He died there on 28 November 
1944 and was buried the next day in the cemetery in Engerhafe. 
He could not be identified when the dead were exhumed in 1952.

He died at the age of 41.



Sander Johannes de Beun

25. April 1895 — 2. Dezember 1944

Sander Johannes de Beun wurde 1895 in Gouda, Niederlande, 
geboren. Er war der Sohn von Johannes Cornelis de Beun 
und Johanna Akkrijn. Verheiratet war er mit Cornelia van Wijk 
und er hatte drei Kinder. Er war von Beruf Kaufmann, 
besaß einen Laden und war evangelisch. 

Er wurde am 3. Oktober 1944 in Gorinchem, Niederlande, von 
der SS bei einer Razzia verhaftet, am 5. Oktober 1944 ins 
Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort eingeliefert, am 
11. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme überführt. Dort kam er 
am 14. Oktober 1944 an und wurde dann in das Außenlager in 
Engerhafe verbracht, wo er am 2. Dezember 1944 starb. Als 
Todesursache wurde Gangrän (Wundbrand) angegeben. Am 
4. Dezember 1944 wurde er in Engerhafe begraben. Am 
20. April 1953 wurde sein Leichnam in die Niederlande auf 
den Friedhof von Gorinchem umgebettet. 

Er wurde 49 Jahre alt.

 25 April 1895 — 2 December 1944

Sander Johannes de Beun was born in Gouda, the Netherlands, 
in 1895. He was the son of Johannes Cornelis de Beun and 
Johanna Akkrijn. He was married to Cornelia van Wijk and had 
three children. He was a merchant by profession, owned a 
shop and was a Protestant. 

He was arrested by the SS during a raid in Gorinchem, the 
Netherlands, on 3 October 1944, taken to the Amersfoort police 
transit camp on 5 October 1944, and transferred to Neuengamme 
concentration camp on 11 October 1944. He arrived there on 
14 October 1944 and was then taken to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 2 December 1944. The cause of 
death was gangrene. He was buried in Engerhafe on 
4 December 1944. On 20 April 1953 his body was moved to the 
Netherlands to the Gorinchem cemetery. 

He was 49 years old.



Tadeusz Błażejewski

27. Oktober 1900 — 19. November 1944

Tadeusz Błażejewski wurde 1900 in Ulasek, Kreis Warschau, 
Polen, geboren. Er war römisch-katholisch. Seine Mutter 
hieß Marianna Błażejewski, geb. Furmanska, sein Vater 
Wincenty. Tadeusz Błażejewski war mit Genevefa, geb. 
Gospodarczyka, verheiratet und von Beruf Klempnermeister. 
Er wohnte in der Rejtana Straße 6 in Warschau. 

Im Rahmen der Niederschlagung des Warschauer 
Aufstandes hatte seine Frau im Juli 1944 zum letzten Mal mit 
ihm Kontakt. Er wurde von der Sicherheitspolizei Warschau 
verhaftet und als politischer Häftling ins KZ Stutthof 
gebracht, wo er am 29. September 1944 eintraf. Er habe sich 
in guter körperlicher Verfassung befunden. Am 18. Oktober 
1944 wurde er ins KZ Neuengamme und anschließend ins 
Außenlager in Engerhafe überstellt. Er starb am 19. November 
1944 und wurde zwei Tage später auf dem Friedhof in 
Engerhafe begraben. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Im Februar 1946 wurde seine Familie über den 
Tod informiert. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 69. 

Er wurde 44 Jahre alt.

27 October 1900 — 19 November 1944

Tadeusz Błażejewski was born in 1900 in Ulasek, Warsaw 
County, Poland. He was a Roman Catholic. His mother’s name 
was Marianna Błażejewski, née Furmanska, his father’s 
name was Wincenty. Tadeusz Błażejewski was married 
to Genevefa, née Gospodarczyka, and was a master plumber by 
trade. He lived at 6 Rejtana Street in Warsaw. 

During the suppression of the Warsaw Uprising, his wife had 
contact with him for the last time in July 1944. He was 
arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police) and 
taken as a political prisoner to the Stutthof concentration camp, 
where he arrived on 29 September 1944. He had been in good 
physical condition. On 18 October 1944, he was transferred to 
Neuengamme concentration camp and then to the subcamp in 
Engerhafe. He died on 19 November 1944 and was buried two 
days later in the cemetery in Engerhafe. The cause of death was 
given as diarrhoea. His family was informed of his death in 
February 1946. He found his final resting place after exhumation 
in 1952 at the cemetery in Engerhafe in grave 69. 

He died at the age of 44.



Józef Bobrowski

5. Dezember 1917 — 4. Dezember 1944

Józef Bobrowski wurde 1917 im Dorf Gródek, Bezirk Sokołów, 
Polen, geboren. Er war römisch-katholisch. Seine Mutter 
hieß Julianna Bobrowska, geb. Sadokierska, sein Vater war 
Stanisław Bobrowski, 1939 im Krieg gefallen. Józef Bobrowski 
war von Beruf Schlosser, ledig und wohnte mit seiner Mutter 
in der Straße Ciepła 32/6 in Warschau. 

Im Rahmen der Niederschlagung des Warschauer 
Aufstandes wurde er von der Sicherheitspolizei Warschau 
verhaftet und als politischer Häftling ins KZ Stutthof 
gebracht, wo er am 29. September 1944 eintraf. Am 
18. Oktober 1944 wurde er ins KZ Neuengamme und 
anschließend ins Außenlager in Engerhafe überstellt. Er 
starb am 4. Dezember 1944 und wurde einen Tag später auf 
dem Friedhof begraben. Als Todesursache wurde allgemeine 
Körperschwäche angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er 
nach der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in 
Grab 184.

Er starb einen Tag vor seinem 27. Geburtstag.

5 December 1917 — 4 December 1944

Józef Bobrowski was born in 1917 in the village of Gródek, 
Sokołów district, Poland. He was a Roman Catholic. His mother’s 
name was Julianna Bobrowska, née Sadokierska, his father 
was Stanisław Bobrowski, killed in the war in 1939. Józef 
Bobrowski was a locksmith by trade, single and lived with his 
mother at 32/6 Ciepła Street in Warsaw. 

During the suppression of the Warsaw Uprising, he was arrested 
by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police) and taken 
as a political prisoner to the Stutthof concentration camp, where 
he arrived on 29 September 1944. On 18 October 1944, he was 
transferred to Neuengamme concentration camp and then to 
the subcamp in Engerhafe. He died on 4 December 1944 and 
was buried one day later in the cemetery. The cause of death was 
general physical weakness. After exhumation in 1952, he found 
his final resting place in grave 184 at the cemetery in Engerhafe.

He died one day before his 27th birthday.



Edward Bogucki

8. Oktober 1901 — 30. November 1944

Edward Bogucki wurde 1901 in Warschau, Polen, geboren. 
Der Katholik war mit Juzefa, geb. Rednarczyk, verheiratet. 
Er war von Beruf Landwirt und Angestellter. 

Er wurde am 29. September 1944 von der Sicherheitspolizei 
Warschau verhaftet und ins KZ Stutthof eingeliefert. Er kam 
am 18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und wurde von dort 
weiter ins Außenlager in Engerhafe überführt, wo er am 
30. November 1944 starb. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Er wurde am 1. Dezember 1944 in Engerhafe 
begraben und fand seinen letzten Ruheplatz nach der 
Exhumierung 1952 in Grab 95. 

Er wurde 43 Jahre alt.

8 October 1901 — 30 November 1944

Edward Bogucki was born in Warsaw, Poland, in 1901 and 
a Catholic. He was married to Juzefa, née Rednarczyk, was a 
farmer and clerk by profession. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) on 29 September 1944 and sent to the Stutthof 
concentration camp. Transferred to Neuengamme concentration 
camp on 18 October 1944, he was sent to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 30 November 1944. The cause of 
death was given as diarrhoea. He was buried in Engerhafe on 
1 December 1944 and found his final resting place in grave 95 
after the exhumation in 1952. 

He died at the age of 43.



Raymond Bouchet

22. Februar 1909 — 26. November 1944

Der Lehrer Raymond Bouchet wurde 1909 als Sohn von Louis 
und Marguerite Bouchet in St.Agnant les Marais im Westen 
Frankreichs geboren. Er lebte mit seiner Frau Henriette, geb. 
Bonnaudet, und ihren drei Kindern in La Rochelle.

Als politischer Häftling wurde er am 7. April 1944 durch die 
Sicherheitspolizei ins KZ Natzweiler-Struthof eingewiesen. 
Als Haftgrund wurde »Widerstandsbewegung« genannt. 
Von Natzweiler kam er über die KZ Dachau und Neuengamme 
ins Außenlager in Engerhafe. Er starb am 26. November 1944 
in Engerhafe und wurde am nächsten Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung wurde er in Grab 158 beigesetzt und später 
nach Frankreich überführt.

Er wurde 35 Jahre alt.

22 February 1909 — 26 November 1944

The teacher Raymond Bouchet was born in 1909 to Louis and 
Marguerite Bouchet in St. Agnant les Marais in the West of 
France. He lived with his wife Henriette, née Bonnaudet, and 
their three children in La Rochelle.

As a political prisoner, he was sent to the Natzweiler-Struthof 
concentration camp by the Sicherheitspolizei (Security Police) 
on 7 April 1944. The reason given for his imprisonment 
was “resistance movement”. From Natzweiler he was sent via 
Dachau and Neuengamme concentration camps to the subcamp 
in Engerhafe. He died in Engerhafe on 26 November 1944 and 
was buried the next day. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. After exhumation, he was buried in grave 158 in 
Engerhafe and later transferred to France.

He died at the age of 35.



Nicolas Boyard

17. Mai 1912 — 25. November 1944

Der Bergmann Nicolas Boyard wurde 1912 in Bambiderstroff 
(Baumbiedersdorf) in Lothringen geboren. Er lebte mit seiner 
Frau Katharina, geb. Karches, in seinem Geburtsort, der 
während des Krieges zu der von der Wehrmacht besetzten 
Zone gehörte. 

Von der Sicherheitspolizei Metz wurde er am 17. August 1944 
ins KZ Natzweiler-Struthof als politischer Häftling 
eingewiesen. Über das KZ Dachau wurde er nach 
Neuengamme und von dort ins Außenlager in Engerhafe 
überführt, wo er am 25. November 1944 starb und am selben 
Tag beerdigt wurde. Nach der Exhumierung 1952 konnte er 
identifiziert werden und wurde in Grab 91 beigesetzt. 1956 
wurde er nach Frankreich überführt, wo er seine letzte 
Ruhestätte fand.

Er wurde 32 Jahre alt.

17 May 1912 — 25 November 1944

The miner Nicolas Boyard was born in Bambiderstroff 
(Baumbiedersdorf) in Lorraine in 1912. He lived with his wife 
Katharina, née Karches, in his birthplace, which during 
the war belonged to the zone occupied by the Wehrmacht. 

He was sent to the Natzweiler-Struthof concentration camp as 
a political prisoner by the Metz Sicherheitspolizei (Security 
Police) on 17 August 1944. Via the Dachau concentration camp, 
he was transferred to Neuengamme concentration camp and 
from there to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
25 November 1944. He was buried on the same day. After 
exhumation in 1952, he was identified and buried in grave 91 in 
Engerhafe. In 1956 he was transferred to France, where he 
found his final resting place.

He lived to the age of 32.



Leyba Brenner

22. November 1900 — 9. Dezember 1944

Leyba Brenner wurde 1900 in Slobodka in Litauen geboren. 
Er war verheiratet und lebte mit seiner Frau in seinem 
Geburtsort. Sein Beruf ist unbekannt.

Verhaftet wurde er von der Sipo Riga und am 23.08.1944 
in das KZ Stutthof deportiert. Von dort kam er am 18. Oktober 
1944 nach Neuengamme und anschließend in das Außenlager 
Engerhafe. Am 9. Dezember 1944 starb er in Engerhafe und 
wurde am selben Tag auf dem Friedhof des Ortes beerdigt. Als 
Todesursache wurde allgemeine Körperschwäche 
angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte er nicht 
identifiziert werden.

Er wurde 44 Jahre alt.

22 November 1900 — 9 December 1944

Leyba Brenner was born in Slobodka in Lithuania in 1900. 
He was married and lived with his wife in his birthplace. 
His profession is unknown. 

He was arrested by the Riga Sipo and deported to Stutthof 
concentration camp on 23 August 1944. From there 
he was sent to Neuengamme on 18 October 1944 and then 
to the Engerhafe subcamp.He died in Engerhafe on 
9th of December 1944 and was buried on the same day in the 
local cemetery. The cause of death was given as general 
physical weakness. He could not be identified when he was 
exhumed in 1952.

He died at the age of 44.



Janis Camans

9. Oktober 1910 — 24. November 1944

Janis Camans wurde 1910 in Rubenn, Lettland, geboren. 
Er war verheiratet mit Weronika, geb. Boridors, war von Beruf 
Tischler und evangelisch. 

Über die KZ Stutthof und Neuengamme kam er in 
das Außenlager in Engerhafe, dort starb er am 
24. November 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Er wurde in Engerhafe am 25. November 1944 
begraben. Seinen letzten Ruheplatz fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe. 

Er wurde 34 Jahre alt.

9 October 1910 — 24 November 1944

Janis Camans was born in 1910 in Rubenn, Latvia. He was 
married to Weronika, née Boridors, was a carpenter by trade and 
a Protestant. 

He was sent to the subcamp in Engerhafe via Stutthof and 
Neuengamme concentration camps, where he died on 
24 November 1944. The cause of death was given as diarrhoea. 
He was buried in Engerhafe on 25 November 1944. He found his 
final resting place after exhumation in 1952 at the cemetery 
in Engerhafe. 

He died at the age of 34.



Manuel Canto-Guerrero

6. Januar 1903 — 28. November 1944

Der katholische Bauernsohn Manuel Canto-Guerrero wurde 
1903 in Puebla de Los Infantes in Spanien geboren. Seinen 
Lebensunterhalt verdiente er als landwirtschaftlicher Helfer. 
Er blieb ledig.

Er kämpfte im Spanischen Bürgerkrieg gegen das 
faschistische Franco-Regime, floh über die Pyrenäen nach 
Südfrankreich und arbeitete als Mitglied der Reconquista 
de Espamiria eng mit der Résistance zusammen. Im 
November 1942 wurde er verhaftet und interniert. 1944 kam 
er mit dem »Train Fantome« nach Deutschland ins 
KZ Dachau. Dort wurde er am 28. August 1944 registriert und 
kam wenige Wochen später über das KZ Neuengamme ins 
Außenlager in Engerhafe, wo er am 28. November 1944 
verstarb und am 29. November 1944 beerdigt wurde. Als 
Todesursache wurde allgemeine Körperschwäche 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 41 Jahre alt.

6 January 1903 — 28 November 1944

The Catholic farmer’s son Manuel Canto-Guerrero was born in 
1903 in Puebla de Los Infantes in Spain. He earned his living as 
an agricultural helper. He remained single.

He fought against the fascist Franco regime in the Spanish Civil 
War, fled across the Pyrenees to southern France and worked 
closely with the Résistance as a member of the Reconquista de 
Espamiria. In November 1942, he was arrested and interned. 
In 1944 he came to Germany with the “Train Fantome” to the 
Dachau concentration camp. There he was registered on 
28 August 1944. A few weeks later he was transferred via 
Neuengamme concentration camp to the subcamp in Engerhafe, 
where he died on 28 November 1944 and was buried on 
29 November 1944. The cause of death was given as general 
physical weakness. He found his final resting place after 
exhumation in 1952 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 41.



Władysław Capanda

8. Juni 1912 — 20. November 1944

Władysław Capanda wurde 1912 in dem Dorf Jol, Polen, 
geboren. Sein Vater war Stanislaw Capanda, seine 
Mutter Karolina, geb. Kaliezek. Władysław Capando war 
römisch-katholischer Konfession. Er heiratete Maria, 
geb. Lasut, und war von Beruf Schlosser. Zusammen mit 
seiner Frau lebte er in Warschau.

Im Rahmen der Niederschlagung des Warschauer Aufstandes 
wurde er von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet und 
ins KZ Stutthof gebracht, wo er am 29. September 1944 
eintraf. Am 18. Oktober 1944 kam er ins KZ Neuengamme und 
anschließend ins Außenlager in Engerhafe. In Engerhafe 
verstarb er am 20. November 1944 und wurde einen Tag 
später beerdigt. Als Ursache seines Todes wurde Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 71.

Er wurde 32 Jahre alt.

8 June 1912 — 20 November 1944

Władysław Capanda was born in 1912 in the village of Jol, Poland. 
His father was Stanislaw Capanda, his mother Karolina, 
née Kaliezek. Władysław Capando was of Roman Catholic 
denomination. He married Maria, née Lasut, and was a locksmith 
by trade. He lived in Warsaw with his wife.

During the suppression of the Warsaw Uprising, he was arrested 
by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police) and taken 
to the Stutthof concentration camp, where he arrived on 
29 September 1944. On 18 October 1944, he was sent to 
Neuengamme concentration camp and then to the subcamp in 
Engerhafe. He died in Engerhafe on 20 November 1944 and was 
buried one day later. Diarrhoea was given as the cause of his 
death. After exhumation in 1952, he found his final resting place 
in grave 71 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 32.



Virgilio Carniel

24. August 1898 — 4. Dezember 1944

Virgilio Carniel wurde 1898 als Sohn von Domenico und 
Lucia Carniel in Lucinico in Norditalien in der Provinz Goriza 
geboren. Er war Italiener, katholisch und verheiratet mit 
Vorgina, geb. Rovere. Sie hatten zwei Kinder. Sein Beruf war 
Metzger. 

Aus nicht bekanntem Grund wurde er verhaftet und am 
11. September 1944 ins KZ Dachau eingewiesen. Über 
das KZ Neuengamme wurde er ins Außenlager in Engerhafe 
überstellt. In Engerhafe starb er am 4. Dezember 1944 
und wurdeam Tag darauf beerdigt. Als Todesursache wurde 
blutige Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 
fand er auf dem Friedhof in Engerhafe seine letzte 
Ruhestätte in Grab 181.

Er wurde 46 Jahre alt.

24 August 1898 — 4 December 1944

Virgilio Carniel was born in 1898 to Domenico and Lucia Carniel 
in Lucinico in northern Italy in the province of Goriza. He 
was Italian, Catholic, and married to Vorgina, née Rovere. They 
had two children. His profession was butcher. 

For unknown reasons he was arrested and sent to 
Dachau concentration camp on 11 September 1944. He was 
transferred to the subcamp in Engerhafe via Neuengamme 
concentration camp. He died in Engerhafe on 4 December 1944 
and was buried the following day. The cause of death was given 
as bloody diarrhoea. After exhumation, he found his final resting 
place in grave 181 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 46.



Eljasz Chajet

1. Mai 1908 — 18. Dezember 1944

Eljasz Chajet wurde 1908 im heutigen Vilnius, Litauen, 
geboren. Er war verheiratet mit Elzbieta Chajet, war Jude 
und von Beruf Bautischler. 

Er wurde von der Sicherheitspolizei Riga verhaftet und am 
23. August 1944 in das KZ Stutthof eingeliefert. Am 
18. Oktober 1944 wurde er in das KZ Neuengamme und von 
dort ins Außenlager in Engerhafe überstellt. Dort starb er am 
18. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Sepsis 
(Blutvergiftung) angegeben. Seinen letzten Ruheplatz fand er 
nach der Exhumierung 1952 in Grab 42. 

Er wurde 36 Jahre alt.

1 May 1908 — 18 December 1944

Eljasz Chajet was born in what is now Vilnius, Lithuania, in 1908. 
He was married to Elzbieta Chajet, was Jewish and a carpenter 
by trade. 

He was arrested by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) 
and sent to the Stutthof concentration camp on 23 August 1944. 
On 18 October 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 18 December 1944. The cause of death was 
given as sepsis (blood poisoning). He found his final resting 
place in grave 42 after exhumation in 1952. 

He died at the age of 36.



August Chlebeck

6. März 1892 — 9. Dezember 1944

August Chlebeck wurde 1892 in Erlenau im Kreis Sensburg 
in Ostpreußen geboren. Seine Eltern waren Michael Chlebeck 
und Luise Chlebeck, geb. Raffael. Er lebte in Rhein (Ryn) 
im Kreis Lötzen (heute Polen). Mit seiner Ehefrau Anna, geb. 
Schweda, hatte er ein Kind, war aber verwitwet. Er war 
evangelisch. Seinen Beruf gab er mit Straßenbauvorarbeiter 
an.

Er wurde am 9. Oktober 1944 von der Sicherheitspolizei 
Allenstein in das KZ Stutthof eingeliefert. Als Haftgrund ist 
»Ak. Gitter« vermerkt. Außerdem sind zwei Vorstrafen wegen 
Schlägerei eingetragen. Am 18. Oktober 1944 wurde er in das 
KZ Neuengamme überführt und kam kurz darauf ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 9. Dezember 1944 
und wurde am selben Tag beerdigt. Als Todesursache ist 
blutige Diarrhoe angegeben. Bei der Exhumierung 1952 
konnte sein Leichnam nicht identifiziert werden. Seine 
letzte Ruhestätte fand er auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 52 Jahre alt.

6 March 1892 — 9 December 1944

August Chlebeck was born in 1892 in Erlenau in the district of 
Sensburg in East Prussia. His parents were Michael Chlebeck 
and Luise Chlebeck, née Raffael. He lived in Rhein (Ryn) 
in the district of Lötzen (today Poland). He had one child with 
his wife Anna, née Schweda, but was widowed. He was 
a Protestant and he worked as a road construction foreman.

He was sent to the Stutthof concentration camp by the Allenstein 
Sicherheitspolizei (Security Police) on 9 October 1944. 

“Ak. Gitter” is noted as the reason for his imprisonment. He also 
had two previous convictions for fighting. On 18 October 1944, he 
was transferred to Neuengamme concentration camp and 
shortly afterwards was sent to the subcamp in Engerhafe. He 
died there on 9 December 1944 and was buried on the same day. 
The cause of death is given as bloody diarrhoea. His body could 
not be identified when it was exhumed in 1952. He found his 
final resting place in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 52.



Albin Chmielewski

9. Juni 1917 — 14. November 1944

Albin Chmielewski wurde 1917 in Kosemin, Landkreis Sierpc, 
Polen, geboren. Sein Vater war Marian Chmielewski, seine 
Mutter Teodozja, geb. Kisza. Er war römisch-katholischer 
Konfession und hatte den Beruf des Technikers erlernt. 
Er war unverheiratet.

Am 9. Oktober 1944 wurde er von der Sicherheitspolizei 
Schrotersburg wegen angeblicher Arbeitsbummelei verhaftet 
und laut Akte in guter körperlicher Verfassung ins KZ Stutthof 
überstellt. Über das KZ Neuengamme gelangte er schließlich 
nach Engerhafe, wo er am 14. November 1944 verstarb. 
Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. 
Drei Tage später wurde er auf dem Friedhof in Engerhafe 
beerdigt.Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 99.

Er wurde 27 Jahre alt.

9 June 1917 — 14 November 1944

Albin Chmielewski was born in 1917 in Kosemin, Sierpc County, 
Poland. His father was Marian Chmielewski, his mother Teodozja, 
née Kisza. He was of Roman Catholic denomination and had 
learned the profession of a technician. He was unmarried.

On 9 October 1944, he was arrested by the Schrotersburg 
Sicherheitspolizei (Security Police) for alleged labour fraud and, 
according to his file, transferred to the Stutthof concentration 
camp in good physical condition. Via Neuengamme 
concentration camp he finally reached the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 14 November 1944. The cause of 
death was given as bloody diarrhoea. Three days later 
he was buried in the cemetery in Engerhafe. He found his final 
resting place after exhumation in 1952 in grave 99 at the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 27.



Haralds Cimsetis

25. Februar 1904 — 5. Dezember 1944

Haralds Cimsetis wurde 1904 in Lettland geboren. 

Nähere Umstände, die zu seiner Verhaftung führten, sind 
nicht bekannt. Er war Häftling des KZ Stutthof und wurde 
über das KZ Neuengamme in das Außenlager in Engerhafe 
überstellt. Dort starb er am 5. Dezember 1944 und wurde am 
selben Tag bestattet. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 in Grab 182 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 40 Jahre alt.

25 February 1904 — 5 December 1944

Haralds Cimsetis was born in Latvia in 1904. 

Further circumstances leading to his arrest are not known. He 
was a prisoner of Stutthof concentration camp and was 
transferred to the subcamp in Engerhafe via Neuengamme 
concentration camp. He died there on 5 December 1944 and was 
buried on the same day. The cause of death was given 
as diarrhoea. After exhumation in 1952, he found his final resting 
place in grave 182 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 40.



André Coste

24. Januar 1911 — 27. November 1944

Der katholische Bäcker André Coste wurde 1911 in Claveyson 
in Frankreich geboren. Seine Eltern hießen Albert und 
Isabelle Coste. Er war verheiratet mit Marthe, geb. Gonsard. 
Die beiden hatten zwei Kinder, Monique und Alain, und 
lebten in der Nähe von Valence im Departement Rhône-
Alpes.

Er wurde 1943 verhaftet, weil er beschuldigt wurde, die 
Maquisards (Widerstandskämpfer) mit Lieferungen von Brot 
oder Waffen unterstützt zu haben. Er kam zunächst ins 
Gefängnis in Valence und dann ins 100 Kilometer entfernte 
Lyon. Von Lyon aus wurde er am 29. Juni 1944 ins 
Konzentrationslager nach Dachau gebracht und von da über 
Neuengamme zum Arbeitseinsatz ins Außenlager in 
Engerhafe. Er starb am 27. November 1944 und wurde am 
selben Tag beerdigt. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Seine sterblichen Überreste wurden nach der 
Exhumierung 1952 nach Frankreich überführt und dort neu 
bestattet.

Er wurde 33 Jahre alt.

24 January 1911 — 27 November 1944

The Catholic baker André Coste was born in Claveyson in 
France in 1911. His parents were Albert and Isabelle Coste. He 
was married to Marthe, née Gonsard. They had two children, 
Monique and Alain, and lived near Valence in the Rhône-Alpes 
department.

He was arrested in 1943 because he was accused of supporting 
the Maquisards (resistance fighters) with deliveries of bread or 
weapons. He was first sent to prison in Valence and then to Lyon, 
100 kilometres away. On 29 June 1944 he was taken from Lyon 
to Dachau concentration camp and from there via 
Neuengamme concentration camp to the subcamp in Engerhafe. 
He died on 27 November 1944 and was buried on the same day. 
The cause of death was given as diarrhoea. After exhumation in 
1952, his remains were transferred to France and reburied there.

He died at the age of 33.



Jan Dawidowski

26. November 1904 — 12. Dezember 1944

Jan Dawidowski wurde 1904 an unbekanntem Ort in Polen 
geboren. 

Er wurde am 9. Oktober 1944 von der Sicherheitspolizei in 
Schrotersburg verhaftet und am 17. Oktober 1944 ins 
KZ Stutthof gebracht. Anschließend wurde er ins 
KZ Neuengamme überstellt, schließlich weiter ins Außenlager 
in Engerhafe. Er verstarb am 12. Dezember 1944 in Engerhafe 
und wurde einen Tag später auf dem Friedhof des Ortes 
begraben. Als Todesursache wurde Herzschlag angegeben. 
Seine letzte Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 in 
einem Einzelgrab auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 40 Jahre alt.

26 November 1904 — 12 December 1944

Jan Dawidowski was born in 1904 in an unknown place in 
Poland. 

He was arrested by the Sicherheitspolizei (Security Police) 
in Schrotersburg on 9th of October 1944 and taken to 
Stutthof concentration camp on 17 October 1944. He was then 
transferred to Neuengamme concentration camp and finally 
to the subcamp in Engerhafe. He died in Engerhafe 
on 12 December 1944 and was buried one day later in the local 
cemetery. The cause of death was given as heart attack. 
He found his final resting place after exhumation in 1952 in a 
single grave in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 40.



Alphonse Derkinderen

24. Januar 1888 — 16. November 1944

Der Belgier Alphonse Derkinderen wurde 1888 in Gent 
geboren. Sein letzter Wohnort war in Antibes, Frankreich, 
Place Nationale 61. Er war Hotelier und verheiratet. 

Er wurde von der Sicherheitspolizei am 28. August 1944 
in Bordeaux verhaftet. Mit dem »Train Fantome« erreichte 
er das KZ Dachau. Er kam dann über Neuengamme ins 
Außenlager in Engerhafe, wo er am 16. November 1944 starb 
und am 17. November 1944 bestattet wurde. Als Todesursache 
wurde einmal blutige Diarrhoe angegeben, auf einem anderen 
Karteiblatt Gehirnhautentzündung. Seine letzte Ruhestätte 
fand er nach der Exhumierung 1952 in Grab 106 auf dem 
Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 56 Jahre alt.

24 January 1888 — 16 November 1944

The Belgian Alphonse Derkinderen was born in Ghent 
in 1888. His last place of residence was in Antibes, France, 
Place Nationale 61. He was a hotelier and married. 

He was arrested by the Sicherheitspolizei (Security Police) 
in Bordeaux on 28 August 1944. He arrived at the Dachau 
concentration camp on the “Train Fantome”. He was then 
sent via Neuengamme to the subcamp in Engerhafe, where he 
died on 16 November 1944 and was buried on 17 November 1944. 
The cause of death was once given as bloody diarrhoea, on 
another index sheet as meningitis.After exhumation in 1952, he 
was buried in grave 106 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 56.



Afanasi Dimitriew

15. Januar 1903 — 17. Dezember 1944

Afanasi Dimitriew wurde 1903 geboren. Er war sowjetischer 
Staatsangehöriger. 

Von der Sicherheitspolizei Königsberg am 3. Oktober 1944 
verhaftet, wurde er in das KZ Stutthof eingeliefert. Nach 
kurzer Zeit wurde er über das KZ Neuengamme in das 
Außenlager in Engerhafe überstellt. Er starb dort am 
17. Dezember 1944 und wurde am 18. Dezember 1944 beerdigt. 
Als Todesursache wurde Rippenfellentzündung angegeben. 
Bei der Exhumierung 1952 konnte er identifiziert werden und 
fand seine letzte Ruhestätte in Grab 44 auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 41 Jahre alt.

15 January 1903 — 17 December 1944

Afanasi Dimitriew was born in 1903. He was citizen oft he Soviet 
Union.

Arrested by the Konigsberg Sicherheitspolizei (Security Police) 
on 3 October 1944, he was sent to the Stutthof concentration 
camp. After a short time, he was transferred to the subcamp in 
Engerhafe via the Neuengamme concentration camp. He died 
here on 17 December 1944 and was buried on 18 December 1944. 
The cause of his death was given as pleurisy. He was identified 
when he was exhumed in 1952. His final resting place was in 
grave 44 in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 41.



Wladimir Dmytrow

1. Mai 1922 — 16. Dezember 1944 

Wladimir Dmytrow wurde 1922 in Haburzow, in der 
Woiwodschaft Tarnopol, Polen (heute Ukraine), geboren. 
Er war römisch-katholischer Konfession, nicht verheiratet, 
Landarbeiter und lebte in seinem Geburtsort.

Er wurde 1944 als »Ostarbeiter« in Tauberbischofsheim 
erfasst. Am 23. September 1944 wurde er ins KZ Dachau 
eingeliefert und über das KZ Neuengamme weiter ins 
Außenlager in Engerhafe transportiert. Er starb am 
16. Dezember 1944 in Engerhafe und wurde am selben Tag auf 
dem Friedhof des Ortes beigesetzt. Als Todesursache wurde 
Herzschlag angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach 
der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in 
Grab 40.

Er wurde 22 Jahre alt.

1 May 1922 — 16 December 1944 

Vladimir Dmytrov was born in 1922 in Haburzov, in Tarnopol 
Voivodeship, Poland (today Ukraine). He was of Roman Catholic 
denomination, not married, a farm labourer and lived in his 
birthplace.

He was registered as an “Ostarbeiter” in Tauberbischofsheim 
in 1944. On 23 September 1944 he was sent to Dachau 
concentration camp and transported via Neuengamme 
concentration camp to the subcamp in Engerhafe. He died on 
16 December 1944 in Engerhafe and was buried on the same day 
in the local cemetery. The cause of death was given as heart 
attack. He was buried in grave 40 in the Engerhafe cemetery 
after exhumation in 1952. 

He died at the age of 22.



Dirk Dorland

3. November 1920 — 13. November 1944

Der Niederländer Dirk Dorland wurde 1920 in Arnheim 
geboren und wohnte dort bis zu seiner Verhaftung in der 
St. Anthonielaan 246. Seine Konfession war evangelisch. 
Er arbeitete als Postbote (Kontorist) und war noch ledig.

Am 29. August 1944 wurde er wegen Arbeitsverweigerung 
verhaftet und ins Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort 
eingeliefert. Dort wurde er am 8. September 1944 entlassen 
und ins KZ Neuengamme überführt. Von da aus kam er ins 
Außenlager in Engerhafe, wo er am 13. November 1944 
verstarb. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Er wurde am 17. November 1944 beerdigt. Nach 
der Exhumierung 1952 wurde sein Leichnam zunächst 
in Grab 110 neu bestattet und am 15. Juli 1954 auf den Heger 
Friedhof in Osnabrück überführt.

Er wurde 24 Jahre alt.

3 November 1920 — 13 November 1944

The Dutchman Dirk Dorland was born in Arnhem in 1920 and 
lived there until his arrest at St. Anthonielaan 246. His 
denomination was Protestant. He worked as a postman 
(Kontorist) and was still single.

On 29 August 1944 he was arrested for refusing to work 
and sent to the Amersfoort police transit camp. There he 
was released on 8 September 1944 and transferred to 
Neuengamme concentration camp. From there he was sent to 
the subcamp in Engerhafe, where he died on 13 November 1944. 
The cause of death was given as blooby diarrhoea. He was 
buried on 17 November 1944. After exhumation in 1952, his body 
was first reburied in grave 110 and then transferred to the Heger 
cemetery in Osnabrück on 15 July 1954.

He died at the age of 24.



Johan Peter Dracht

26. März 1895 — 7. Dezember 1944

Der Niederländer Johan Peter Dracht wurde 1895 in Den Haag 
geboren. Seine Eltern hießen Frederik Dracht und Johanna 
Arendse. Er arbeitete als Elektriker, war katholisch und war 
verheiratet mit Maria Mussert. Sein letzter Wohnort war in 
der Weimarstraat 113 in Den Haag.

Am 8. September 1944 wurde er vom 
Kriegswehrmachtsgefängnis in Utrecht in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. Am 11. Oktober 
1944 wurde er dort entlassen und in das KZ Neuengamme 
überführt. Von da aus kam er ins Außenlager in Engerhafe. Er 
starb am 7. Dezember 1944 und wurde am selben Tag auf dem 
Friedhof in Engerhafe bestattet. Als Todesursache wurde 
blutige Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 
wurden seine sterblichen Überreste zunächst in Grab 166 
neu bestattet und später auf den Heger Friedhof in 
Osnabrück überführt.

Er wurde 49 Jahre alt.

26 March 1895 — 7 December 1944

The Dutchman Johan Peter Dracht was born in The Hague 
in 1895. His parents were Frederik Dracht and Johanna Arendse. 
He worked as an electrician, was Catholic and was married to 
Maria Mussert. His last place of residence was at Weimarstraat 
113 in The Hague.

On 8 September 1944, he was arrested by the Kriegswehrmacht 
prison and sent to the Amersfoort police transit camp. He was 
released from there on 11 October 1944 and transferred to 
Neuengamme concentration camp. From there he was sent to 
the subcamp in Engerhafe. He died on 7 December 1944 and was 
buried on the same day in the cemetery in Engerhafe. The cause 
of death was given as bloody diarrhoea. After exhumation in 
1952, his remains were first reburied in grave 166 and later 
transferred to the Heger cemetery in Osnabrück.

He died at the age of 49.



Eugeniusz Drezner

5. August 1923 — 11. November 1944

Eugeniusz Drezner wurde 1923 in Warschau, Polen, geboren. 
Sein Vater hieß Josef Drezner, seine Mutter Maria, geb. 
Goledriwowska. Er war römisch-katholisch, ledig und von 
Beruf Beamter. Er wohnte mit seiner Mutter in der 
Madalinskistr. 42 in Warschau.

Im Rahmen der Niederschlagung des Warschauer 
Aufstandes wurde er von der Sicherheitspolizei Warschau 
ohne Angaben von Gründen verhaftet und als politischer 
Häftling am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. 
Auf seiner Häftlingskarte steht, dass seine körperliche 
Verfassung gut war. Von dort wurde er am 18. Oktober 1944 ins 
KZ Neuengamme überstellt und gelangte dann ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 11. November 1944 
und wurde zwei Tage später beerdigt. Als Todesursache 
wurde blutige Diarrhoe angegeben. Seine letzte Ruhestätte 
fand er nach der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in 
Engerhafe in Grab 29. Seine Cousine Sophie Kallenbach, 
wohnhaft in Genf, suchte ihn nach Ende des Krieges über 
internationale Organisationen und erfuhr Ende 1946 von 
seinem Tod. 

Er wurde 21 Jahre alt.

5 August 1923 — 11 November 1944

Eugeniusz Drezner was born in Warsaw, Poland, in 1923. His 
father’s name was Josef Drezner, his mother Maria, née 
Goledriwowska. He was Roman Catholic, single and a civil 
servant by profession. He lived with his mother at 
Madalinskistr. 42 in Warsaw.

During the suppression of the Warsaw Uprising, he was arrested 
by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police) without giving 
any reason and sent to the Stutthof concentration camp as 
a political prisoner on 29 September 1944. His prisoner card 
states that his physical condition was good. From there he was 
transferred to Neuengamme concentration camp on 18 October 
1944 and then to the subcamp in Engerhafe. He died there on 
11 November 1944 and was buried two days later. The cause of 
death was given as bloody diarrhoea. His last resting place was 
in grave 29 at the cemetery in Engerhafe after exhumation in 
1952. His cousin Sophie Kallenbach, who lived in Geneva, 
searched for him through international organisations after the 
end of the war and learned of his death at the end of 1946. 

He died at the age of 21.



Cornelis van Drie

20. Dezember 1905 — 15. November 1944

Der niederländische Landwirt Cornelis van Drie wurde 1905 
in Putten geboren. Er wohnte in Hoef 70 in Putten. 
Verheiratet war er mit Eibertje Ruitenberg. Das Paar hatte 
drei Kinder.

Im Zusammenhang mit der Razzia in Putten wurde er als 
Geisel verhaftet und am 2. Oktober 1944 in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. Am 11. Oktober 
1944 wurde er ins KZ  Neuengamme überführt. Von dort aus 
kam er ins Außenlager in Engerhafe. Er starb am 
15. November 1944 und wurde am 17. November 1944 
bestattet. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in Grab 97 
neu bestattet und am 15. Juli 1954 auf den Heger Friedhof in 
Osnabrück überführt.

Er wurde 38 Jahre alt.

20 December 1905 — 15 November 1944

The Dutch farmer Cornelis van Drie was born in Putten in 1905. 
He lived at Hoef 70 in Putten. He was married to Eibertje 
Ruitenberg. The couple had three children.

In connection with the raid in Putten, he was arrested as a 
hostage and sent to the Amersfoort police transit camp on 
2 October 1944. On 11 October 1944, he was transferred 
to Neuengamme concentration camp. From there he was sent to 
the subcamp in Engerhafe. He died on 15 November 1944 and 
was buried on 17 November 1944. The cause of death was given 
as bloody diarrhoea. After exhumation in 1952, he was reburied 
in grave 97 and transferred to the Heger cemetery in Osnabrück 
on 15 July 1954.

He died at the age of 38.



Jerzy Dybowski

27. März 1919 — 23. November 1944

Jerzy Dybowski wurde 1919 in Warschau, Polen, geboren. 
Sein Vater hieß Aleksander Dybowski, seine Mutter 
Stanisława, geb. Waszkowska. Er war römisch-katholisch 
und mit Janina, geb. Gosnowka, verheiratet. Er war 
von Beruf Fotograf und wohnte in der Padewskastr. 15 in 
Warschau.

Im Rahmen der Niederschlagung des Warschauer Aufstandes 
wurde er von der Sicherheitspolizei Warschau ohne Angaben 
von Gründen verhaftet und in guter körperlicher Verfassung 
am 29. September 1944 ins KZ Stutthof gebracht. Am 
18. Oktober 1944 wurde er ins KZ Neuengamme überstellt. 
Von da gelangte er ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb 
er am 23. November 1944 und wurde am selben Tag in einem 
MassenGrab beerdigt. Als Todesursache wurde 
Körperschwäche und blutige Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 wurde er in einem Einzelgrab auf dem 
Friedhof in Engerhafe bestattet.

Er wurde 25 Jahre alt.

27 March 1919 — 23 November 1944

Jerzy Dybowski was born in Warsaw, Poland, in 1919. His 
father’s name was Aleksander Dybowski and his mother’s name 
was Stanisława, née Waszkowska. He was a Roman Catholic 
and married to Janina, née Gosnowka. He was a photographer 
by profession and lived at 15 Padewska Street in Warsaw.

During the suppression of the Warsaw Uprising, he was arrested 
by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police) without 
giving any reason and was taken to the Stutthof concentration 
camp in good physical condition on 29 September 1944. 
On 18 October 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp. From there he was transferred to the 
subcamp in Engerhafe. He died there on 23 November 1944 and 
was buried in a mass grave on the same day. The cause of death 
was given as physical weakness and bloody diarrhoea. After 
exhumation in 1952, he was buried in a single grave in 
the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 25.



Gerrit Paul Edzes

24. Dezember 1913 — 31. Oktober 1944

Gerrit Paul Edzes wurde 1913 in Groningen, Niederlande, 
geboren. Seine Eltern waren Hein und Neeltje Edzes. Als er 
sechs Jahre alt war, starb seine Mutter und der Vater 
heiratete Johanna Bierling, mit der er zwei weitere Söhne 
bekam. Gerrit Paul Edzes wurde Buchhändler und arbeitete 
in der väterlichen Buchhandlung in Groningen. Er war 
konfessionslos und ledig. Er wohnte in Groningen im 
Nieuweweg 5.

Nach der Besetzung des Landes durch die Deutschen 1940 
arbeiteten er und seine Geschwister aktiv im Widerstand. 
Am 22. Juni 1944 wurden er und sein Bruder Roelof verhaftet. 
Sie kamen zunächst ins Gefängnis von Groningen. Am 
13. Juli 1944 wurden sie ins Polizeiliche Durchgangslager 
Amersfoort eingeliefert. Über Witten an der Ruhr kamen sie 
am 11. Oktober 1944 nach Neuengamme. Gerrit Paul Edzes 
kam zum Arbeitseinsatz in das Außenlager in Engerhafe, wo 
er am 31. Oktober 1944 verstarb. Die Todesursache ist nicht 
bekannt. Er wurde am 4. November 1944 beerdigt. Nach der 
Exhumierung 1952 wurde er zunächst in Grab 188 neu 
bestattet und am 1. Februar 1955 nach Düsseldorf auf den 
Stoffeler Friedhof überführt.

Er wurde 30 Jahre alt.

24 December 1913 — 31 October 1944

Gerrit Paul Edzes was born in Groningen, the Netherlands, in 
1913. His parents were Hein and Neeltje Edzes. When he was six 
years old, his mother died and his father married Johanna 
Bierling, with whom he had two more sons. Gerrit Paul Edzes 
became a bookseller and worked in his father’s bookshop in 
Groningen. He was non-denominational and single. He lived in 
Groningen at Nieuweweg 5.

After the occupation of the country by the Germans in 1940, 
he and his siblings worked actively in the resistance. On 22 June 
1944 he and his brother Roelof were arrested. They were initially 
sent to Groningen prison. On 13 July 1944 they were sent to the 
Amersfoort police transit camp. Via Witten an der Ruhr they were 
sent to Neuengamme on 11 October 1944. Gerrit Paul Edzes 
was sent to the subcamp in Engerhafe for work, where he died on 
31 October 1944. The cause of death is not known. He was 
buried on 4 November 1944. After exhumation in 1952, he was 
first reburied in grave 188 and then transferred to the 
Stoffel cemetery in Düsseldorf on 1 February 1955.

He died at the age of 30.



Jacob van Etten

11. Juni 1916 — 12. Dezember 1944

Jacob van Etten wurde 1916 in Beverwijk, Niederlande, 
geboren. Seine Eltern waren Jacob van Etten und Grada 
Theodora Staring. Er war verheiratet mit Maria Johanna 
Abbo und hatte ein Kind. Der Katholik war von Beruf 
Kraftfahrer. 

Am 8. September 1944 wurde er vom 
Kriegswehrmachtsgefängnis Utrecht in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort überführt. Am 11. Oktober 1944 
wurde er in das KZ Neuengamme verbracht und kam von dort 
in das Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 
12. Dezember 1944. Als Todesursache wurde allgemeine 
Körperschwäche angegeben. Er wurde am 13. Dezember 1944 
in Engerhafe begraben und fand seinen letzten Ruheplatz 
nach der Exhumierung 1952 in Grab 61. Er war nicht bei der 
niederländischen Oorlogsgravenstichting 
(Kriegsgräberfürsorge) registriert und wurde deshalb nicht in 
sein Heimatland überführt. 

Er wurde 28 Jahre alt.

11 June 1916 — 12 December 1944

Jacob van Etten was born in Beverwijk, the Netherlands, in 1916 
and was a Roman Catholic. His parents were Jacob van Etten 
and Grada Theodora Staring. He was married to Maria Johanna 
Abbo and had one child. By profession he was a driver. 

On 8 September 1944, he was transferred from the 
Kriegswehrmacht prison in Utrecht to the police transit camp in 
Amersfoort. On 11 October 1944, he was taken to Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 12 December 1944. The cause of 
death was general physical weakness. He was buried in 
Engerhafe on 13 December 1944 and found his final resting place 
after exhumation in 1952 in grave 61. He was not registered with 
the Dutch Oorlogsgravenstichting (War Graves Commission) 
and was therefore not transferred to his home country. 

He died at the age of 28.



Akim Fiodorow

11. September 1896 — 19. November 1944

Akim Fiodorow wurde 1896 in Dobritsch im Kreis Orel 
(Bulgarien) geboren und war Bürger der Sowjetunion. Seine 
Eltern waren Xaver Fiodorow und Taginia, geb. Marionowa. 
Er war verheiratet mit Maria, geb. Pawlowna, und lebte mit ihr 
in Stalino (heute: Donezk, Ukraine). Sie hatten drei Kinder. 
Er war russisch-orthodox und war Bergmann von Beruf.

Am 15. September 1943 wurde er zur Schutzhaft in das 
KZ Dachau eingeliefert. Er wurde am 22. Oktober 1944 von 
dort in das KZ Neuengamme überstellt. Von dort kam er ins 
Außenlager in Engerhafe. Er erkrankte und starb am 
19. November 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
vermerkt. Die Beerdigung fand am 21. November 1944 statt. 
Nach der Exhumierung 1952 wurde sein Leichnam in Grab 75 
neu bestattet.

Er wurde 48 Jahre alt.

11 September 1896 — 19 November 1944

Akim Fiodorow was born in 1896 in Dobrich in the district of 
Orel (Bulgaria) and was a citizen of the Soviet Union. His 
parents were Xaver Fiodorow and Taginia, née Marionowa. He 
was married to Maria, née Pavlovna, and lived with her in 
Stalino (today Donezk, Ukraine). They had three children. He was 
Russian Orthodox and a minor by trade.

On 15 September 1943, he was sent to Dachau concentration 
camp for protective custody. He was transferred from there 
to Neuengamme concentration camp on 22 October 1944. From 
there he was sent to the subcamp in Engerhafe. He fell ill and 
died on 19 November 1944. The cause of death was recorded as 
diarrhoea. The burial in a mass grave took place on 21 November 
1944. After exhumation in 1952, his body was reburied in grave 75.

He died at the age of 48.



Johannes Flapper

9. April 1903 — 26. November 1944

Johannes Flapper wurde 1903 in Slagharen in den 
Niederlanden geboren. Er war das älteste von neun Kindern. 
Seine Eltern hießen Theodorus (Taeke) Flapper und Aleida 
Hejdbrink. Verheiratet war er mit Ostilia (Oeke) Wierema. 
Sie hatten sechs Kinder, von denen zwei nur kurz lebten. 
Er betrieb eine Garage mit Tankstelle und hatte einen kleinen 
Busbetrieb.

Am 19. Juni 1944 wurde er verhaftet, weil ein desertierter 
deutscher Soldat seinen Namen als Helfer angegeben hatte. 
Er kam ins Kriegswehrmachtsgefängnis in Utrecht. Am 
8. September 1944 wurde er ins Polizeiliche Durchgangslager 
Amersfoort verlegt und blieb dort bis zum 11. Oktober 1944. 
Danach kam er über das KZ Neuengamme ins Außenlager in 
Engerhafe, wo er am 26. November 1944 verstarb. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Die 
Beisetzung fand am 27. November 1944 statt. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam zunächst nicht 
identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte fand er 
schließlich am 11. November 1955 auf dem Ehrenfriedhof 
Oberbilk in Düsseldorf.

Er wurde 41 Jahre alt.

9 April 1903 — 26 November 1944

Johannes Flapper was born in Slagharen in the Netherlands in 
1903. He was the eldest of nine children. His parents were 
Theodorus (Taeke) Flapper and Aleida Hejdbrink. He was married 
to Ostilia (Oeke) Wierema. They had six children, two of whom 
lived only briefly. He ran a garage with a petrol station and had a 
small bus business.

On 19 June 1944, he was arrested because a deserted German 
soldier had given his name as a helper. He was sent to the 
Kriegswehrmacht prison in Utrecht. On 8 September 1944, he 
was transferred to the Amersfoort police transit camp and 
remained there until 11 October 1944. He was then transferred 
via Neuengamme concentration camp to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 26 November 1944. The cause of 
death was given as bloody diarrhoea. The burial took place on 
27 November 1944. When his body was exhumed in 1952, it could 
not be identified at first. He was finally laid to rest on 
11 November 1955 in the Oberbilk cemetery of honour in 
Düsseldorf.

He died at the age of 41.



René Paul Godelier 

9. Dezember 1904 — 21. Dezember 1944

Der Landarbeiter René Godelier wurde 1904 in Iwuy in 
Nordfrankreich geboren. Er war katholisch, verheiratet und 
Vater von zwei Kindern.

Nach seiner Festnahme wurde er am 1. September 1944 von 
Tourcoing (Frankreich) nach Köln deportiert und am 
7. September 1944 von der Gestapo in das KZ Sachsenhausen 
eingewiesen. Von dort kam er am 16. Oktober 1944 über das 
KZ Neuengamme in das Außenlager in Engerhafe. Dort starb 
er am 21. Dezember 1944. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Am Tag der Räumung des Lagers wurde 
er noch auf dem Friedhof in Engerhafe beerdigt. Nach der 
Exhumierung wurde er zunächst in Grab 48 beigesetzt und 
später nach Frankreich überführt.

Er wurde 40 Jahre alt.

9 December 1904 — 21 December 1944

The agricultural worker René Godelier was born in 1904 in Iwuy 
in northern France. He was Catholic, married and the father of 
two children.

After his arrest, he was deported from Tourcoing (France) 
to Cologne on 1 September 1944 and incarcerated in the 
Sachsenhausen concentration camp by the Gestapo (Secret 
Police) on 7 September 1944. From there he was sent 
to the subcamp in Engerhafe via Neuengamme concentration 
camp on 16 October 1944. He died there on 21 December 1944. The 
cause of death was given as bloody diarrhoea. On the day the 
camp was evacuated, he was buried in the cemetery 
in Engerhafe. After exhumation, he was first buried in grave 48 
and later transferred to France.

He died at the age of 40.



Henryk Godlewski

6. Februar 1900 — 23. November 1944

Henryk Godlewski wurde 1900 in Wychódźc, Polen, geboren. 
Er war verwitwet, seine verstorbene Frau hieß Marjanna, geb. 
Jasnicka, sie hatten drei Kinder. Er war katholisch, von Beruf 
Schuster und wohnte in Warschau in der Konduktorska 17. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet 
und am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Er 
kam am 18. Oktober 1944 nach Neuengamme und von da 
weiter ins Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 
23. November 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Er wurde am 25. November 1944 in Engerhafe 
begraben. Nach der Exhumierung 1952 kam er in ein 
Einzelgrab. 

Er wurde 44 Jahre alt.

6 February 1900 — 23 November 1944

Henryk Godlewski was born in 1900 in Wychódźc, Poland. He 
was widowed, his late wife was Marjanna, née Jasnicka, they 
had three children. He was Catholic, a shoemaker by trade, and 
lived in Warsaw at Konduktorska 17. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was transferred to Neuengamme 
concentration camp on 18 October 1944 and from there to the 
subcamp in Engerhafe. He died there on 23 November 1944. The 
cause of death was given as diarrhoea. He was buried in 
Engerhafe on 25 November 1944. After exhumation in 1952, he 
was placed in a single grave. 

He died at the age of 44.



Stanisław Gołaszewski

18. August 1907 — 4. Dezember 1944

Stanisław Gołaszewski wurde 1907 in Łomża, Polen, geboren. 
Er war mit Wanda verheiratet, hatte ein Kind und wohnte 
in Warschau, Wilcza 63. Er war von Beruf Kraftfahrer und 
katholisch. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet und 
am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Er kam 
am 18. Oktober 1944 nach Neuengamme und von da weiter 
ins Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 4. Dezember 
1944. Als Todesursache wurde allgemeine Körperschwäche 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 in Grab 114. 

Er wurde 37 Jahre alt.

18 August 1907 — 4 December 1944

Stanisław Gołaszewski was born in 1907 in Łomża, Poland. 
He was married to Wanda, had one child, and lived in Warsaw, 
Wilcza 63. He was a driver by profession and a Catholic. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was sent to Neuengamme concentration 
camp on 18 October 1944 and from there to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 4 December 1944. The cause 
of death was given as general physical weakness. He found his 
final resting place in grave 114 after exhumation in 1952. 

He died at the age of 37.



Władysław Gołaszewski

13. Oktober 1906 — 11. Dezember 1944

Władysław Gołaszewski wurde 1906 in Polen geboren. 
Näheres ist über ihn nicht bekannt.

Am 15. August 1944 wurde er vom KZ Sachsenhausen in das 
KZ Ravensbrück überstellt und von dort weiter über das 
KZ Neuengamme in das Außenlager in Engerhafe gebracht. 
Dort starb er am 11. Dezember 1944. Als Todesursache 
wurde Diarrhoe angegeben. Am 12. Dezember 1944 wurde er 
in Engerhafe begraben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach 
der Exhumierung 1952 in Grab 1. 

Er wurde 38 Jahre alt.

13 October 1906 — 11 December 1944

Władysław Gołaszewski was born in Poland in 1906. Further 
details are not known about him.

On 15 August 1944, he was transferred from Sachsenhausen 
concentration camp to Ravensbrück concentration camp and 
from there via Neuengamme concentration camp to the subcamp 
in Engerhafe. He died on 11 December 1944. The cause of death 
was given as diarrhoea. He was buried in Engerhafe on 
12 December 1944. He found his final resting place in grave 1 after 
the exhumation in 1952.

He died at the age of 38.



Johannus Gortzak

1. November 1896 — 11. Dezember 1944

Johannus Gortzak wurde 1896 in Roelofarendsveen, 
Alkemade, in den Niederlanden geboren. Seine Eltern waren 
Pieter Gortzak und Catharina de Prie. Er war katholisch, 
verheiratet mit Cornelia Wortman und wohnte in Haarlem. 
Sie hatten einen Sohn. Sein Beruf war Stuckateur.

Er wurde als Widerstandskämpfer am 5. September 1944 in 
Herzogenbusch verhaftet und am 6. September 1944 ins 
KZ Sachsenhausen überstellt. Über das KZ Neuengamme 
kam er am 21. Oktober 1944 ins Außenlager in Engerhafe.

Er starb am 11. Dezember 1944 um 7.30 Uhr und wurde am 
selben Tag in Engerhafe beigesetzt. Als Todesursache wurde 
blutige Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 
wurde der Leichnam in Grab 54 neu bestattet. Am 20. April 
1953 wurden seine sterblichen Überreste in die Niederlande 
auf den Ehrenfriedhof Loenen überführt.

Er wurde 48 Jahre alt.

1 November 1896 — 11 December 1944

Johannus Gortzak was born in Roelofarendsveen, Alkemade, 
in the Netherlands in 1896. His parents were Pieter Gortzak 
and Catharina de Prie. He was Catholic, married to Cornelia 
Wortman and lived in Haarlem. They had one son. His profession 
was plasterer.

He was arrested as a resistance fighter in Herzogenbusch 
on 5th of September 1944 and transferred to Sachsenhausen 
concentration camp on 6 September 1944. He was transferred to 
the subcamp in Engerhafe via Neuengamme concentration 
camp on 21 October 1944.

He died at 7.30 a.m. on 11 December 1944 and was buried 
the same day in Engerhafe. The cause of death was given 
as bloody diarrhoea. After the exhumation in 1952, the body was 
reburied in grave 54. On 20 April 1953 his mortal remains were 
transferred to the Netherlands to the Loenen Cemetery of 
Honour.

He died at the age of 48.



Jacob de Graaf

11. August 1911 — 9. Dezember 1944

Der evangelische Niederländer Jacob de Graaf wurde 1911 
in Groningen geboren. Seine Eltern waren Arent de Graaf und 
Antje Lanting. Er hatte noch acht Geschwister, war 
Rechtsanwalt und lebte in Amersfoort in der Dollardstr. 58.

Er engagierte sich im Widerstand und war der Distriktleiter 
von Amersfoort. Seine Sekretärin verriet ihn, sodass er 
am 4. Juni 1944 vom Sicherheitsdienst verhaftet wurde. 
Zunächst blieb er im Polizeilichen Durchgangslager 
Amersfoort und anschließend bis zum 5. September 1944 im 
KZ Herzogenbusch. Von dort aus brachte man ihn ins 
KZ Sachsenhausen, wo er bis zum 16. Oktober 1944 blieb. 
Anschließend wurde er nach Neuengamme überführt und 
kam dann ins Außenlager in Engerhafe. Er starb am 
9. Dezember 1944 und wurde am 10. Dezember 1944 
beerdigt. Als Todesursache wurde Lungenentzündung 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurden seine 
sterblichen Überreste in Grab 51 neu bestattet. Seine letzte 
Ruhestätte fand er am 15. Juli 1954 auf dem Heger Friedhof 
in Osnabrück.

Er wurde 33 Jahre alt.

11 August 1911 — 9 December 1944

Jacob de Graaf, a Protestant Dutchman, was born in Groningen 
in 1911. His parents were Arent de Graaf and Antje Lanting. 
He had eight brothers and sisters, was a lawyer and lived in 
Amersfoort at Dollardstr. 58.

He was active in the resistance and was the district leader of 
Amersfoort. His secretary betrayed him, so he was arrested 
by the SD (Security Service) on 4 June 1944. First, he stayed in 
the Amersfoort police transit camp and then in the 
Herzogenbusch concentration camp until 5 September 1944. 
From there he was taken to Sachsenhausen concentration 
camp, where he remained until 16 October 1944. From there he 
was transferred to Neuengamme concentration camp and then 
to the subcamp in Engerhafe. He died on 9 December 1944 and 
was buried on 10 December 1944. The cause of death was given 
as pneumonia. After exhumation in 1952, his remains were 
reburied in grave 51. He found his final resting place on 15 July 
1954 in the Heger cemetery in Osnabrück.

He died at the age of 33.



Michel Justin Grange

21. Dezember 1921 — 8. Dezember 1944

Michel Grange wurde 1921 in St. Symphorien-sur-Coise, 
im Departement Rhône nahe Lyon, Frankreich, geboren. Sein 
Vater hieß Jan Grange, seine Mutter Maria, geb. Dubauche. 
Er war römisch-katholisch und von Beruf Fleischer.

Er war dienstverpflichteter Zivilarbeiter in Deutschland und 
wurde wegen Widerstandshandlungen in das KZ Dachau 
eingewiesen. Am 11. September 1944 gelangte er ins 
KZ Neuengamme. Dort musste er als persönlichen Besitz 
seine Taschenuhr mit gelber Kette abgeben. Von 
Neuengamme wurde er am 22. Oktober 1944 weiter ins 
Außenlager in Engerhafe überstellt. Er starb in Engerhafe am 
8. Dezember 1944 und wurde einen Tag später auf dem 
Friedhof des Ortes begraben. Als Todesursache wurde 
Herzkollaps angegeben. Nach der Exhumierung und 
Identifizierung 1952 durch den französischen Suchdienst 
wurde sein Leichnam nach Frankreich überführt, wo er seine 
letzte Ruhestätte fand.

Er wurde 22 Jahre alt.

21 December 1921 — 8 December 1944

Michel Grange was born in 1921 in St. Symphorien-sur-Coise, 
in the Rhône department near Lyon, France. His father’s name 
was Jan Grange, his mother Maria, née Dubauche. He was a 
Roman Catholic and a butcher by trade.

He was a conscripted civilian worker in Germany and was 
arrested for acts of resistance and sent to Dachau concentration 
camp. On 11 September 1944, he was sent to Neuengamme 
concentration camp. There he had to hand over his pocket 
watch with yellow chain as a personal possession. From 
Neuengamme he was transferred to the subcamp in Engerhafe 
on 22 October 1944. He died in Engerhafe on 8 December 1944 
and was buried one day later in the local cemetery. The cause of 
death was given as cardiac collapse. After exhumation and 
identification in 1952 by the French Tracing Service, his body 
was transferred to France, where he found his final resting place.

He died at the age of 22.



Edward Gregorek

13. Januar 1924 — 15. November 1944

Edward Gregorek wurde 1924 in Warschau, Polen geboren. 
Er war römisch-katholisch. Sein Vater hieß Wacław Gregorek, 
seine Mutter Feliksa. Er war ledig und arbeitete als Schlosser. 
Gemeinsam mit seinen Eltern wohnte er in der Straße 
Strzelecka 1 in Warschau.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet und 
laut offizieller Begründung ins Durchgangslager 121 Pruszków 
»evakuiert«. Am 31. August 1944 wurde er in guter 
körperlicher Verfassung weiter ins KZ Stutthof überstellt. Am 
18. Oktober 1944 wurde er ins KZ Neuengamme, dann weiter 
ins Außenlager in Engerhafe gebracht. Er verstarb in 
Engerhafe am 15. November 1944 und wurde zwei Tage später 
beerdigt. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 105.

Er wurde 20 Jahre alt.

13 January 1924 — 15 November 1944

Edward Gregorek was born in Warsaw, Poland in 1924. He was a 
Roman Catholic. His father’s name was Wacław Gregorek, 
his mother Feliksa. He was single and worked as a locksmith. 
He lived with his parents at 1 Strzelecka Street in Warsaw.

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and, according to the official reason, “evacuated” to 
the transit camp 121 Pruszków. On 31 August 1944 he 
was transferred in good physical condition to the Stutthof 
concentration camp. On 18 October 1944, he was taken to 
Neuengamme concentration camp, then on to the subcamp 
in Engerhafe. He died in Engerhafe on 15 November 1944 and 
was buried two days later. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. He found his final resting place after 
exhumation in 1952 in grave 105 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 20.



Thomasz Edward Gruca

7. März 1889 — 23. November 1944

Thomasz Edward Gruca wurde 1889 in Tarnogród, Kreis Lublin, 
Polen, geboren. Sein Vater war Jan Gruca, seine Mutter 
Marja, geb. Lembrick. Er war römisch-katholisch und mit 
Marja, geb. Pukow, verheiratet. Er hatte den Beruf des 
Maurers erlernt und lebte mit Frau und drei Kindern in der 
Al. Niepodległości 130 in Warschau. 

Am 29. September 1944 wurde er von der Sicherheitspolizei 
Warschau verhaftet und als politischer Häftling ins 
KZ Stutthof transportiert. Er habe sich bei Ankunft in guter 
körperlicher Verfassung befunden, so die Häftlings-
Personal-Karte. Am 18. Oktober 1944 wurde er ins 
KZ Neuengamme überstellt, von dort weiter ins Außenlager 
in Engerhafe. Er verstarb am 23. November 1944 in Engerhafe 
und wurde am selben Tag beerdigt. Als Todesursache wurde 
Körperschwäche angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er 
nach der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in 
einem Einzelgrab.

Er wurde 55 Jahre alt.

7 March 1889 — 23 November 1944

Thomasz Edward Gruca was born in 1889 in Tarnogród, Lublin 
County, Poland. His father was Jan Gruca, his mother Marja, née 
Lembrick. He was Roman Catholic and married to Marja, née 
Pukow. He had learned the trade of a bricklayer and lived with 
his wife and three children in Al. Niepodległości 130 in Warsaw. 

On 29 September 1944 he was arrested by the Warsaw 
Sicherheitspolizei (Security Police) and transported to 
the Stutthof concentration camp as a political prisoner. He was 
in good physical condition on arrival, according to the prisoner 
personnel card. On 18 October 1944, he was transferred to 
Neuengamme concentration camp, from there to the subcamp 
in Engerhafe. He died in Engerhafe on 23 November 1944 and 
was buried on the same day. The cause of death was given as 
physical weakness. After exhumation in 1952, he found his final 
resting place in a single grave in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 55.



Louis Guiot

5. November 1922 — 6. Dezember 1944

Louis Guiot wurde 1922 als Sohn von Louis und Marie Louise 
Guiot in Longeville-en-Barrois im Nordosten Frankreichs 
geboren. Er war katholisch, ledig und von Beruf 
Lagerverwalter. 

Er war von März 1943 bis September 1944 als Zwangsarbeiter 
in der Gutehoffnungshütte in Oberhausen eingesetzt — 
während des Krieges ein wichtiger Rüstungsproduzent, der 
mehr als 30.000 Zwangsarbeiter und Zwangsarbeiterinnen 
beschäftigte. Untergebracht war er im Ausländerlager 
Zementwerk in Osterfeld. Er kam im Oktober 1944 ins 
Engerhafer Außenlager des KZ Neuengamme, wo er am 
6. Dezember 1944 an blutiger Diarrhoe starb. Er wurde am 
7. Dezember 1944 auf dem Friedhof in Engerhafe beerdigt und 
nach der Exhumierung und Identifizierung 1952 nach 
Frankreich überführt.

Er wurde 22 Jahre alt.

5 November 1922 — 6 December 1944

Louis Guiot was born in 1922 to Louis and Marie Louise Guiot in 
Longeville-en-Barrois in north-eastern France. He was Catholic, 
single and a storekeeper by profession. 

From March 1943 to September 1944, he was employed as a 
forced labourer at the “Gutehoffnungshütte” in Oberhausen — 
an important producer of armaments during the war that 
employed more than 30,000 forced labourers. He was housed in 
the foreigners’ camp at the cement works in Osterfeld. 
In October 1944, he was sent to the Engerhafe subcamp of 
the Neuengamme concentration camp, where he died of bloody 
diarrhoea on 6 December 1944. He was buried on 7 December 
1944 in the cemetery in Engerhafe and transferred to France after 
exhumation and identification in 1952.

He died at the age of 22.



Jacob Lodeweijk Hamming

27. Mai 1903 — 23. November 1944

Der evangelische Rechtsanwalt Jacob Lodeweijk Hamming 
wurde 1903 in Hellevoetsluis in Südholland als Sohn von Louis 
Hamming und Annette Dutilh geboren. Seine Frau Margaretha 
Françoise Schrender und er hatten vier Kinder. Er arbeitete als 
Syndikus in der Firma Philips in Eindhoven und wohnte dort 
im Villenviertel in der Fazantlaan 13 (heute Nr. 7).

Er war Mitglied im Ordedienst, wurde Chef der Region 
Eindhoven, war in der Spionage aktiv und arbeitete 
mit Widerstandsgruppen zusammen. 1942 musste er mit 
seiner Familie untertauchen, blieb aber im Widerstand. 
Bei einer Kontrolle am 12. März 1944 kam es zu seiner 
Verhaftung. Nach einigen Monaten Gefängnis brachte man 
ihn in das KZ Herzogenbusch. Über Sachsenhausen kam er 
am 16. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und von dort ins 
Außenlager in Engerhafe, wo er am 23. November 1944 starb 
und am 25. November 1944 bestattet wurde. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 wurden seine sterblichen Überreste in 
Grab 93 neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er am 
20. April 1953 auf dem Ehrenfriedhof Loenen in den 
Niederlanden.

Er wurde 41 Jahre alt.

27 May 1903 — 23 November 1944

The Protestant lawyer Jacob Lodeweijk Hamming was born in 
Hellevoetsluis in South Holland in 1903, the son of Louis 
Hamming and Annette Dutilh. His wife Margaretha Françoise 
Schrender and he had four children. He worked as an in-house 
lawyer for the Philips company in Eindhoven and lived there 
in the villa district at Fazantlaan 13 (today no. 7).

He was a member of the Ordedienst, became head of the 
Eindhoven region, was active in espionage and worked with 
resistance groups. In 1942 he had to go into hiding with his 
family, but remained in the resistance. He was arrested during 
a check on 12 March 1944. After several months in prison, he was 
taken to the Herzogenbusch concentration camp. 
Via Sachsenhausen he was sent to Neuengamme concentration 
camp on 16 October 1944 and from there to the subcamp 
in Engerhafe, where he died on 23 November 1944 and was 
buried on 25 November 1944. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. After exhumation in 1952, his remains were 
reburied in grave 93. He found his final resting place on 20 April 
1953 at the Loenen Cemetery of Honour in the Netherlands.

He died at the age of 41.



Willem Heine

12. Januar 1923 — 29. November 1944

Der ledige Niederländer Willem Heine wurde 1923 in 
Woudenberg in der Provinz Utrecht geboren. Seine Eltern 
waren Theodorus Heine und Maria Wolfswinkel. Er war 
evangelisch. Seinen Beruf gab er mit Hühnerzüchter an. 
Er lebte mit seinen Eltern in Woudenberg im 
Maasbergscheweg 329.

Bei einer Hausdurchsuchung wurden er und sein Vater 
Theodorus verhaftet. Er wurde am 8. September 1944 ins 
Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort eingeliefert und am 
11. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme weitertransportiert. 
Dort traf er am 14. Oktober 1944 ein und kam am 21. Oktober 
1944 ins Außenlager in Engerhafe. Er starb am 29. November 
1944 und wurde am 30. November 1944 beerdigt. Die 
Todesursache ist unbekannt. Nach der Exhumierung 1952 
wurde er in Grab 143 neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte 
fand er am 20. April 1953 auf dem Friedhof seines 
Heimatortes Woudenberg.

Er wurde 21 Jahre alt.

12 January 1923 — 29 November 1944

The unmarried Dutchman Willem Heine was born in Woudenberg 
in the province of Utrecht in 1923. His parents were Theodorus 
Heine and Maria Wolfswinkel. He was a Protestant and gave his 
profession as chicken farmer. He lived with his parents in 
Woudenberg at Maasbergscheweg 329.

He and his father Theodorus were arrested during a house 
search. He was taken to the Amersfoort police transit camp on 
8 September 1944 and transported to Neuengamme 
concentration camp on 11 October 1944. He arrived there on 
14 October 1944 and was sent to the subcamp in Engerhafe on 
21 October 1944. He died on 29 November 1944 and was buried 
the next day. The cause of death is unknown. After exhumation in 
1952, he was reburied in grave 143. He found his final resting 
place on 20 April 1953 in the cemetery of his hometown 
Woudenberg.

He died at the age of 21.



Jan Elibert van der Helden

24. Mai 1912 — 30. November 1944

Der protestantische Niederländer Jan Elibert van der Helden 
wurde 1912 in Nijmwegen geboren. Er war verheiratet mit 
Cornelia Anna Florina Keller, wohnte in Oss im Kreis Brabant 
in der Anjelierenstraat 12 und war von Beruf Buchhalter.

Er war im Widerstand und wurde am 5. September 1944 
verhaftet und über das KZ Herzogenbusch nach 
Sachsenhausen überstellt. Er kam mit anderen Gefangenen 
am 16. Oktober 1944 aus dem KZ Sachsenhausen nach 
Neuengamme und von dort aus ins Außenlager in Engerhafe. 
Dort starb er am 30. November 1944 und wurde am 
1. Dezember 1944 beerdigt. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde 
sein Leichnam zunächst in Grab 84 neu bestattet. Seine 
letzte Ruhestätte fand er am 20. April 1953 auf dem 
Ehrenfriedhof Loenen in den Niederlanden.

Er wurde 32 Jahre alt.

24 May 1912 — 30 November 1944

The Protestant Dutchman Jan Elibert van der Helden was born in 
Nijmwegen in 1912. He was married to Cornelia Anna Florina 
Keller, lived in Oss in the district of Brabant at Anjelierenstraat 12 
and was an accountant by profession.

He was in the resistance and was arrested on 5 September 1944 
and was sent to Sachsenhausen concentration camp 
via Herzogenbusch. He was sent with other prisoners from 
Sachsenhausen concentration camp to Neuengamme on 
16 October 1944 and from there to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 30 November 1944 and was buried on 
1 December 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. After the exhumation in 1952, his body was first 
reburied in grave 84. His final resting place was on 20 April 1953 
at the Loenen Cemetery of Honour in the Netherlands.

He died at the age of 32.



Kärlis Augusts Helfers

13. März 1914 — 12. November 1944

Der evangelische Lette Kärlis Augusts Helfers wurde 1914 in 
Užava geboren. Später zog er nach Tukum und wohnte 
dort in der Raudas-Straße 21. Er war Landmaschinenfahrer 
und heiratete Marta, geb. Sirsone. Sie hatten drei Kinder.

1941 wurde er von den Deutschen auf offener Straße 
aufgegriffen und in das KZ Salaspils bei Riga, Lettland, 
verschleppt. Salaspils wurde mit dem Anrücken der Roten 
Armee Ende September 1944 evakuiert und die noch 
lebenden Häftlinge wurden mit Schiffen nach Danzig und 
dann ins KZ Stutthof gebracht. Von da aus kam er im Oktober 
1944 über Neuengamme ins Außenlager in Engerhafe. 
Dort starb er am 12. November 1944 und wurde am 
17. November 1944 beerdigt. Als Todesursache wurde 
Lungenentzündung angegeben. Sein Leichnam konnte bei der 
Exhumierung 1952 nicht identifiziert werden. Er fand seine 
letzte Ruhestätte auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 30 Jahre alt.

13 March 1914 — 12 November 1944

Kärlis Augusts Helfers, a Protestant Latvian, was born in Užava 
in 1914. He later moved to Tukum and lived at 21 Raudas Street. 
He was an agricultural machinery driver and married Marta, née 
Sirsone. They had three children.

In 1941 he was picked up by the Germans on the open road and 
deported to the Salaspils concentration camp near Riga, Latvia. 
Salaspils was evacuated with the approach of the Red Army 
at the end of September 1944 and the prisoners who were still 
alive were taken by ship to Danzig and then to Stutthof 
concentration camp. From there he was sent to the subcamp 
in Engerhafe via Neuengamme in October 1944. He died there 
on 12 November 1944 and was buried on 17 November 1944. 
The cause of death was given as pneumonia. His body could not 
be identified when it was exhumed in 1952. He found his final 
resting place in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 30.



Gerrit Hellendoorn

22. November 1900 — 18. Dezember 1944

Gerrit Hellendoorn wurde 1900 in Meppel, Niederlande 
geboren. Er war verheiratet mit Johanna, geb. Kremer, hatte 
zwei Kinder und wohnte in Staphorst. Er war von Beruf 
Kaufmann und war evangelisch. 

Er wurde am 30. August 1944 in Staphorst verhaftet, am 
31. August 1944 ins Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort 
eingeliefert, wurde am 8. September 1944 ins 
KZ Neuengamme überführt, kam dort am 9. September 1944 
an und wurde von dort ins Außenlager in Engerhafe 
verbracht. Er starb am 18. Dezember 1944. Als Todesursache 
wurde Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 und 
zwischenzeitlichen Bestattung in Engerhafe wurde er 1954 auf 
den Heger Friedhof in Osnabrück umgebettet. 

Er wurde 44 Jahre alt.

22 November 1900 — 18 December 1944

Gerrit Hellendoorn was born in Meppel, the Netherlands, in 1900. 
He was married to Johanna née Kremer, had two children, 
and lived in Staphorst. He was a merchant by profession and 
was a Protestant. 

He was arrested in Staphorst on 30 August 1944, taken to the 
Amersfoort police transit camp on 31 August 1944, transferred to 
Neuengamme concentration camp on 8 September 1944, arrived 
there on 9 September 1944 and was taken from there to the 
subcamp in Engerhafe. He died on 18 December 1944. The cause 
of death was given as diarrhoea. After exhumation in 1952 and 
reburial in Engerhafe, he found his final resting place at the 
Heger cemetery in Osnabrück in 1954. 

He died at the age of 44.



Raymond Hermel

19. Juni 1910 — 1. November 1944

Der katholische Hilfsarbeiter Raymond Hermel wurde 1910 in 
Fruges im Departement Pas-de-Calais in Frankreich geboren. 
Er war verheiratet mit Marie geb. Carpentrer.

In den Archiven finden sich Dokumente, die auf einen 
Aufenthalt als Zwangsarbeiter in Oberhausen hinweisen. Vom 
28. November  bis 28. Dezember 1942 war er wegen Krätze, 
Pyodermie und Pneumonie in einem Krankenhaus. Am 13. April 
1943 wurde sein Aufenthaltsort mit Mellinghofer Straße 172 in 
Oberhausen angegeben. Er wurde in Oberhausen verhaftet 
und in Gefängnissen festgehalten, bevor er in das 
KZ Sachsenhausen eingewiesen und später am 16. Oktober 
1944 in das KZ Neuengamme überstellt wurde. Über dieses 
gelangte er ins Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb er am 
1. November 1944 und wurde am 4. November 1944 
beerdigt. Als Todesursache wurde Herz-/Kreislaufschwäche 
angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte 
sein Leichnam identifiziert werden und wurde in Grab 189 neu 
bestattet. Noch im selben Jahr wurden seine sterblichen 
Überreste nach Frankreich überführt, dort fand er seine 
letzte Ruhestätte.

Er wurde 34 Jahre alt.

19 June 1910 — 1 November 1944

Raymond Hermel, a Catholic labourer, was born in Fruges, 
Pas-de-Calais, France, in 1910. He was married to Marie née 
Carpentrer.

There are documents in the archives that indicate a stay 
as a forced labourer in Oberhausen. From 28 November to 
28 December 1942 he was hospitalised for scabies, pyoderma, 
and pneumonia. On 13 April 1943 his address was given 
as Mellinghofer Straße 172 in Oberhausen. He was arrested in 
Oberhausen and held in prisons before being sent to 
Sachsenhausen concentration camp. On 16 October 1944 he was 
transferred to Neuengamme concentration camp and from there 
to the subcamp in Engerhafe. He died there on 1 November 
1944 and was buried on 4 November 1944. The cause of death 
was given as cardiac insufficiency. His body was identified 
during the exhumation in 1952 and was reburied in grave 189. 
In the same year, his mortal remains were transferred to France, 
where he found his final resting place.

He died at the age of 34.



Jan Hoefmann

9. Juni 1920 — 12. Dezember 1944

Der evangelische Niederländer Jan Hoefmann wurde 1920 
in Enschede geboren. Der Name des Vaters war Johannes 
Idaniss Hillegundus Hoefman; seine Mutter war Johanna 
Dekker. Er war verheiratet mit Ali van de Pol. Sie lebten in 
Koytendijk 131 in Enschede. Sein Beruf wurde mit 
Bücherrevisor (Buchprüfer) angegeben.

Er wurde am 8. Januar 1944 verhaftet, weil er jüdischen 
Mitbürgern Unterkunft gewährt hatte. Er kam am 12. Februar 
1944 ins Außenlager Moerdijk des KZ Herzogenbusch und am 
29. Februar 1944 ins Außenlager Rosendaal. Am 18. April 1944 
wurde er ins Außenlager Eindhoven überführt. Von da aus 
brachte man ihn nach Sachsenhausen, von wo aus er am 
16. Oktober 1944 nach Neuengamme und weiter ins 
Außenlager in Engerhafe transportiert wurde. Dort verstarb er 
am 12. Dezember 1944 und wurde am selben Tag begraben. 
Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam nicht identifiziert 
werden. Seine letzte Ruhestätte fand er auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 24 Jahre alt.

9 June 1920 — 12 December 1944

The Protestant Dutchman Jan Hoefmann was born in Enschede 
in 1920. His father’s name was Johannes Idaniss Hillegundus 
Hoefmanist, his mother was Johanna Dekker. He was married to 
Ali van de Pol. They lived at Koytendijk 131 in Enschede. His 
occupation was given as accountant.

He was arrested on 8 January because he had provided 
accommodation for Jewish fellow citizens. He was sent to 
the Moerdijk subcamp of the Herzogenbusch concentration 
camp on 12 February 1944 and to the Rosendaal subcamp 
on 29 February 1944. On 18 April 1944, he was transferred to 
the Eindhoven subcamp. From there he was taken to Sachsen
hausen, from where he was transported to Neuengamme 
on 16 October 1944 and on to the subcamp in Engerhafe. He 
died there on 12 December 1944 and was buried on the same 
day. The cause of death was given as bloody diarrhoea. His 
body could not be identified when it was exhumed in 1952. He 
found his final resting place in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 24.



Chaim Iskolski (Jockelski)

20. Mai 1904 — 1. November 1944

Der Bäckermeister Chaim Iskolski wurde 1904 in der damals 
zu Polen gehörenden Kleinstadt Mir (heute Belarus) geboren. 
Er war jüdisch und hatte die polnische Staatsangehörigkeit. 
Sein Vater war Abram Iskolski, seine Mutter Riecka, geb. 
Blasinska. Er heiratete Chep, geb. Wolozynska, und lebte mit 
ihr in Wilno, Polen (heute Vilnius, Litauen). 

Er wurde von der Sicherheitspolizei Riga am 23. August 1944 
verhaftet und in das KZ Stutthof eingewiesen. Er kam am 
18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme.Von dort wurde er 
weiter ins Außenlager in Engerhafe überstellt. Er starb in 
Engerhafe am 1. November 1944 und wurde drei Tage später 
auf dem Friedhof des Ortes begraben. Als Todesursache 
wurde Herzinfarkt angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand 
er nach der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe 
in Grab 185.

Er wurde 40 Jahre alt.

20 May 1904 — 1 November 1944

Chaim Iskolski, a baker by profession, was born in 1904 in 
Mir (today Belarus), a small town that was then part of Poland. 
He was Jewish and had Polish citizenship. His father was 
Abram Iskolski, his mother Riecka, née Blasinska. He married 
Chep, née Wolozynska, and lived with her in Wilno (today Vilnius, 
Lithuania). 

He was arrested by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) 
on 23 August 1944 and incarcerated to the Stutthof 
concentration camp. He was sent to Neuengamme concentration 
camp on 18 October 1944. From there he was transferred to the 
subcamp in Engerhafe. He died in Engerhafe on 1st of 
November 1944 and was buried three days later in the local 
cemetery. The cause of death was given as heart attack. He found 
his final resting place after exhumation in 1952 in grave 185 at 
the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 40.



Saul Izer

20. Juli 1906 — 14. November 1944

Saul Izer wurde 1906 in Wilno (heute Vilnius, Litauen) geboren. 
Sein Vater war Hirsz Izer, seine Mutter Sara, geb. Freidson. 
Er war Jude und besaß die polnische Staatsangehörigkeit. 
Er lebte mit seiner Frau Rachel, geb. Braz, und dem gemein­
samen Kind in Wilno, Pilsudskistr. 24, und war von Beruf 
Installateur.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Riga verhaftet und am 
23. August 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Am 18. Oktober 
1944 wurde er dann ins KZ Neuengamme überstellt, von dort 
weiter ins Außenlager in Engerhafe. Er verstarb in Engerhafe 
am 14. November 1944 und wurde drei Tage später begraben. 
Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Seine 
letzte Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 auf 
dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 38 Jahre alt.

20 July 1906 — 14 November 1944

Saul Izer was born in 1906 in Wilno (today Vilnius, Lithuania). His 
father was Hirsz Izer, his mother Sara, née Freidson. He was 
Jewish and had Polish citizenship. He lived with his wife Rachel, 
née Braz, and their child in Wilno, Pilsudskistr. 24, and was a 
plumber by profession.

He was arrested by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) 
and sent to the Stutthof concentration camp on 23 August 1944. 
On 18 October 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in Engerhafe. 
He died in Engerhafe on 14 November 1944 and was buried three 
days later. The cause of death was given as bloody diarrhoea. 
He found his final resting place after exhumation in 1952 in the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 38.



Wladyslaw Jasiński

7. Oktober 1895 — 28. November 1944

Wladyslaw Jasiński wurde 1895 in Warschau geboren. 
Seine Eltern waren Valentin und Franziska Jasiński. Er war 
von Beruf Sportlehrer, nicht verheiratet und katholisch. 
Er wohnte in Warschau, Nowy Swiatstr. 22.

Er wurde am 12. September 1944 verhaftet und ins KZ Dachau 
überstellt. Am 22. Oktober 1944 kam er als politischer 
Häftling in das KZ Neuengamme, von da ins Außenlager in 
Engerhafe, wo er am 28. November 1944 starb. Als 
Todesursache wurde Körperschwäche angegeben. Am 
29. November 1944 wurde er beerdigt und bekam nach der 
Exhumierung 1952 ein Einzelgrab auf dem Friedhof in 
Engerhafe. 

Er wurde 49 Jahre alt.

7 October 1895 — 28 November 1944

Wladyslaw Jasiński was born in Warsaw in 1895. His parents 
were Valentin and Franziska Jasiński. He was a sports teacher 
by profession, not married and a Catholic. He lived in Warsaw, 
Nowy Swiatstr. 22.

On 12 September 1944, he was arrested and transferred 
to Dachau concentration camp. On 22 October 1944 he was sent 
as a political prisoner to Neuengamme concentration camp, 
from there to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
28 November 1944. The cause of death was given as physical 
weakness. He was buried on 29 November 1944 and after 
exhumation in 1952 was given a single grave in the cemetery in 
Engerhafe. 

He died at the age of 49.



Panteleij Jurjew

27. Juli 1893 — 6. Dezember 1944

Panteleij Jurjew wurde 1893 in Starobeschewe, Kreis Stalino, 
geboren. Sein Vater hieß Kondratij Pantelej. Panteleij Jurjew 
war russisch-orthodox, war verheiratet und Vater von fünf 
Kindern. Er war Landarbeiter und wohnte mit seiner Familie 
in Starobeschewe in der heutigen Ukraine. Er schloss 
sich den Partisanen an, um gegen die deutsche Besatzung 
zu kämpfen.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Stalino am 15. September 
1943 verhaftet und nach Deutschland deportiert. Er wurde 
ins KZ Dachau eingeliefert und am 22. Oktober 1944 nach 
Neuengamme überstellt. Über das KZ Neuengamme kam er 
ins Außenlager nach Engerhafe. Dort erkrankte er an 
Congestie (Herzschwäche) und starb am 6. Dezember 1944. 
Seine Beerdigung fand am selben Tag statt. Nach der 
Exhumierung 1952 wurde er neu beigesetzt und fand in 
Grab 177 seine letzte Ruhestätte.

Er wurde 51 Jahre alt.

27 July 1893 — 6 December 1944

Panteleij Jurjew was born in 1893 in Starobeshev, Stalino district. 
His father’s name was Kondratij Pantelej. Panteleij Jurjew was 
Russian Orthodox, was married and father of 5 children. He was 
a farm labourer and lived with his family in Starobeshev, which is 
now in the Ukraine. He joined the partisans to fight against the 
German occupation.

He was arrested by the Stalino Sicherheitspolizei (Security 
Police) on 15 September 1943 and deported to Germany. He was 
sent to the Dachau concentration camp and transferred 
to Neuengamme on 22 October 1944. Via Neuengamme 
concentration camp he was sent to the subcamp in Engerhafe. 
There he fell ill with congestion (heart failure) and died on 
6th of December 1944. He was buried on the same day. After 
exhumation in 1952, he was reburied and found his final resting 
place in grave 177.

He died at the age of 51.



Hirsch Kagan

8. Oktober 1902 — 11. November 1944

Der Maurer und Zimmermann Hirsch Kagan wurde 1902 in 
Wilno, Polen (heute Vilnius, Litauen), geboren. Er war Jude 
und verheiratet mit Sara, geb. Grinberg, sowie Vater von 
zwei Kindern. 

Am 23. August 1944 wurde er durch die Sicherheitspolizei 
Riga in das KZ Stutthof eingewiesen. Der Grund dafür ist 
nicht bekannt. Am 18. Oktober 1944 wurde er ins 
KZ Neuengamme und von dort ins Außenlager in Engerhafe 
überstellt, wo er am 11. November 1944 starb. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Am 
17. November 1944 wurde er auf dem Friedhof in Engerhafe 
beerdigt, er fand seine letzte Ruhestätte nach der 
Exhumierung 1952 in einem Einzelgrab.

Er wurde 42 Jahre alt.

8 October 1902 — 11 November 1944

Hirsch Kagan, a bricklayer and carpenter, was born in 1902 
in Wilno, Poland (today Vilnius, Lithuania). He was Jewish and 
married to Sara, née Grinberg, and the father of two children. 

On 23 August 1944 he was arrested and was takten to the 
Stutthof concentration camp by the Riga Sicherheitspolizei 
(Security Police). The reason for this is not known. On 
18 October 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 11 November 1944. The cause of 
death was given as bloody diarrhoea. He was buried at the 
cemetery in Engerhafe on 17 November 1944, and found his final 
resting place in a single grave after exhumation in 1952.

He died at the age of 42.



Leon Karaluch

25. Juli 1915 — 28. November 1944

Leon Karaluch wurde 1915 in Warschau, Polen, geboren. 
Er war verheiratet mit Janina, geb. Kempinska, von Beruf 
Maurer und katholisch. 

Er wurde von der Sicherheitspolizei in Warschau verhaftet 
und am 29. September 1944 als politischer Gefangener in 
das KZ Stutthof eingeliefert. Von dort gelangte er über das 
KZ Neuengamme in das Außenlager in Engerhafe, wo 
er am 28. November 1944 starb. Am 29. November 1944 wurde 
er in Engerhafe begraben. Seine letzte Ruhestätte fand er 
nach der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof des Ortes. 

Er wurde 29 Jahre alt.

25 July 1915 — 28 November 1944

Leon Karaluch was born in Warsaw, Poland, in 1915. He was 
married to Janina, née Kempinska, a bricklayer by profession 
and a Catholic. 

He was arrested by the Sicherheitspolizei (Security Police) in 
Warsaw and sent to Stutthof concentration camp as a 
political prisoner on 29 September 1944. From there he was sent 
via Neuengamme concentration camp to the subcamp 
in Engerhafe, where he died on 28 November 1944. He was 
buried in Engerhafe on 29 November 1944. After exhumation in 
1952, he found his final resting place in the local cemetery. 

He died at the age of 29.



Kazimir Kierzkowski

1. März 1895 — 22. November 1944

Kazimir Kierzkowski wurde 1895 in Czerwińsk, Polen, geboren. 
Er besaß die polnische Staatsangehörigkeit, war katholisch, 
nicht verheiratet und von Beruf Setzer oder Arbeiter. Seine 
Eltern hießen Pawel Kierzkowski und Marianna, geb. Falk. 
Er wohnte 1944 in der Lipowastraße 9 in Warschau.

Er wurde als politischer Häftling verhaftet und am 
12. September 1944 ins KZ Dachau gebracht. Aus Dachau 
wurde er am 22. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme 
transportiert, von dort weiter in das Außenlager in Engerhafe. 
Er starb dort am 22. November 1944 und wurde einen Tag 
später begraben. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 in einem Einzelgrab auf dem Friedhof des 
Ortes. 

Er wurde 49 Jahre alt.

1 March 1895 — 22 November 1944

Kazimir Kierzkowski was born in 1895 in Czerwińsk, Poland. 
He was a Polish citizen, Roman Catholic, not married and by 
profession a typesetter or labourer. His parents were Pawel 
Kierzkowski and Marianna, née Falk. He lived at 9 Lipowa Street 
in Warsaw in 1944.

He was arrested as a political prisoner and taken to Dachau 
concentration camp on 12 September 1944. From Dachau 
he was transported to Neuengamme concentration camp on 
22 October 1944, and from there to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 22 November 1944 and was buried one day 
later. The cause of death was given as bloody diarrhoea. After 
exhumation in 1952, he found his final resting place in a single 
grave in the local cemetery. 

He died at the age of 49.



Arie Kiesling

2. Juli 1885 — 23. November 1944

Arie Kiesling wurde 1885 in Anna Paulowna in den 
nordwestlichen Niederlanden geboren. Seine Eltern hießen 
Jan Kiesling und Grietje Kooger. Er war verheiratet mit 
Antje Glim und evangelisch. Sein Beruf wurde mit Viehhalter 
(Bauer) angegeben. Er lebte mit seiner Familie in Den Helder 
in der Tuinstraat 27.

Durch den Bericht von Familienmitgliedern ist bekannt, 
dass er wegen Hörens des Freiheitssenders Radio Oranje 
verhaftet wurde. Seine eigene Tochter hatte ihn angezeigt, 
weil er ihr den Umgang mit einem deutschen Soldaten 
verboten hatte. Er wurde am 9. August 1944 ins Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert und von dort aus 
am 11. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme überführt. 
Anschließend kam er ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb 
er am 23. November 1944 und wurde am 25. November 1944 
begraben. Als Todesursache wurde Körperschwäche 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in Grab 93 
neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er am 15. Juli 
1953 auf dem Heger Friedhof in Osnabrück.

Er wurde 59 Jahre alt.

2 July 1885 — 23 November 1944

Arie Kiesling was born in 1885 in Anna Paulowna in the 
northwestern Netherlands. His parents were Jan Kiesling and 
Grietje Kooger. He was married to Antje Glim and was a 
Protestant. He was a farmer and lived with his family in 
Den Helder at Tuinstraat 27.

Through the report of family members, it is known that he was 
arrested for listening to the freedom radio station Radio Oranje. 
His own daughter had denounced him because he had forbidden 
her to associate with a German soldier. He was taken to the 
Amersfoort police transit camp on 9 August 1944 and was 
transferred from there to Neuengamme concentration camp on 
11 October 1944. He was then sent to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 23 November 1944 and was buried on 
25 November 1944. The cause of death was given as physical 
weakness. After exhumation in 1952, he was reburied in grave 93. 
His final resting place was on 15 July 1953 at the Heger Cemetery 
in Osnabrück.

He died at the age of 59.



Sebastian (Saesmil) Kinberg

1. Januar 1909 — 19. November 1944

Sebastian Kinberg wurde 1909 in Oyonnax im Departement 
Ain in Frankreich geboren. Seine Eltern waren Marc und 
Cécile Kinberg, geb. Cerpare. Sie waren Juden. Sebastian 
Kinberg war Arzt und lebte in Oyonnax in der Petainstraße 34. 
Er war nicht verheiratet.

Er wurde in das französische Sammellager Drancy gebracht 
und am 15. Mai 1944 nach Reval (heute Tallinn), Estland, 
deportiert. Am 31. August 1944 wurde er von der 
Sicherheitspolizei Reval (heute Tallinn) ins KZ Stutthof 
eingeliefert. Ihm wurde eine gute körperliche Verfassung 
attestiert. Über das KZ Neuengamme kam er ins Außenlager 
in Engerhafe. Dort verstarb er am 19. November 1944 
und wurde am 21. November 1944 beerdigt. Als 
Todesursache wurde Kreislaufschwäche angegeben. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam identifiziert werden 
und wurde in Grab 73 neu bestattet. Im Jahr 1956 wurden 
seine sterblichen Überreste nach Frankreich überführt, dort 
fand er seine letzte Ruhestätte.

Er wurde 35 Jahre alt.

1 January 1909 — 19 November 1944

Sebastian Kinberg was born in 1909 in Oyonnax in the 
department of Ain in France. His parents were Marc and Cécile 
Kinberg, née Cerpare. They were Jews. Sebastian Kinberg 
was a medical doctor and lived in Oyonnax at 34 Petain Street. 
He was not married.

He was taken to the Jewish collection camp Drancy and 
deported to Reval (today Tallinn), Estonia on the 15 May 1944. On 
31 August 1944 he was sent to the Stutthof concentration camp 
by the Reval Sicherheitspolizei (Security Police). He 
was certified to be in good physical condition. He was sent to 
the subcamp in Engerhafe via Neuengamme concentration 
camp. There he died on 19 November 1944 and was buried 
on 21 November 1944. The cause of death was given as 
circulatory weakness. His body was identified during the 
exhumation in 1952 and was reburied in grave 73. In 1956, his 
remains were transferred to France, where he found his final 
resting place.

He died at the age of 35.



Willem Klaassen

22. August 1922 — 28. November 1944

Willem Klaassen wurde 1922 in Eindhoven in den 
Niederlanden geboren. Sein Vater hieß Johann Klaassen, 
seine Mutter Johanna Maria Herman. Er studierte Medizin in 
Groningen und lebte unverheiratet in Amersfoort im 
Utrechtscheweg 8.

Weil er sich in der studentischen Widerstandsgruppe 
De Ploeg in Groningen an der Herstellung und Verteilung von 
Schriften beteiligte, wurde er am 22. August 1944 verhaftet 
und am 8. September 1944 in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. Am 11. September 
1944 wurde er dort entlassen und ins KZ Neuengamme 
überführt, wo er am 14. Oktober 1944 eintraf. Von dort aus 
kam er ins Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 
28. November 1944 und wurde am 29. November 1944 
beerdigt. Die Todesursache ist nicht angegeben. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam zunächst nicht 
identifiziert werden, wurde dann aber am 1. Februar 1955 
nach Düsseldorf auf den Friedhof Oberbilk überführt. Dort 
fand er seine letzte Ruhestätte.

Er wurde 22 Jahre alt.

22 August 1922 — 28 November 1944

Willem Klaassen was born in Eindhoven in the Netherlands 
in 1922. His father’s name was Johann Klaassen, his morher 
was Johanna Maria Herman. He studied medicine in Groningen 
and lived unmarried in Amersfoort at Utrechtscheweg 8.

Because he was involved in the student resistance group 
De Ploeg in Groningen in the production and distribution 
of writings, he was arrested on 22 August 1944 and sent to the 
Amersfoort police transit camp on 8 September 1944. 
On 11 September 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp, where he arrived on 14 October 1944. From 
there he was sent to the subcamp in Engerhafe. He died there 
on 28 November 1944 and was buried on 29 November 1944. The 
cause of death is not given. At the exhumation in 1952, his body 
could not be identified at first, but was then transferred to the 
Oberbilk cemetery in Düsseldorf on 1 February 1955. There he 
found his final resting place.

He died at the age of 22.



Jan Klasztorny

24. Juni 1906 — 12. Dezember 1944

Jan Klasztorny wurde 1906 in Wola Pękoszewska, Polen, 
geboren. Er war mit Stanisława verheiratet und hatte ein 
Kind. Er wohnte in Warschau, Pulawska 113 a, war von Beruf 
Landarbeiter und katholisch. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet und 
am 29. September 1944 in das KZ Stutthof verbracht. Von 
dort wurde er am 18. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme 
überstellt und kam von da weiter in das Außenlager in 
Engerhafe. Er starb am 12. Dezember 1944 und wurde am 
13. Dezember 1944 in Engerhafe begraben. Als Todesursache 
wurde Lungenentzündung angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 fand er seine letzte Ruhestätte in einem 
Einzelgrab auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 38 Jahre alt.

24 June 1906 — 12 December 1944

Jan Klasztorny was born in 1906 in Wola Pękoszewska, Poland. 
He was married to Stanisława and had one child. He lived in 
Warsaw, Pulawska 113 a, was a farm labourer by profession and 
a Catholic. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and taken to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. From there he was transferred to 
Neuengamme concentration camp on 18 October 1944 and from 
there to the subcamp in Engerhafe. He died on 12 December 
1944 and was buried in Engerhafe on 13 December 1944. 
The  cause of death was given as pneumonia. After exhumation 
in 1952, he found his final resting place in a single grave in the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 38.



Reijer Kleijer

3. September 1904 — 12. Dezember 1944

Reijer Kleijer wurde 1904 in Putten in den Niederlanden 
geboren. Er war der Sohn von Hendrik Kleijer und Maria 
Schreuder. Seine Konfession war evangelisch. Verheiratet 
war er mit Melisje van den Brink, sie hatten ein Kind und 
lebten in Putten. Als Beruf wurde Zentrifugist angegeben.

Im Zusammenhang mit der Razzia in Putten wurde er als 
Geisel genommen und am 2. Oktober 1944 in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. Am 11. Oktober 
1944 kam er ins KZ Neuengamme und von dort aus ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 12. Dezember 
1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als Todesursache 
wurde Grippe angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte 
sein Leichnam nicht identifiziert werden. Seine letzte 
Ruhestätte fand er auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 40 Jahre alt.

3 September 1904 — 12 December 1944

Reijer Kleijer was born in Putten in the Netherlands in 1904. He 
was the son of Hendrik Kleijer and Maria Schreuder. His 
denomination was Protestant. He was married to Melisje van 
den Brink, they had one child and lived in Putten. His occupation 
was given as centrifugist.

In connection with the raid in Putten, he was taken hostage 
and sent to the Amersfoort police transit camp on 2 October 
1944. On 11 October 1944, he was sent to Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 12 December 1944 and was buried on the same 
day. The cause of death was given as influenza. His body could 
not be identified when it was exhumed in 1952. He found his 
final resting place in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 40.



Antoni Kłosiński

27. Juli 1897 — 10. November 1944

Antoni Kłosiński wurde 1897 in Przybojewo, Kreis Warschau, 
Polen, geboren. Seine Eltern waren Adam und Rozalia 
Kłosiński, geb. Szuboka. Er war verheiratet mit Helena, geb. 
Poshel, hatte zwei Kinder und wohnte in Warschau, Grazyny 
18-1. Er war von Beruf Arbeiter und katholisch. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet 
und kam am 29. September 1944 in das KZ Stutthof. Von 
dort wurde er am 18. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme 
überstellt, anschließend kam er in das Außenlager in 
Engerhafe, wo er am 10. November 1944 starb. Als Todes­
ursache wurde Diarrhoe angegeben. Er wurde am 
13. November 1944 in Engerhafe beerdigt. Seine letzte 
Ruhestätte bekam er nach der Exhumierung 1952 in  
Grab 31. 

Er wurde 47 Jahre alt.

27 July 1897 — 10 November 1944

Antoni Kłosiński was born in 1897 in Przybojewo, Warsaw County, 
Poland. His parents were Adam and Rozalia Kłosiński, née 
Szuboka. He was married to Helena, née Poshel, had two 
children and lived in Warsaw, Grazyny 18-1. He was a labourer by 
profession and a Catholic. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. From there he was transferred to 
Neuengamme concentration camp on 18 October 1944, and then 
to the subcamp in Engerhafe, where he died on 10 November 
1944. The cause of death was given as diarrhoea. He was buried 
in Engerhafe on 13 November 1944. His final resting place was in 
grave 31 after the exhumation in 1952. 

He died at the age of 47.



Dawid Koton

19. September 1909 — 2. Dezember 1944

Dawid Koton wurde 1909 als jüdischer Pole in Wilno, Polen 
(heute Vilnius, Litauen), geboren. 

Er wurde von der Sicherheitspolizei Riga als politischer 
Häftling jüdischen Glaubens verhaftet und am 23. August 
1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Am 18. Oktober 1944 wurde 
er weiter ins KZ Neuengamme überstellt, von dort schließlich 
ins Außenlager in Engerhafe. Er starb am 2. Dezember 1944 in 
Engerhafe und wurde am selben Tag auf dem Friedhof des 
Ortes beerdigt. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 138.

Er wurde 35 Jahre alt.

19 September 1909 — 2 December 1944

Dawid Koton was born in 1909 as a Jewish Pole in Wilno, Poland 
(today Vilnius, Lithuania). 

He was arrested by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) 
as a political prisoner of Jewish faith and sent to the Stutthof 
concentration camp on 23 August 1944. On 18 October 1944, he 
was transferred to Neuengamme concentration camp and from 
there to the subcamp in Engerhafe. He died on 2 December 1944 
in Engerhafe and was buried on the same day in the local 
cemetery. The cause of death was given as bloody diarrhoea. He 
was buried in grave 138 in the Engerhafe cemetery after 
exhumation in 1952.

He died at the age of 35.



Israel Kowalis

22. Juni 1922 — 4. November 1944

Der Arbeiter Israel Kowalis wurde 1922 in Kowno (heute 
Kaunas), Litauen, geboren. Er war Jude. 

Am 23. August 1944 wurde er von der Sicherheitspolizei in 
Riga verhaftet und in das KZ Stutthof eingewiesen. In das 
KZ Neuengamme wurde er am 18. Oktober 1944 transportiert. 
Am 4. November 1944 starb er im Außenlager des 
KZ Neuengamme in Engerhafe. Als Todesursache wurde 
blutige Diarrhoe angegeben. Die Beerdigung fand am 
6. November 1944 auf dem Friedhof in Engerhafe statt. Nach 
der Exhumierung fand er seine letzte Ruhestätte in Grab 22.

Er wurde 22 Jahre alt.

22 June 1922 — 4 November 1944

The worker Israel Kowalis was born in 1922 in Kowno (today 
Kaunas), Lithuania. He was Jewish. 

On 23 August 1944, he was arrested by the Sicherheitspolizei 
(Security Police) in Riga and incarcerated in the Stutthof 
concentration camp. On 18 October 1944, he was transported to 
Neuengamme concentration camp. He died on 4th of November 
1944 in the subcamp of the Neuengamme concentration camp 
in Engerhafe. The cause of death was given as bloody diarrhoea. 
He was buried in the cemetery in Engerhafe on 6 November 1944. 
After exhumation, he found his final resting place in grave 22.

He died at the age of 22.



Juris Kriums

30. Juli 1898 — 6. November 1944

Der Hausmeister Juris Kriums wurde 1898 in Malta, Bezirk 
Rositten, Lettland, geboren. Seine Eltern waren Ignatz und 
Pekla Kriums, geb. Dzenis. Er war katholisch und verheiratet 
mit Malgonia, geb. Schnuzius. Sie hatten zwei Kinder und 
lebten in Riga, in der Krastienastraße 11/13-22.

Er wurde aus unbekanntem Grund am 6. Oktober 1944 durch 
die Sicherheitspolizei Riga in das KZ Stutthof eingewiesen. 
Zu dem Zeitpunkt war er in guter körperlicher Verfassung. 
Am 18. Oktober 1944 wurde er in das KZ Neuengamme 
überstellt und kam von da aus in das Außenlager in 
Engerhafe. Dort verstarb er am 6. November 1944 und wurde 
am 11. November 1944 beerdigt. Die Todesursache ist mit 
Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 fand er 
seine letzte Ruhestätte in Grab 24 auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 46 Jahre alt.

30 July 1898 — 6 November 1944

The caretaker Juris Kriums was born in 1898 in Malta, Rositten 
district, Latvia. His parents were Ignatz and Pekla Kriums, 
née Dzenis. He was a Catholic and married to Malgonia, née 
Schnuzius. They had two children and lived in Riga at 11/13-22 
Krastiena Street.

He was sent to the Stutthof concentration camp by the Riga 
Sicherheitspolizei (Security Police) for an unknown reason 
on 6 October 1944. At that time, he was in good physical 
condition. On 18 October 1944, he was transferred 
to Neuengamme concentration camp and from there to the 
subcamp in Engerhafe. He died there on 6 November 1944 and 
was buried on 11 November 1944. The cause of death is given as 
diarrhoea. After exhumation in 1952, he found his final resting 
place in grave 24 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 46.



Frederik (Frits) Kroeze

13. April 1925 — 9. Dezember 1944

Der Niederländer Frederik Kroeze wurde 1925 in Lonneker 
geboren. Seine Eltern hießen Lambertus Kroeze und Getje 
Hardick. Er war evangelisch, noch ledig und lebte mit seinen 
Eltern in Glanerbrug in der Bentstraat 88. Von Beruf war er 
Elektriker.

Am 4. Juli 1943 wurde er von der Polizei in Enschede wegen 
Sabotageverdacht verhaftet und in das KZ Herzogenbusch 
eingewiesen. Von dort wurde er in das Kriegswehrmachts­
gefängnis Utrecht überstellt, weil sich der Sabotageverdacht 
auf Maschinenteile der deutschen Wehrmacht bezog. 
Am 8. September 1944 wurde er in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort überstellt. Von dort wurde er 
am 14. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme transportiert 
und anschließend ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb er 
am 9. Dezember 1944 und wurde noch am selben Tag 
bestattet. Als Todesursache wurde Lungenentzündung 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in Grab 20 
neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er am 20. April 
1953 auf dem Friedhof Doodenzorg in Glanerbrug. 

Er wurde 19 Jahre alt.

13 April 1925 — 9 December 1944

The Dutchman Frederik Kroeze was born in Lonneker in 1925. His 
parents were Lambertus Kroeze and Getje Hardick. He was 
Protestant, still single and lived with his parents in Glanerbrug at 
88 Bentstraat. By profession he was an electrician.

On 4 July 1943, he was arrested by the police in Enschede on 
suspicion of sabotage and sent to the Herzogenbusch 
concentration camp. Because he was suspected of sabotaging 
German Wehrmacht machine parts he was transferred to the 
Kriegswehrmacht prison in Utrecht. On 8 September 1944, he 
was transferred to the Amersfoort police transit camp. From 
there he was taken to Neuengamme concentration camp on 
14 October 1944 and then to the subcamp in Engerhafe. He died 
there on 9 December 1944 and was buried the same day. The 
cause of death was given as pneumonia. After exhumation in 
1952, he was reburied in grave 20. He found his final resting 
place on 20 April 1953 at the Doodenzorg cemetery in 
Glanerbrug. 

He died at the age of 19.



Bronisław Król

31. August 1911 — 5. Dezember 1944

Bronisław Król wurde 1911 in Cisowa, Polen, geboren. Er war 
verheiratet mit Zofia Król. Von Beruf war er Glaser und er 
wohnte in Warschau, Belgijska 16. 

Er wurde von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet 
und am 29.09.1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Er kam am 
18. Oktober 1944 nach Neuengamme und von da weiter ins 
Außenlager in Engerhafe, dort starb er am 5. Dezember 1944. 
Als Todesursache wurde Diarrhoe angegeben. Seine letzte 
Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 in Engerhafe 
in Grab 183. 

Er wurde 33 Jahre alt.

31 August 1911 — 5 December 1944

Bronisław Król was born in Cisowa, Poland, in 1911. He was 
married to Zofia Król. By profession he was a glazier and he lived 
in Warsaw, Belgijska 16. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was sent to Neuengamme on 18 October 
1944 and from there to the subcamp in Engerhafe, where he died 
on 5 December 1944. The cause of death was given as diarrhoea. 
He was buried in grave 183 in Engerhafe after exhumation in 1952. 

He died at the age of 33.



Henryk Krysiak

13. April 1921 (1925) — 9. Dezember 1944

Henryk Krysiak wurde 1921 (1925) in Warschau, Polen, geboren. 
Seine Eltern Matka und Marianne Krysiak lebten in Pruszkow, 
bei Warschau, ul. Polna 25 – 2. Henryk war ledig und wohnte bei 
seinen Eltern.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet 
und am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Er 
kam am 18. Oktober 1944 nach Neuengamme und dann 
weiter ins Außenlager in Engerhafe, dort starb er am 
9. Dezember 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurde Grippe angegeben. Seine letzte 
Ruhestätte fand er 1952 auf dem Friedhof des Ortes. 

Er wurde 23 Jahre alt.

13 April 1921 (1925) — 9 December 1944

Henryk Krysiak was born in Warsaw, Poland, in 1921 (1925). His 
parents Matka and Marianne Krysiak lived in Pruszkow, near 
Warsaw, ul. Polna 25 – 2. Henryk was single and lived with his 
parents.

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was sent to Neuengamme on 18 October 
1944 and then on to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
9 December 1944. He was buried on the same day. The cause of 
death was given as influenza. After exhumation and 
identification, he was reburied in 1952 in the local cemetery. 

He died at the age of 23.



Konstantyn Kujawski

18. Dezember 1911 — 5. Dezember 1944

Konstantyn Kujawski wurde 1911 in Zawidz Kościelny, Polen, 
geboren. 

Er kam am 27. September 1944 als politischer Häftling über 
das KZ Auschwitz in das KZ Stutthof. Von dort wurde er in 
das KZ Neuengamme und danach in das Außenlager in 
Engerhafe überführt, wo er am 5. Dezember 1944 verstarb. 
Als Todesursache wurde Congestie (Herzschwäche) 
angegeben. Er wurde am 6. Dezember 1944 in Engerhafe 
begraben und fand seinen letzten Ruheplatz nach der 
Exhumierung 1952 in Grab 178. 

Er wurde 32 Jahre alt.

18 December 1911 — 5 December 1944

Konstantyn Kujawski was born in 1911 in Zawidz Kościelny, 
Poland. 

He came to the Stutthof concentration camp on 27 September 
1944 as a political prisoner via the Auschwitz concentration 
camp. From there he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and then to the subcamp in Engerhafe, 
where he died on 5 December 1944. The cause of death was given 
as congestion (heart failure). He was buried in Engerhafe on 
6 December 1944 and found his final resting place in grave 178 
after the exhumation in 1952. 

He died at the age of 32.



Izaak Kukies

22. Dezember 1898 — 10. November 1944

Der Transportarbeiter Izaak Kukies wurde 1898 in Wilno, 
Polen (heute Vilnius, Litauen), geboren. Er war Jude, 
verheiratet und lebte mit seiner Frau in Wilno.

Am 23. August 1944 wurde er durch die Sicherheitspolizei 
Riga ins KZ Stutthof eingeliefert, am 18. Oktober 1944 ins 
KZ Neuengamme und von dort ins Außenlager in Engerhafe 
überstellt. In Engerhafe starb er am 10. November 1944. Als 
Todesursache wurde Herz-/Kreislaufschwäche angegeben. 
Er wurde auf dem Friedhof des Ortes am 13. November 1944 
beerdigt. Nach der Exhumierung 1952 fand er seine letzte 
Ruhestätte in Grab 28.

Er wurde 45 Jahre alt.

22 December 1898 — 10 November 1944

Transport worker Izaak Kukies was born in 1898 in Wilno, Poland 
(today Vilnius, Lithuania). He was Jewish, married and lived with 
his wife in Wilno.

On 23 August 1944 he was sent to the Stutthof concentration 
camp by the Sicherheitspolizei (Security Police) in Riga. On 
18 October 1944 he was transferred to the Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in 
Engerhafe. He died in Engerhafe on 10 November 1944. 
The cause of death was given as cardiac and circulatory 
insufficiency. He was buried in the local cemetery on 
13 November 1944. After exhumation in 1952 he found his final 
resting place in grave 28.

He died at the age of 45.



Salomon Kulkes

25. Dezember 1904 — 2. Dezember 1944

Salomon Kulkes wurde 1904 in Wilno, Polen (heute Vilnius, 
Litauen), geboren. Er war Jude, verheiratet und lebte mit 
seiner Frau in Wilno. 

Von der Sicherheitspolizei in Riga verhaftet, wurde er am 
23. August 1944 als politischer Schutzhäftling in das 
KZ Stutthof eingeliefert. Am 18. Oktober 1944 wurde er in das 
KZ Neuengamme überstellt. Von dort kam er in das 
Außenlager in Engerhafe. Am 2. Dezember 1944 starb er in 
Engerhafe und wurde dort am 4. Dezember 1944 beerdigt. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 fand er seine letzte Ruhestätte in Grab 134 
auf dem Friedhof des Ortes.

Er wurde 39 Jahre alt.

25 December 1904 — 2 December 1944

Salomon Kulkes was born in 1904 in Wilno, Poland (today Vilnius, 
Lithuania). He was a Jew, married and lived with his wife in Wilno.

Arrested by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police), he was 
sent to Stutthof concentration camp as a political prisoner on 
23 August 1944. On 18 October 1944, he was transferred to 
Neuengamme concentration camp. From there he was sent to 
the subcamp in Engerhafe. He died in Engerhafe on 2 December 
1944 and was buried there on 4 December 1944. The cause of 
death was given as bloody diarrhoea. After exhumation in 1952, 
he found his final resting place in grave 134 in the local cemetery.

He died at the age of 39.



Michał Kultys

2. Oktober 1910 — 8. Dezember 1944

Michał Kultys wurde 1910 in Psary, Polen, geboren. Seine 
Eltern waren Jan und Tekla Kultys. Er war verheiratet, von 
Beruf Landwirt und wohnte in Brzeźnica. 

Am 5. April 1944 wurde er als Partisan der Organisation 
»Bataliony Chlopskie« vom Sicherheitsdienst Radom in 
Brzeźnica verhaftet und kam am 19. April 1944 in das 
KZ Groß-Rosen und anschließend zum KZ Natzweiler-
Struthof. Am 4. September 1944 wurde er in das KZ Dachau 
überstellt, am 22. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme und 
dann in das Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb er am 
8. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Congestie 
(Herzschwäche) angegeben. Er wurde am 9. Dezember 1944 
begraben, seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 in einem Einzelgrab. 

Er wurde 34 Jahre alt.

2 October 1910 — 8 December 1944

Michał Kultys was born in Psary, Poland, in 1910. His parents 
were Jan and Tekla Kultys. He was married, a farmer by profession 
and lived in Brzeźnica. 

As a partisan of the “Bataliony Chlopskie” organisation he was 
arrested on 5 April 1944 by the Radom SD (Security Service) 
in Brzeźnica and was sent to the Groß-Rosen concentration camp 
on 19 April 1944 and then to the Natzweiler-Struthof 
concentration camp. On 4 September 1944, he was transferred 
to Dachau concentration camp, on 22 October 1944 to 
Neuengamme concentration camp and then to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 8 December 1944. The cause of 
death was given as congestion (heart failure). He was buried on 
9 December 1944 and found his final resting place in a single 
grave after exhumation in 1952. 

He died at the age of 34.



Jaanis Kwiesis

9. Februar 1895 — 25. November 1944

Der Landarbeiter Jaanis Kwiesis wurde 1895 in Tumes, 
Kreis Tukum, Lettland, geboren. Er war evangelisch und nicht 
verheiratet. Er lebte zur Zeit seiner Verhaftung in Tumes.

Am 31. August 1944 wurde er in das KZ Stutthof eingeliefert. 
Er war durch die Sicherheitspolizei Reval (heute Tallinn) aus 
unbekanntem Grund verhaftet worden. Von Stutthof aus 
wurde er in das KZ Neuengamme überstellt und kam von da 
in das Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb er am 
25. November 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurden blutige Diarrhoe und Körperschwäche 
angegeben. Auf einem in Neuengamme ausgestellten 
Dokument steht als Todesursache Herzmuskelschwäche. 
Seine letzte Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 
in Grab 64 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 49 Jahre alt.

9 February 1895 — 25 November 1944

Jaanis Kwiesis, a farm labourer, was born in 1895 in Tumes, 
Tukum County, Latvia. He was a Protestant and not married. He 
lived in Tumes at the time of his arrest.

On 31 August 1944 he was sent to the Stutthof concentration 
camp. He had been arrested by the Reval (today Tallinn) 
Sicherheitspolizei (Security Police) for an unknown reason. 
From Stutthof he was transferred to Neuengamme concentration 
camp and from there to the subcamp in Engerhafe. He died 
there on 25 November 1944 and was buried on the same day. The 
cause of death was given as bloody diarrhoea and physical 
weakness. A document issued in Neuengamme states that 
the cause of death was cardiac insufficiency. After exhumation 
in 1952, he found his final resting place in grave 64 in the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 49.



Mieczysław Labioda

5. Dezember 1897 — 8. Dezember 1944

Mieczysław Labioda wurde 1897 in Warschau, Polen geboren. 
Er war römisch-katholisch und von Beruf Postbeamter. 
Mit seiner Frau und seinen zwei Kindern lebte er in Warschau. 

Er wurde am 12. September 1944 in das KZ Dachau 
eingeliefert und am 22. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme 
überstellt und anschließend in das Außenlager Engerhafe 
gebracht. Dort starb er am 8. Dezember 1944. Als 
Todesursache wurde Phlegmone (Wundrose) angegeben. Er 
wurde am 9. Dezember 1944 begraben, seine letzte 
Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 in einem 
Einzelgrab. 

Er wurde 47 Jahre alt.

5 December 1897 — 8 December 1944

Mieczysław Labioda was born in Warsaw, Poland in 1897. He was 
Roman Catholic and a postal worker by profession. With his wife 
and their two children he lived in Warsaw. 

He was sent to the Dachau concentration camp on 
12 September 1944 and transferred to the Neuengamme 
concentration camp on 22 October 1944, from there he was 
taken to the Engerhafe subcamp. He died on 8 December 1944. 
The cause of death was given as phlegmon (erysipelas). He was 
buried on 9 December 1944 and found his final resting place in a 
single grave after exhumation in 1952. 

He died at the age of 47.



Karls Lanovskis

31. Oktober 1907 — 14. November 1944

Der Frisör Karls Lanovskis wurde 1907 in Riga, Lettland, 
geboren. Seine Eltern waren Karls und Anna Lanovskis, 
geb. Resno. Er war evangelisch und verheiratet mit Olga, 
geb. Kulogo. Sie lebten in Riga in der Dunaburgstraße 52.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Riga als politisch 
verdächtig verhaftet und am 10. Oktober 1944 in das 
KZ Stutthoff eingeliefert. Seine körperliche Verfassung 
wurde mit gut beurteilt. Am 18. Oktober 1944 traf er im 
KZ Neuengamme ein und kam dann in das Außenlager in 
Engerhafe, wo er am 14. November 1944 verstarb und am 
17. November 1944 beerdigt wurde. Als Todesursache wurde 
blutige Diarrhoe angegeben. Bei der Exhumierung 1952 
konnte sein Leichnam nicht identifiziert werden. Er fand 
seine letzte Ruhestätte auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 37 Jahre alt.

31 October 1907 — 14 November 1944

The hairdresser Karls Lanovskis was born in Riga, Latvia, in 1907. 
His parents were Karls and Anna Lanovskis, née Resno. He was 
Protestant and married to Olga, née Kulogo. They lived in Riga at 
52 Dunaburg Street.

He was arrested by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) 
as a political suspect and sent to the Stutthoff concentration 
camp on 10 October 1944. His physical condition was assessed 
as good. On 18 October 1944, he arrived at Neuengamme 
concentration camp and was then sent to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 14 November 1944 and was buried 
on 17 November 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. His body could not be identified when it was exhumed 
in 1952. He found his final resting place in the cemetery in 
Engerhafe.

He died at the age of 37.



Henryk Wojciech Łaszkiewicz 

8. Juli 1906 — 2. Dezember 1944

Henryk Łaszkiewicz wurde 1906 in Litzmannstadt (Łódź), 
Polen, geboren. Er war verheiratet und lebte mit seiner Frau 
in Warschau, Skorupki 6 W. 20.

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet 
und kam am 29. September 1944 als politischer Häftling ins 
KZ Stutthof. Von dort kam er ins KZ Neuengamme und dann 
weiter ins Außenlager in Engerhafe, dort starb er am 
2. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 in Grab 142. 

Er wurde 38 Jahre alt.

8 July 1906 — 2 December 1944

Henryk Łaszkiewicz was born in Litzmannstadt (Łódź), Poland 
in 1906. He was married and lived with his wife in Warsaw, 
Skorupki 6 W. 20.

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to Stutthof concentration camp as a political 
prisoner on 29 September 1944. From there he was sent 
to Neuengamme concentration camp and then on to the subcamp 
in Engerhafe, where he died on 2 December 1944. The cause of 
death was given as diarrhoea. He found his final resting place in 
grave 142 after exhumation in 1952. 

He died at the age of 38.



Arkady Lazdrow

14. August 1908 — 13. Dezember 1944

Arkady Lazdrow wurde 1908 in Pasinskoj, Estland, geboren. 
Er war russisch-orthodox und verheiratet mit Antonina. 
Laut der Häftlings-Personal-Karte des KZ Stutthof wohnten 
sie in Chkawno. Sein Beruf wurde mit Bauer angegeben. 

Er wurde von der Sicherheitspolizei Reval (heute Tallinn) aus 
unbekannten Gründen verhaftet und am 31. August 1944 ins 
KZ Stutthof eingeliefert. Er befand sich zu der Zeit in guter 
körperlicher Verfassung. Am 18. Oktober 1944 wurde er ins 
KZ Neuengamme überführt und kam anschließend zum 
Arbeitseinsatz ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 
13. Dezember 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurde Herz-/Kreislaufschwäche angegeben. 
Bei der Exhumierung 1952 konnte er nicht identifiziert 
werden. Seine letzte Ruhestätte fand er auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 36 Jahre alt.

14 August 1908 — 13 December 1944

Arkady Lazdrov was born in Pasinskoy, Estonia, in 1908. He was 
Russian Orthodox and married to Antonina. According to 
the prisoner personnel card of the Stutthof concentration camp, 
they lived in Chkawno. His occupation was given as farmer. 

He was arrested by the Reval (today Tallinn) Sicherheitspolizei 
(Security Police) for unknown reasons and sent to the Stutthof 
concentration camp on 31 August 1944. He was in good physical 
condition at the time. On 18 October 1944, he was transferred 
to Neuengamme concentration camp and then sent to the 
subcamp in Engerhafe for work. He died there on 13 December 
1944 and was buried on the same day. The cause of death was 
given as cardiac insufficiency. He could not be identified when 
he was exhumed in 1952. He found his final resting place in the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 36.



Władysław Lenarcyk

6. April 1911 — 15. November 1944

Władysław Lenarcyk wurde 1911 in Staszów, Polen, geboren. 
Seine Eltern waren Jozef und Agnieszka Lenarcyk. Er war 
verheiratet mit Janina und wohnte in Staszów. Sein Beruf war 
Büroangestellter. Ab 1939 diente er in der polnischen Armee 
und danach als Partisan in der »Bataliony Chlopskie«.

Von dem Sicherheitsdienst Radom verhaftet, kam er als 
politischer Häftling am 19. April 1944 in das KZ Groß-Rosen, 
danach in das KZ Natzweiler-Struthof, am 2. September 
1944 in das KZ Dachau und am 22. Oktober 1944 in das 
KZ Neuengamme, von dort in das Außenlager in Engerhafe, 
wo er am 15. November 1944 starb. Als Todesursache wurde 
Diarrhoe angegeben. Er wurde am 17. November 1944 beerdigt 
und bekam nach der Exhumierung 1952 ein Einzelgrab auf 
dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 33 Jahre alt.

6 April 1911 — 15 November 1944

Władysław Lenarcyk was born in Staszów, Poland, in 1911. His 
parents were Jozef and Agnieszka Lenarcyk. He was married to 
Janina and lived in Staszów. His profession was office worker. 
From 1939 he served in the Polish army and then as a partisan in 
the “Bataliony Chlopskie”.

Arrested by the Radom SD (Security Service), he was sent 
as a political prisoner to the Groß-Rosen concentration camp on 
19 April 1944, then to the Natzweiler-Struthof concentration camp, 
to the Dachau concentration camp on 2 September 1944 and to 
the Neuengamme concentration camp on 22 October 1944, from 
there to the subcamp in Engerhafe, where he died 
on 15 November 1944. The cause of death was given as diarrhoea. 
He was buried on 17 November 1944 and after exhumation in 
1952 was given a single grave in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 33.



René Levy

7. Mai 1897 — 28. November 1944

René Levy wurde 1897 in Bitche im Departement Moselle, 
Frankreich, geboren. Die Namen seiner Eltern sind nicht 
bekannt. Er war Jude und verheiratet mit Lucienne. Sie 
wohnten im 8. Arrondissement in Paris, Rue Washington 15. 
Sein Beruf war Büroangestellter.

Er wurde am 15. Juli 1944 verhaftet und in das Sammel- und 
Durchgangslager Drancy gebracht und am 15. Mai 1944 nach 
Reval (heute Tallinn), Estland deportiert. Am 31. August 1944 
wurde er durch die Sicherheitspolizei Reval ins KZ Stutthof 
eingeliefert. Am 18. Oktober 1944 kam er mit einem Transport 
ins KZ Neuengamme. Von da aus wurde er ins Außenlager in 
Engerhafe geschickt. Dort starb er am 28. November 1944 
und wurde am 29. November 1944 beerdigt. Als 
Todesursache wurde allgemeine Körperschwäche 
angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam 
nicht identifiziert werden. Er fand seine letzte Ruhestätte 
auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 47 Jahre alt.

7 May 1897 — 28 November 1944

René Levy was born in 1897 in Bitche, Moselle, France. 
The names of his parents are not known. He was Jewish and 
married to Lucienne. They lived in the 8th arrondissement 
in Paris, Rue Washington 15. His profession was office clerk.

He was arrested on 15 July 1944 and taken to the internment 
and transit camp Drancy and deported to Reval (today Tallinn), 
Estonia on the 15 May 1944. On 31 August 1944 he was taken to 
the Stutthof concentration camp by the Reval Sicherheits
polizei (Security Police), and on 18 October 1944 he was taken 
on a transport to Neuengamme concentration camp. From there 
he was sent to the subcamp in Engerhafe. He died there on 
28 November 1944 and was buried the next day. The cause of 
death was given as general physical weakness. His body could 
not be identified when it was exhumed in 1952. He found his final 
resting place in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 47.



Roger Levy

30. Dezember 1897 — 15. November 1944

Roger Levy wurde 1897 in Belfort in Frankreich geboren. 
Seine Eltern waren Albert und Alice Levy. Er war Jude, lebte 
als Kaufmann in Montargis und blieb ledig.

Er wurde in das Sammel- und Durchgangslager Drancy 
gebracht und am 15. Mai 1944 nach Kaunas oder Reval 
(heute Tallinn), Estonia deportiert. Am 1. September 1944 
wurde er in das KZ Stutthof bei Danzig eingeliefert. Von 
da aus kam er mit einem Transport ins KZ Neuengamme und 
weiter ins Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb er am 
15. November 1944 und wurde am 17. November 1944 beerdigt. 
Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam identifiziert werden 
und wurde in Grab 101 neu bestattet. Im Jahr 1956 wurden 
seine sterblichen Überreste nach Frankreich überführt, wo 
er seine letzte Ruhestätte fand.

Er wurde 46 Jahre alt.

30 December 1897 — 15 November 1944

Roger Levy was born in Belfort, France in 1897. His parents 
were Albert and Alice Levy. He was Jewish, lived as a merchant 
in Montargis and remained single.

He was taken to the internment and transit camp Drancy 
and deported to Reval (today Tallinn), Estonia on the 15 May 
1944. On 1 September 1944, he was sent to the Stutthof 
concentration camp near Danzig. From there he was transported 
to Neuengamme concentration camp and on to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 15 November 1944 and was buried 
on 17 November 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. His body was identified during the exhumation in 
1952 and was reburied in grave 101. In 1956, his remains were 
transferred to France, where he found his final resting place.

He died at the age of 46.



Oscher Lewin

26. Februar 1906 — 6. Dezember 1944

Oscher Lewin wurde 1906 in Kaunas, Litauen, geboren. Er war 
Jude, verheiratet mit Judis Lewin und hatte zwei Kinder. 
Sie wohnten in Kaunas, Kestuciostr. 52 und er verdiente 
seinen Lebensunterhalt als Landarbeiter.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Riga verhaftet und am 
23. August 1944 in das KZ Stutthof eingeliefert. Am 
18. Oktober 1944 wurde er in das KZ Neuengamme und von 
dort weiter in das Außenlager in Engerhafe überstellt. Er 
verstarb dort am 6. Dezember 1944 und wurde am selben 
Tag begraben. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 in Grab 176.

Er wurde 38 Jahre alt.

26 February 1906 — 6 December 1944

Oscher Lewin was born in 1906 in Kaunas, Lithuania. He was 
Jewish, married to Judis Lewin and had two children. They lived 
in Kaunas, Kestuciostr. 52 and he earned his living as a farm 
labourer.

He was arrested by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) 
and sent to the Stutthof concentration camp on 23 August 1944. 
On 18 October 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 6 December 1944 and was buried on 
the same day. The cause of death was given as bloody diarrhoea. 
He found his final resting place in grave 176 after exhumation in 
1952.

He died at the age of 38.



Jüris Lün

28. August 1886 — 6. November 1944

Der Fuhrmann Jüris Lün wurde 1886 als Sohn von Ann und 
Hans Lün in Rammküla (heute Rammuka, Kurö Küla), Estland, 
geboren. Er war evangelisch und verheiratet mit Anna, 
geb. Sireen. Sie wohnten in Reval (heute Tallinn), Estland. 

Von der Sicherheitspolizei Reval wurde er 1944 verhaftet 
und in das KZ Stutthof überstellt. Am 18. Oktober 44 wurde 
er ins KZ Neuengamme transportiert und kam von dort in 
das Außenlager Engerhafe. Am 6. November 1944 starb er in 
Engerhafe. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Am 11. November 1944 wurde er beerdigt und 
fand 1952 nach der Exhumierung seine letzte Ruhestätte in 
Grab 23 auf dem Friedhof des Ortes.

Er wurde 58 Jahre alt.

28 August 1886 — 6 November 1944

The carter Jüris Lün was born in Bammfrüla, Estonia, in 1886, the 
son of Ann and Hans Lün. He was Protestant and married to 
Anna, née Sireen. They lived in Reval (today Tallinn), Estonia. 

He was arrested by the Reval Sicherheitspolizei (Security Police) 
in 1944 and transferred to Stutthof concentration camp. On 
18 October 1944, he was transported to Neuengamme 
concentration camp and from there to the Engerhafe subcamp. 
He died in Engerhafe on 6 November 1944. The cause of death 
was given as bloody diarrhoea. He was buried on 11 November 
1944 and found his final resting place in grave 23 in the 
local cemetery after exhumation in 1952.

He died at the age of 58.



Henryk Łukasik

9. Juni 1924 — 8. Dezember 1944

Henryk Łukasik wurde 1924 in Warschau, Polen geboren. Er 
war ledig und wohnte in seinem Geburtsort, Madalinskiego-
Straße N 52 W. 2.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet 
und am 29. September 1944 als politischer Häftling in das 
KZ Stutthof eingeliefert. Von dort kam er am 18. Oktober 1944 
in das KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager 
in Engerhafe, wo er am 8. Dezember 1944 starb. 
Als Todesursache wurde Diarrhoe angegeben. Er wurde am 
9. Dezember 1944 in Engerhafe beerdigt. Seine letzte 
Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 in Grab 34. 

Er wurde 20 Jahre alt.

9 June 1924 — 8 December 1944

Henryk Łukasik was born in Warsaw, Poland in 1924. He was not 
married and lived at his birthplace, Madalinskiego Street N 52 W. 2.

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to Stutthof concentration camp as a political 
prisoner on 29 September 1944. From there he was sent 
to Neuengamme concentration camp on 18 October 1944 and 
then to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
8 December 1944. The cause of death was given as diarrhoea. 
He was buried in Engerhafe on 9th of December 1944. He found 
his final resting place in grave 34 after the exhumation in 1952. 

He died at the age of 20.



Józef Łyczkowski

4. November 1920 — 8. Dezember 1944

Józef Łyczkowski wurde 1920 in Polen geboren. 

Über das KZ Stutthof kam er in das KZ Neuengamme und 
anschließend in das Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb 
er am 8. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Er wurde am 9. Dezember 1944 in Engerhafe 
begraben. Seinen letzten Ruheplatz fand er nach der 
Exhumierung 1952 in Grab 33. 

Er wurde 24 Jahre alt.

4 November 1920 — 8 December 1944

Józef Łyczkowski was born in Poland in 1920. 

He was sent to Neuengamme concentration camp via Stutthof 
concentration camp and then to the subcamp in Engerhafe. 
There he died on 8 December 1944. The cause of death was given 
as diarrhoea. He was buried in Engerhafe on 9 December 1944. 
His final resting place was in grave 33 after the exhumation in 
1952. 

He died at the age of 24.



Janusz Magierza

10. Juli 1927 — 6. Dezember 1944

Der Bäcker Janusz Magierza wurde 1927 in Warschau, Polen, 
geboren. Er lebte mit seiner Mutter Janina in der Feldherrn­
allee in Warschau, war katholisch und ledig. 

Durch die Sicherheitspolizei Warschau wurde er am 
29. September 1944 ins KZ Stutthof eingewiesen, am 
18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und von dort ins 
Außenlager in Engerhafe überstellt. Dort starb er am 
6. Dezember 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. 
Als Todesursache wurde Congestie (Herzschwäche) 
angegeben. Nach der Exhumierung fand er auf dem 
Friedhof in Engerhafe seine letzte Ruhestätte in Grab 174.

Er wurde 17 Jahre alt.

10 July 1927 — 6 December 1944

The baker Janusz Magierza was born in Warsaw, Poland, in 1927. 
He lived with his mother Janina on Feldherrnallee in Warsaw, 
was Catholic and single. 

The Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police) sent him to 
Stutthof concentration camp on 29 September 1944, 
to Neuengamme concentration camp on 18 October 1944 and 
from there to the subcamp in Engerhafe. He died there 
on 6 December 1944 and was buried on the same day. The cause 
of death was given as congestion (heart failure). After 
exhumation, he found his final resting place in grave 174 at the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 17.



Omer Mareschal

5. Dezember 1896 — 26. November 1944

Der Belgier Omer Mareschal wurde 1896 in Lesterny in 
Luxemburg geboren. Er war katholisch und lebte verheiratet 
mit Marie Scheepers in Namur in Belgien. Sein Beruf 
wurde mit Telefon- und Telegrafeningenieur angegeben.

Er wurde aus politischen Gründen verhaftet und am 23. Mai 
1944 von Brüssel aus nach Buchenwald transportiert. Später 
kam er von dort in das KZ Neuengamme. Im Oktober 1944 
wurde er ins Außenlager in Engerhafe geschickt. Dort 
starb er am 26. November 1944 und wurde am 27. November 
1944 bestattet. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in 
Grab 157 neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er noch 
im selben Jahr auf dem Ehrenfriedhof der Universität Liége in 
Belgien.

Er wurde 47 Jahre alt.

5 December 1896 — 26 November 1944

The Belgian Omer Mareschal was born in 1896 in Lesterny in 
Luxembourg. He was a Roman Catholic and lived married 
to Marie Scheepers in Namur in Belgium. His occupation was 
given as telephone and telegraph engineer.

He was arrested for political reasons and transported from 
Brussels to Buchenwald concentration camp on 23 May 1944. 
Later he was sent from there to Neuengamme concentration 
camp. In October 1944 he was sent to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 26 November 1944 and was buried on 
27 November 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. After exhumation in 1952, he was reburied in grave 157. 
He found his final resting place in the same year in the cemetery 
of honour of the University of Liége in Belgium.

He died at the age of 47.



Stanisław Mastalerz

14. September 1912 — 10. Dezember 1944

Der Arbeiter Stanisław Mastalerz wurde 1912 in Skórkowice in 
Polen geboren. Er war mit Josefa verheiratet, das Paar hatte 
ein Kind und lebte in Warschau. Er war katholisch.

Am 29. September 1944 wurde er durch die Sicherheitspolizei 
Warschau ins KZ Stutthof eingewiesen. Von dort wurde er am 
18. Oktober 1944 über das KZ Neuengamme ins Außen­
kommando in Engerhafe überstellt. Er starb am 10. Dezember 
1944. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. 
Am selben Tag wurde er auf dem Friedhof in Engerhafe 
beerdigt. Bei der Exhumierung 1952 konnte er nicht 
identifiziert werden.

Er wurde 32 Jahre alt.

14 September 1912 — 10 December 1944

Stanisław Mastalerz, a worker, was born in 1912 in Skórkowice, 
Poland. He was married to Josefa, the couple had one child and 
lived in Warsaw. He was a Roman Catholic.

On 29 September 1944 he was sent to the Stutthof concentration 
camp by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police). From 
there he was transferred to the subcamp in Engerhafe via 
Neuengamme concentration camp on 18 October 1944. He died 
on 10 December 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. He was buried on the same day in the cemetery in 
Engerhafe. He could not be identified when he was exhumed in 
1952.

He died at the age of 32.



Maks Matecki

15. April 1923 — 13. November 1944

Der Landarbeiter Maks Matecki wurde 1923 als Sohn von 
Stefania und Josef Matecki in Krasienin, Polen, geboren. 
Er war katholisch und lebte in Wielkolas im Kreis Puławy. 

Durch die Gestapo Stettin/Köslin wurde er ins KZ Stutthof 
eingewiesen. Als Haftgrund wurden kriminelle Vorstrafen, 
einmal wegen Diebstahls, genannt. Am 18. Oktober 1944 
wurde er über das KZ Neuengamme ins Außenlager in 
Engerhafe überstellt, wo er am 13. November 1944 starb. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Er wurde 
am 17. November 1944 auf dem Friedhof in Engerhafe beerdigt 
und fand nach der Exhumierung 1952 seine letzte Ruhestätte 
in Grab 111.

Er wurde 21 Jahre alt.

15 April 1923 — 13 November 1944

The farm labourer Maks Matecki was born in 1923 to Stefania 
and Josef Matecki in Krasienin, Poland. He was Catholic and lived 
in Wielkolas in Puławy County. 

He was sent to the Stutthof concentration camp by the Gestapo 
(Secret Police) in Stettin/Köslin. The reason for his imprisonment 
was criminal convictions, once for theft. On 18 October 1944, he 
was transferred via Neuengamme concentration camp to the  
subcamp in Engerhafe, where he died on 13 November 1944. The 
cause of death was given as bloody diarrhoea. He was buried on 
17 November 1944 in the cemetery in Engerhafe and after 
exhumation in 1952 found his final resting place in grave 111.

He died at the age of 21.



Israel Meierowitsch

15. April 1896 — 17. November 1944

Der Zimmermann Israel Meierowitsch wurde 1896 als Sohn 
von Glasia und Leiba Meierowitsch in Smorgon, Polen 
(heute Belarus), geboren. Er war verheiratet mit Riwa, 
geb. Goldberg, die vermutlich zum Zeitpunkt seiner Verhaftung 
bereits gestorben war. Er war Jude. 

Am 23. August 1944 wurde er durch die Sicherheitspolizei 
Riga ins KZ Stutthof eingewiesen und am 18. Oktober 1944 
ins KZ Neuengamme überstellt. Am 17. November 1944 starb 
er im Außenkommando in Engerhafe und wurde am selben 
Tag beerdigt. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung fand er seine letzte 
Ruhestätte in Grab 74 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 48 Jahre alt.

15 April 1896 — 17 November 1944

The carpenter Israel Meierowitsch was born in 1896 to Glasia 
and Leiba Meierowitsch in Smorgon, Poland (today Belarus). 
He was married to Riwa, née Goldberg, who had probably already 
died by the time of his arrest. He was a Jew. 

On 23 August 1944 he was committed to Stutthof concentration 
camp by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) and 
transferred to Neuengamme concentration camp on 18 October 
1944. On 17 November 1944, he died in the subcamp in Engerhafe 
and was buried on the same day. The cause of death was given 
as bloody diarrhoea. After exhumation, he found his final resting 
place in grave 74 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 48.



Johan Frederik Meijboom

17. September 1915 — 12. Dezember 1944

Johan Frederik Meijboom wurde 1915 in Vlissingen in den 
Niederlanden geboren. Seine Eltern waren Johan Meijboom 
und Maria Harting. Er war verheiratet mit Maria Johanna 
Poerstamper. Sie lebten in Terneuzen in der Tramstraat 3. 
Er arbeitete als Koch.

Aus einer Dankurkunde des US-Präsidenten Eisenhower für 
Johan Frederik Meijboom geht hervor, dass er untergetauchten 
alliierten Soldaten zur Flucht verholfen hatte. Das war auch 
der Grund für seine Verhaftung. Zwischenzeitlich wurde er auch 
im Kriegswehrmachtsgefängnis in Utrecht verhört. Er wurde 
am 15. März 1944 in das KZ Herzogenbusch eingeliefert und am 
28. Juni 1944 nach Amersfoort verlegt. Am 11. Oktober 1944 
kam er mit einem Gefangenentransport ins KZ Neuengamme, 
wo er am 14. Oktober 1944 eintraf. Von dort aus gelangte er ins 
Außenlager in Engerhafe. Er starb am 12. Dezember 1944 und 
wurde am selben Tag beerdigt. Als Todesursache wurde Grippe 
angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam 
identifiziert werden und wurde in Grab 8 neu bestattet. 
Am 20. April 1953 wurden seine sterblichen Überreste in die 
Niederlande überführt. Er fand auf dem Ehrenfriedhof Loenen 
seine letzte Ruhestätte.

Er wurde 29 Jahre alt.

17 September 1915 — 12 December 1944

Johan Frederik Meijboom was born in Vlissingen in 
the Netherlands in 1915. His parents were Johan Meijboom and 
Maria Harting. He was married to Maria Johanna Poerstamper. 
They lived in Terneuzen at Tramstraat 3. He worked as a cook.

A certificate of thanks from US President Eisenhower for Johan 
Frederik Meijboom shows that he had helped hiding allied soldiers 
to escape. This was also the reason for his arrest. In the meantime, 
he was also interrogated in the Kriegswehrmacht prison in Utrecht. 
He was sent to Herzogenbusch concentration camp on 15 March 
1944 and transferred to Amersfoort on 28 June 1944. On 11 October 
1944, he was taken on a prisoner transport to Neuengamme 
concentration camp, where he arrived on 14 October 1944. From 
there he went to the subcamp in Engerhafe. He died on 
12 December 1944 and was buried on the same day.The cause of 
death was given as influenza. His body was identified during the 
exhumation in 1952 and was reburied in grave 8.On 20 April 
1953 his mortal remains were transferred to the Netherlands. He 
found his final resting place at the Loenen Cemetery of Honour.

He died at the age of 29.



Adrianus Cornelis Mendel

15. Februar 1908 — 13. Dezember 1944

Der niederländische Friseur Adrianus Cornelis Mendel wurde 
1908 in Nijkerk geboren. Seine Eltern Hendrick Mendel 
und Maria Kroonstuiver lebten in Putten. Er war evangelisch, 
ledig und lebte in Elspeet im Staverdenscheweg 19.

Am 2. Oktober 1944 wurde er im Zusammenhang mit der 
Razzia in Putten in das Polizeiliche Durchgangslager 
Amersfoort eingeliefert. Von da aus wurde er am 11. Oktober 
1944 in das KZ Neuengamme überführt und kam in das 
Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 13. Dezember 1944 
und wurde noch am selben Tag beerdigt. Als Todesursache 
wurde blutige Diarrhoe angegeben. Bei der Exhumierung 
1952 konnte sein Leichnam nicht identifiziert werden. Seine 
letzte Ruhestätte fand er auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 36 Jahre alt.

15 February 1908 — 13 December 1944

The Dutch hairdresser Adrianus Cornelis Mendel was born in 
Nijkerk in 1908. His parents Hendrick Mendel and Maria 
Kroonstuiver lived in Putten. He was Protestant, single and lived 
in Elspeet at Staverdenscheweg 19.

On 2 October 1944, he was sent to the Amersfoort police transit 
camp in connection with the raid in Putten. From there he was 
transferred to Neuengamme concentration camp on 11 October 
1944 and was sent to the subcamp in Engerhafe. He died there 
on 13 December 1944 and was buried the same day. The cause 
of death was given as bloody diarrhoea. His body could not be 
identified when the dead were exhumed in 1952. He found his 
final resting place in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 36.



Antonio Messarotti

19. Dezember 1905 — 25. November 1944

Antonio Messarotti wurde 1905 in Triest geboren und war 
Italiener. Er war verheiratet, hatte vier Kinder und war 
römisch-katholisch. Er lebte als Beamter mit seiner Familie 
in Triest, v. Economo 14.

Der Grund seiner Verhaftung ist nicht bekannt. Am 
10. September 1944 wurde er in das KZ Dachau überstellt, 
von dort am 22. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme 
transportiert und dann in das Außenlager in Engerhafe. 
Er starb am 25. November 1944 und wurde am selben Tag auf 
dem Friedhof in Engerhafe begraben. Als Todesursache 
wurde blutige Diarrhoe und Körperschwäche angegeben. Bei 
der Exhumierung 1952 konnte er nicht identifiziert werden.

Er wurde 38 Jahre alt.

19 December 1905 — 25 November 1944

Antonio Messarotti was born in Triest in 1905 and was Italian. He 
was married, had four children and was a Roman Catholic. He lived 
as a civil servant with his family in Trieste, v. Economo 14.

The reason for his arrest is not known. On 10 September 1944, he 
was transferred to Dachau concentration camp, from there he 
was transported to Neuengamme concentration camp on 
22 October 1944 and afterwards to the subcamp in Engerhafe.He 
died on 25 November 1944 and was buried on the same day in 
the cemetery in Engerhafe. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea and physical weakness. He could not be 
identified at the exhumation in 1952.

He died at the age of 38.



Jan Michalski

29. Januar 1900 — 6. November 1944

Der Arbeiter Jan Michalski wurde 1900 als Sohn von Ewa und 
Anton Michalski in Biejków, Polen, geboren. Er war katholisch 
und lebte mit seiner Ehefrau Anna, geb. Grochowiecka, und 
ihren beiden Kindern in Warschau. 

Dort wurde er durch die Sicherheitspolizei verhaftet, 
am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert, am 
18. Oktober 1944 nach Neuengamme und von da ins 
Außenkommando in Engerhafe überstellt. Dort starb er am 
6. November 1944. Als Todesursache wurde Herzschlag 
angegeben. Am 8. November 1944 wurde er auf dem Friedhof 
in Engerhafe beerdigt und fand nach der Exhumierung 1952 
seine letzte Ruhestätte in Grab 26.

Er wurde 44 Jahre alt.

29 January 1900 — 6 November 1944

Labourer Jan Michalski was born in 1900 to Ewa and Anton 
Michalski in Biejków, Poland. He was Catholic and lived with his 
wife Anna, née Grochowiecka, and their two children in Warsaw. 

There he was arrested by the Sicherheitspolizei (Security Police), 
sent to the Stutthof concentration camp on 29 September 1944, 
transferred to Neuengamme on 18 October 1944 and from there 
to the subcamp in Engerhafe. He died there on 6th of November 
1944. The cause of death was given as heart attack. On 
8 November 1944, he was buried in the cemetery in Engerhafe 
and after exhumation in 1952 found his final resting place in 
grave 26.

He died at the age of 44.



Bronisław Miesiel

3. April 1912 — 11. Dezember 1944

Der Landarbeiter Bronisław Miesiel wurde 1912 in Lichacze, 
Polen, geboren. Weder über seine Lebenssituation noch 
über den Grund für seine Verhaftung gibt es weitere 
Informationen.

Er wurde durch die Sicherheitspolizei Białystok verhaftet und 
ins KZ Stutthof eingewiesen. Von da wurde er über die 
KZ Natzweiler-Struthof und Dachau ins KZ Neuengamme 
und schließlich ins Außenlager in Engerhafe überstellt, wo er 
am 11. Dezember 1944 starb. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Auf dem Friedhof in Engerhafe wurde er 
am 12. Dezember 1944 beerdigt. Bei der Exhumierung konnte 
er nicht identifiziert werden.

Er wurde 32 Jahre alt.

3 April 1912 — 11 December 1944

The agricultural worker Bronisław Miesiel was born in Lichacze, 
Poland, in 1912. There is no further information about his living 
situation or the reason for his arrest.

He was arrested by the Białystok Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp. From there 
he was transferred via the Natzweiler-Struthof and Dachau 
concentration camps to the Neuengamme concentration camp 
and finally to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
11 December 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. He was buried at the cemetery in Engerhafe on 
12 December 1944. He could not be identified during the 
exhumation.

He died at the age of 32.



Kazimierz Milczarek

27. Juli 1911 — 15. November 1944

Kazimierz Milczarek kam 1911 in Jeziorna, Kreis Warschau, 
Polen, zur Welt. Sein Vater hieß Tomasz Milczarek, seine 
Mutter Inzefa. Er war römisch-katholisch und mit Maria, 
geb. Kurowicka, verheiratet. Er arbeitete als Buchbinder und 
wohnte mit Maria in der Puławska Straße 87 in Warschau.

Aus nicht überlieferten Gründen wurde er in Warschau 
verhaftet und ins KZ Stutthof gebracht. Am 18. Oktober 1944 
wurde er ins KZ Neuengamme transportiert und weiter ins 
Außenlager in Engerhafe. Hier verstarb er am 15. November 
1944 und wurde zwei Tage später auf dem Friedhof des Ortes 
bestattet. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 98.

Er wurde 33 Jahre alt.

27 Juli 1911 — 15 November 1944

Kazimierz Milczarek was born in 1911 in Jeziorna, Warsaw 
County, Poland. His father’s name was Tomasz Milczarek, his 
mother’s name was Inzefa. He was a Roman Catholic and 
married to Maria, née Kurowicka. He worked as a bookbinder 
and lived with Maria at 87 Puławska Street in Warsaw.

For unknown reasons, he was arrested in Warsaw and taken to 
the Stutthof concentration camp. On 18 October 1944, he was 
transported to Neuengamme concentration camp and then to 
the subcamp in Engerhafe. Here he died on 15 November 1944 
and was buried two days later in the local cemetery. The cause 
of death was given as bloody diarrhoea. His final resting place 
was in grave 98 in the Engerhafe cemetery after exhumation in 
1952.

He died at the age of 33.



Hendrikus Mulderij

2. Juli 1889 — 28. November 1944

Hendrikus Mulderij wurde 1889 in Apeldoorn in den 
Niederlanden geboren. Seine Eltern waren Hendrikus 
Mulderij und Aritsje Motshagen. Er war evangelisch 
und verheiratet mit Jaantje van Elst. Sie hatten zwei Kinder 
und lebten in Apeldoorn in 2e Wormenscheweg 37. 
Sein Beruf war Spediteur oder – wie in der Sterbeurkunde 
angegeben – Gärtner.

Der Grund für seine Verhaftung konnte nicht entschlüsselt 
werden (»Gen. Ata. Anw.«). Von der Außenstelle Arnheim kam 
er am 18. August 1944 in das Polizeiliche Durchgangslager 
Amersfoort. Dort wurde er am 11. Oktober 1944 entlassen und 
ins KZ Neuengamme transportiert. Von dort aus kam er ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 28. November 
1944 und wurde am 29. November 1944 beerdigt. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam identifiziert werden 
und wurde in Grab 126 neu bestattet. Am 20. April 1953 wurden 
seine sterblichen Überreste in die Niederlande auf den 
Ehrenfriedhof Loenen überführt. Dort fand er seine letzte 
Ruhestätte.

Er wurde 55 Jahre alt.

2 July 1889 — 28 November 1944

Hendrikus Mulderij was born in Apeldoorn in the Netherlands in 
1889. His parents were Hendrikus Mulderij and Aritsje Motshagen. 
He was a Protestant and married to Jaantje van Elst. They had 
two children and lived in Apeldoorn at 2e Wormenscheweg 37. 
His occupation was freight forwarder or, as the death certificate 
states, gardener.

The reason for his arrest could not be deciphered (“Gen. Ata. 
Anw.”). From the Arnhem field office he was sent to the 
Amersfoort police transit camp on 18 August 1944. There he was 
released on 11 October 1944 and transferred to Neuengamme 
concentration camp. From there he was sent to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 28 November 1944 and was buried 
on 29 November 1944. His body was identified during the 
exhumation in 1952 and was reburied in grave 126. On 20 April 
1953 his mortal remains were transferred to the Loenen 
Cemetery of Honour in the Netherlands. There he found his 
final resting place.

He died at the age of 55.



Johannes Murs

15. November 1898 — 10. November 1944

Der Malermeister Johannes Murs wurde 1898 als Sohn von 
Müna und Johann Murs in Kirepi, Estland, geboren. Er war 
evangelisch und lebte zuletzt in Reval (heute Tallinn), Estland. 

Am 1. September 1944 wurde er ins KZ Stutthof eingeliefert. 
Über das KZ Neuengamme wurde er ins Außenlager in 
Engerhafe überstellt, wo er am 10. November 1944 starb. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Er wurde 
am 13. November 1944 auf dem Friedhof in Engerhafe 
beerdigt und fand nach der Exhumierung seine letzte 
Ruhestätte in Grab 30.

Er wurde 45 Jahre alt.

15 November 1898 — 10 November 1944

The painter Johannes Murs was born in 1898 to Müna and 
Johann Murs in Kirepi, Estonia. He was a Protestant and last 
lived in Reval (today Tallinn), Estonia. 

On 1 September 1944, he was sent to the Stutthof concentration 
camp. Via Neuengamme concentration camp he was 
transferred to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
10 November 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. He was buried on 13 November 1944 in the cemetery 
in Engerhafe and after exhumation found his final resting 
place in grave 30.

He died at the age of 45.



Janis Musikants

14. Dezember 1907 — 21. November 1944

Der Landwirt Janis Musikants wurde 1907 in Lielvarde bei 
Riga, Lettland, geboren. Seine Eltern waren Martins und Eshta 
Musikants. Er war evangelisch und verheiratet mit Else, 
geb. Karklis. Ob sie Kinder hatten, ist nicht bekannt. Sie lebten 
in Lielvarde.

Er wurde am 17. Oktober 1944 in das KZ Stutthof eingeliefert. 
Über die Gründe seiner Verhaftung ist nichts bekannt. Er kam 
über das KZ Neuengamme in das Außenlager in Engerhafe, 
wo er am 21. November 1944 verstarb und am 23. November 
1944 beerdigt wurde. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam 
nicht identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte fand er auf 
dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 36 Jahre alt.

14 December 1907 — 21 November 1944

Farmer Janis Musikants was born in 1907 in Lielvarde near Riga, 
Latvia. His parents were Martins and Eshta Musikants. He 
was Protestant and married to Else, née Karklis. It is not known 
whether they had children. They lived in Lielvarde.

He was sent to the Stutthof concentration camp on 17 October 
1944. Nothing is known about the reasons for his arrest. He was 
sent via Neuengamme concentration camp to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 21 November 1944 and was buried 
on 23 November 1944. The cause of death was given as 
diarrhoea. His body could not be identified when it was exhumed 
in 1952. He found his final resting place in the cemetery in 
Engerhafe.

He died at the age of 36.



Michał Należyty

18. August 1894 — 2. Dezember 1944

Michał Należyty wurde 1894 in Pieczyska, Polen, geboren. 
Sein Vater hieß Michał Należyty, seine Mutter Marianna 
Mirkowska. Er war römisch-katholisch und mit Apolonia 
verheiratet. Es ist nicht überliefert, ob sie Kinder hatten. 
Er war Bauer bzw. Gärtner, seine letzte Anschrift in Polen 
war Jaworowska Straße 35 in Warschau. 

Im Rahmen der Niederschlagung des Warschauer 
Aufstandes wurde er von der Sicherheitspolizei Warschau 
verhaftet und am 29. September 1944 als politischer 
Häftling in guter körperlicher Verfassung ins KZ Stutthof 
überstellt. Am 18. Oktober 1944 wurde er ins 
KZ Neuengamme transportiert, von dort weiter ins 
Außenlager in Engerhafe. Er verstarb am 2. Dezember 1944 
und wurde am selben Tag in Engerhafe beerdigt. 
Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe verzeichnet. 
Seine Frau Apolonia suchte ihn nach dem Krieg und bekam 
erst im Juni 1949 schriftliche Auskunft über seinen Tod in 
Ostfriesland. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 141.

Er wurde 50 Jahre alt.

18 August 1894 — 2 December 1944

Michał Należyty was born in Pieczyska, Poland, in 1894. His 
father’s name was Michał Należyty and his mother’s name was 
Marianna Mirkowska. He was a Roman Catholic and married 
to Apolonia. It is not known whether they had children. He was 
a farmer or gardener, his last address in Poland was 35 
Jaworowska Street in Warsaw. 

During the suppression of the Warsaw Uprising, he was arrested 
by the Sicherheitspolizei (Security Police) and transferred to 
the Stutthof concentration camp as a political prisoner in good 
physical condition on 29 September 1944. On 18 October 1944, 
he was transported to Neuengamme concentration camp, from 
there to the subcamp in Engerhafe. He died on 2 December 1944 
and was buried the same day in Engerhafe. The cause of death 
was recorded as bloody diarrhoea. His wife Apolonia searched 
for him after the war and only received written information about 
his death in East Frisia in June 1949. He found his final resting 
place after exhumation in 1952 in grave 141 at the cemetery in 
Engerhafe.

He died at the age of 50.



Ewald Neumann

11. Juni 1910 — 12. Dezember 1944

Ewald Neumann wurde 1910 in Medszokelmoor, Kreis 
Heydekrug, im Memelland geboren (heute Medžioklės Pelkė, 
Litauen). Seine Eltern waren Friedrich und Emma Neumann, 
geb. Mathiat. Er war evangelisch. Seinen Beruf hatte er mit 
Melker angegeben. Recherchen über seinen Familienstand 
und den damaligen Wohnort blieben erfolglos.

An welchem Datum und aus welchem Grund er verhaftet 
wurde, ist nicht bekannt. Er war im Juli 1944 im KZ Stutthof 
und kam über das KZ Neuengamme im Oktober 1944 ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 12. Dezember 1944 
und wurde am selben Tag beerdigt. Laut Grabungsbericht 
konnte sein Leichnam bei der Exhumierung 1952 nicht 
identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte fand er auf dem 
Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 34 Jahre alt.

11 June 1910 — 12 December 1944

Ewald Neumann was born in 1910 in Medszokelmoor, Kreis 
Heydekrug, in Memelland (today Medžioklės Pelkė, Lithuania). 
His parents were Friedrich and Emma Neumann, née Mathiat. 
He was a Protestant. He had given his occupation as milker. 
Research into his marital status and place of residence at the 
time was unsuccessful.

It is not known on what date and for what reason he was 
arrested. He was in the Stutthof concentration camp in July 1944 
and came to the subcamp in Engerhafe via the Neuengamme 
concentration camp in October 1944. He died there on 
12 December 1944 and was buried on the same day. According 
to the exhumation report, his body could not be identified when 
it was exhumed in 1952. He found his final resting place in the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 34.



Otto van Noggeren

11. Mai 1911 — 26. November 1944

Otto van Noggeren wurde 1911 in IJlst, Niederlande, als Sohn 
von Hendrik van Noggeren und Maartje van Keulen geboren. 
Er war mit Doetje Kingma verheiratet. Die beiden hatten 
drei Kinder und lebten in Putten in der Kerkstraat 23. Er war 
evangelisch und von Beruf Lebensmittelhändler.

Im Zusammenhang mit der Razzia in Putten wurde er als 
Geisel genommen und am 2. Oktober 1944 in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. Am 11. Oktober 1944 
wurde er mit den anderen Männern aus Putten nach 
Deutschland gebracht. Er kam in das KZ Neuengamme und 
kurz darauf in das Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb 
er am 26. November 1944 und wurde am 27. November 1944 
beerdigt. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. 
Bei der Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam zunächst 
nicht identifiziert werden. Am 1. Februar 1955 fand er auf 
dem Stoffeler Ehrenfriedhof in Düsseldorf seine letzte 
Ruhestätte.

Er wurde 33 Jahre alt.

11 May 1911 — 26 November 1944

Otto van Noggeren was born in 1911 in IJlst, the Netherlands, 
the son of Hendrik van Noggeren and Maartje van Keulen. He was 
married to Doetje Kingma. They had three children and lived 
in Putten at Kerkstraat 23. He was a Protestant and a grocer by 
profession.

In connection with the raid in Putten, he was taken hostage and 
sent to the Amersfoort police transit camp on 2 October 1944. On 
11 October 1944, he was taken to Germany with the other men 
from Putten. He was sent to Neuengamme concentration camp 
and shortly afterwards to the subcamp in Engerhafe. There he 
died on 26 November 1944 and was buried on the next day. The 
cause of death was given as bloody diarrhoea. When his body 
was exhumed in 1952, it could not be identified at first. On 
1 February 1955, he found his final resting place in the Stoffeler 
Ehrenfriedhof in Düsseldorf.

He died at the age of 33.



Joséf Nowak

22. Februar 1902 — 4. November 1944

Joséf Nowak wurde 1902 in Staniszewice bei Grájec, Polen, 
geboren. Er war römisch-katholisch. Sein Vater war 
Franciszek Nowak, seine Mutter Marejanna, geb. Gligaluu. 
Er war mit Teresa, geb. Oxolinska, verheiratet, arbeitete 
als Schuhmacher und wohnte mit seiner Frau in Warschau. 
Es ist nicht bekannt, ob sie Kinder hatten. 

Er wurde im September 1944 von der Sicherheitspolizei 
Warschau verhaftet und am 29. September 1944 als 
politischer Häftling ins KZ Stutthof überstellt. Am 18. Oktober 
1944 wurde er ins KZ Neuengamme transportiert, von dort 
weiter ins Außenlager in Engerhafe. Er verstarb am 
4. November 1944 und wurde zwei Tage später beerdigt. Als 
Todesursache wurde Darmkatarrh angegeben. Seine letzte 
Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 auf dem 
Friedhof in Engerhafe in Grab 21.

Er wurde 42 Jahre alt.

22 February 1902 — 4 November 1944

Joséf Nowak was born in 1902 in Staniszewice near Grájec, 
Poland. He was a Roman Catholic. His father was Franciszek 
Nowak, his mother Marejanna, née Gligaluu. He was married 
to Teresa, née Oxolinska, worked as a shoemaker and lived with 
his wife in Warsaw. It is not known whether they had children. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) in September 1944 and transferred to the Stutthof 
concentration camp as a political prisoner on 29 September 
1944. On 18 October 1944, he was transported to Neuengamme 
concentration camp, from there to the subcamp in Engerhafe. 
He died on 4 November 1944 and was buried two days later. The 
cause of death was intestinal catarrh. After exhumation in 1952, 
he found his final resting place in grave 21 at the cemetery in 
Engerhafe.

He died at the age of 42.



Eugeniusz Nowiński

12. Mai 1916 — 12. November 1944

Eugeniusz Nowiński wurde 1916 in Warschau, Polen, geboren. 
Er war verheiratet mit Marja, geb. Parlorska, und hatte 
ein Kind. Von Beruf war er Fotograf, seine Konfession war 
katholisch. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet und 
am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Er kam 
am 18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und von da weiter 
ins Außenlager in Engerhafe, dort starb er am 12. November 
1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe angegeben. Er 
wurde am 17. November 1944 begraben und fand seine letzte 
Ruhestätte nach der Exhumierung 1952 in Grab 112. 

Er wurde 28 Jahre alt.

12 May 1916 — 12 November 1944

Eugeniusz Nowiński was born in Warsaw, Poland, in 1916. He was 
married to Marja, née Parlorska, and had one child. By profession 
he was a photographer, his denomination was Roman Catholic. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was transferred to Neuengamme 
concentration camp on 18 October 1944 and from there to 
the subcamp in Engerhafe, where he died on 12 November 1944. 
The cause of death was given as diarrhoea. He was buried on 
17 November 1944 and found his final resting place after 
exhumation in 1952 in grave 112. 

He died at the age of 28.



Czesław Ochman

28. Juni 1914 — 20. Dezember 1944

Czesław Ochman wurde 1914 in Szopy Polskie, Warschau, 
geboren. Er war verheiratet mit Lucja, hatte ein Kind 
und wohnte in Warschau, Pulawska 107/17. Von Beruf war 
er Maurer, seine Konfession war katholisch. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet 
und am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. 
Er kam am 18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und von da 
weiter ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 
20. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Herzkollaps 
angegeben. Er wurde am selben Tag begraben und fand nach 
der Exhumierung 1952 seine letzte Ruhestätte in Grab 47. 

Er wurde 30 Jahre alt.

28 June 1914 — 20 December 1944

Czesław Ochman was born in 1914 in Szopy Polskie, Warsaw. 
He was married to Lucja, had one child and lived in Warsaw, 
Pulawska 107/17. By profession he was a bricklayer, his 
denomination was Roman Catholic. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was sent to Neuengamme concentration 
camp on 18 October 1944 and from there to the subcamp 
in Engerhafe. He died there on 20 December 1944. The cause of 
death was given as heart collapse. He was buried on the 
same day and found his final resting place in grave 47 after 
exhumation in 1952. 

He died at the age of 30.



Hendrik Olofsen

22. September 1901 — 21. November 1944

Hendrik Olofsen wurde 1901 in Harderwijk, Niederlande, 
geboren. Er war verheiratet mit Aaltje Korf, hatte drei Kinder 
und wohnte in Amsterdam, Leiduinstraat 43 II. Er war 
von Beruf Kriminalbeamter, seine Konfession war reformiert. 

Weil er Mitglied des niederländischen Widerstands war, 
wurde er in Amsterdam verhaftet, am 17. August 1944 ins 
Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort eingeliefert und 
kam am 11. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme, von da 
weiter in das Außenlager in Engerhafe und starb dort am 
21. November 1944. Als Todesursache wurde Asthma 
angegeben. Am 23. November 1944 wurde er in Engerhafe 
begraben, 1952 exhumiert und 1954 auf den Heger Friedhof 
in Osnabrück umgebettet. 

Er wurde 43 Jahre alt.

22 September 1901 — 21 November 1944

Hendrik Olofsen was born in Harderwijk, the Netherlands, in 
1901. He was married to Aaltje Korf, had three children, and lived 
in Amsterdam, Leiduinstraat 43 II. He was a criminal investigator 
by profession, his denomination was Dutch Reformed. 

Because he was a member of the Dutch resistance, he was 
arrested in Amsterdam, sent to the Amersfoort police transit 
camp on 17 August 1944 and to the Neuengamme concentration 
camp on 11 October 1944, from there to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 21 November 1944. The cause of 
death was given as asthma. He was buried in Engerhafe on 
23 November 1944, exhumed and identified in 1952 and moved to 
the Heger cemetery in Osnabrück in 1954. 

He died at the age of 43.



Roger Peres

24. November 1920 — 11. Dezember 1944

Roger Peres wurde 1920 in Petite-Synthe, Frankreich, 
geboren. Er war katholisch, seine Eltern hießen Fernand und 
Yvonne Peres. Er war verheiratet mit Marceline, geb. Wacles. 
Sie lebten in Molo-les-Bains, Rue d’Hotel de Ville Nr. 145 
und hatten zusammen ein Kind. Den Lebensunterhalt 
verdiente er als Arbeiter.

Vom 1. Dezember 1942 bis 16. April 1943 wurde er als Arbeiter 
vom Arbeitsamt München geführt. Er wurde von der Gestapo 
München am 23. April 1943 in Schutzhaft genommen. Seit 
dem 25. August 1944 befand er sich im KZ Dachau und wurde 
als Hilfsarbeiter und Schlosser eingesetzt. Am 22. Oktober 
1944 verließ er Dachau mit einem Transport in Richtung 
KZ Neuengamme und kam anschließend in das Außenlager in 
Engerhafe. Dort verstarb er am 11. Dezember 1944 und wurde 
am selben Tag beerdigt. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein 
Leichnam identifiziert werden und wurde zunächst in 
Grab 55 beigesetzt. Noch im selben Jahr wurden seine 
sterblichen Überreste nach Frankreich überführt. Dort fand 
er seine letzte Ruhestätte.

Er wurde 24 Jahre alt.

24 November 1920 — 11 December 1944

Roger Peres was born in Petite-Synthe, France, in 1920. He was 
Roman Catholic; his parents were Fernand and Yvonne Peres. 
He was married to Marceline, née Wacles. They lived at 145 Rue 
d’Hotel de Ville in Molo-les-Bains and had one child together. 
He earned his living as a labourer.

From 1 December 1942 to 16 April 1943 he was listed as a labourer 
by the Munich Labour Office. He was taken into protective 
custody by the Munich Gestapo (Secret Police) on 23 April 1943. 
From 25 August 1944 he was in the Dachau concentration camp 
and worked as a labourer and locksmith. On 22 October 1944 he 
left Dachau with a transport in the direction of Neuengamme 
concentration camp and was then sent to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 11 December 1944 and was buried 
on the same day. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. His body was identified during the exhumation in 
1952 and was initially buried in grave 55. In the same year, his 
mortal remains were transferred to France. There he found his 
final resting place.

He died at the age of 24.



Willem Petersen

4. April 1905 — 28. November 1944 

Willem Petersen wurde 1905 in Putten bei Amersfoort, 
Niederlande, geboren. Er war evangelisch. Sein Vater hieß 
Peter Petersen, seine Mutter Petronella Kok. Er war mit 
Gerritje Knevel verheiratet und hatte mit ihr vier Kinder: 
Hennie, Peter, Petronella und Wimpje. Er verdingte sich 
als Entladearbeiter. 

Unter den Geiseln bei der Razzia am 1. Oktober 1944 in Putten 
befand sich auch Willem Petersen, seine drei Brüder und 
ein Neffe. Mit den anderen Männern wurde er ins Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort gebracht. Am 11. Oktober 1944 
wurde er ins KZ Neuengamme überstellt, welches er am 
14. Oktober 1944 erreichte. Hier musste er seinen Ehering 
abgeben. Von Neuengamme wurde er weiter ins Außenlager 
in Engerhafe geschickt. In Engerhafe starb er am 28. November 
1944 und wurde einen Tag später auf dem Friedhof des Ortes 
begraben. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 fand er seine letzte 
Ruhestätte in einem Einzelgrab. Auch seine Brüder und sein 
Neffe sind in KZ-Haft umgekommen.

Er wurde 39 Jahre alt.

4 April 1905 — 28 November 1944 

Willem Petersen was born in Putten near Amersfoort, the 
Netherlands, in 1905. He was a Protestant. His father’s name 
was Peter Petersen, his mother Petronella Kok. He was 
married to Gerritje Knevel and had four children with her: 
Hennie, Peter, Petronella and Wimpje. He worked as an 
unloader. 

Willem Petersen as well as his three brothers and a nephew 
were among the hostages during the raid in Putten on 1 October 
1944. Together with the other men, he was taken to the 
Amersfoort police transit camp. On 11 October 1944, he was 
transferred to Neuengamme concentration camp, which he 
reached on 14 October 1944. Here he had to hand in his wedding 
ring. From Neuengamme he was sent to the subcamp in 
Engerhafe. He died in Engerhafe on 28 November 1944 and was 
buried one day later in the local cemetery. The cause of death 
was given as bloody diarrhoea. After exhumation in 1952, he 
found his final resting place in a single grave. His brothers and 
his nephew also died during imprisonment in subcamps of 
Neuengamme concentration camp.

He died at the age of 39.



Stanisław Pietrzyk

18. September 1916 — 17. Dezember 1944

Stanisław Pietrzyk wurde 1916 in Toporów, Polen, geboren. 
Seine Eltern waren Wojciek und Ribak Mariana Pietrzy. 
Er war ledig, von Beruf Holzhauer, katholisch und wohnte 
in St. Hilaire-Bonneval, Departement Haute-Vienne, 
Frankreich. 

Von der Sicherheitspolizei Paris wurde er verhaftet und am 
22. Juli 1944 ins KZ Natzweiler-Struthof eingewiesen. 
Am 22. Oktober 1944 wurde er ins KZ Neuengamme überstellt 
und von da ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb er 
am 17. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Herzkollaps 
angegeben. Er wurde am 18. Dezember 1944 in Engerhafe 
begraben und fand nach der Exhumierung 1952 seine letzte 
Ruhestätte in Grab 43. 

Er wurde 28 Jahre alt.

18 September 1916 — 17 December 1944

Stanisław Pietrzyk was born in Toporów, Poland, in 1916. 
His parents were Wojciek and Ribak Mariana Pietrzy. He was 
single, a woodcutter by trade, Roman Catholic and lived in 
St. Hilaire-Bonneval, Haute-Vienne department, France. 

He was arrested by the Paris Sicherheitspolizei (Security Police) 
and sent to Natzweiler-Struthof concentration camp. He was 
transferred to Neuengamme concentration camp on 22 October 
1944 and from there to the subcamp in Engerhafe. There he died 
on 17 December 1944. The cause of death was given as heart 
collapse. He was buried in Engerhafe on 18 December 1944 and 
found his final resting place in grave 43 after exhumation in 1952. 

He died at the age of 28.



Witold Piotrowski

17. Februar 1924 — 3. Dezember 1944

Witold Piotrowski wurde 1924 in Polen geboren. Er war Jude. 

Er wurde am 29. September 1944 in das KZ Stutthof eingeliefert 
und kam über das KZ Neuengamme in das Außenlager in 
Engerhafe, wo er am 3. Dezember 1944 starb. Als Todes­
ursache wurde Diarrhoe angegeben. Er wurde am 4. Dezember 
1944 in Engerhafe begraben und fand nach der Exhumierung 
1952 seine letzte Ruhestätte in Grab 136. 

Er wurde 20 Jahre alt.

17 February 1924 — 3 December 1944

Witold Piotrowski was born in Poland in 1924. He was Jewish. 

He was sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944 and was transferred via the Neuengamme 
concentration camp to the subcamp in Engerhafe, where he 
died on 3 December 1944. The cause of death was given 
as diarrhoea. He was buried in Engerhafe on 4 December 1944 
and found his final resting place in grave 136 after exhumation 
in 1952. 

He died at the age of 20.



Willem van de Poll

11. März 1901 — 7. Dezember 1944

Willem van de Poll wurde 1901 in Baarn, Niederlande, 
geboren. Seine Eltern waren Hendrik van de Poll und Dirkje 
Adam. Er war verheiratet mit Klaartje de Leen. Sie wohnten 
in Putten. Er war evangelisch und von Beruf Brotzusteller.

Im Zusammenhang mit der Razzia in Putten wurde er als 
Geisel genommen und am 2. Oktober 1944 in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. Am 11. Oktober 1944 
wurde er mit den anderen Männern aus Putten ins 
KZ Neuengamme überführt. Von da aus kam er in das 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 7. Dezember 1944 
und wurde noch am selben Tag beerdigt. Als Todesursache 
wurde blutige Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 
1952 wurde er zunächst in Grab 172 neu bestattet. 
Seine letzte Ruhestätte fand er am 15. Juli 1954 auf dem 
Heger Friedhof in Osnabrück.

Er wurde 43 Jahre alt.

11 March 1901 — 7 December 1944

Willem van de Poll was born in Baarn, the Netherlands, in 1901. 
His parents were Hendrik van de Poll and Dirkje Adam. He 
was married to Klaartje de Leen. They lived in Putten. He was a 
Protestant and a bread delivery man by profession.

In connection with the raid in Putten, he was taken hostage and 
sent to the Amersfoort police transit camp on 2 October 1944. On 
11 October 1944, he was transferred with the other men from 
Putten to Neuengamme concentration camp. From there he was 
sent to the subcamp in Engerhafe. He died there on 7 December 
1944 and was buried the same day. The cause of death was given 
as bloody diarrhoea. After exhumation in 1952, he was first 
reburied in grave 172. He found his final resting place in the 
Heger cemetery in Osnabrück on 15 July 1954.

He died at the age of 43.



Edward Prus

27. Oktober 1912 — 20. November 1944

Edward Prus wurde 1912 in Czersk, Gemeinde Grojec, Polen, 
geboren. Er war katholisch und verheiratet mit Feliksa Prus, 
geb. Morawska. Von Beruf war er Schuhmacher. 

Er wurde von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet und 
am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Er kam am 
18. Oktober 1944 nach Neuengamme und von da weiter ins 
Außenlager in Engerhafe, dort starb er am 20. November 1944. 
Er wurde am 21. November 1944 begraben und fand nach der 
Exhumierung 1952 seine letzte Ruhestätte in Grab 78. 

Er wurde 32 Jahre alt.

27 October 1912 — 20 November 1944

Edward Prus was born in 1912 in Czersk, Grojec parish, Poland. He 
was Roman Catholic and married to Feliksa Prus, née Morawska. 
He was a shoemaker by trade. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was sent to Neuengamme on 18 October 
1944 and from there to the subcamp in Engerhafe, where he 
died on 20 November 1944. He was buried on 21 November 1944 
and after exhumation in 1952 found his final resting place in 
grave 78. 

He died at the age of 32.



Owsiej Prusak

5. Mai 1910 — 3. Dezember 1944

Owsiej Prusak wurde 1910 in Wilno, Polen (heute Vilnius, 
Litauen), geboren. Er war Jude, verheiratet mit Fania Prusak 
und hatte ein Kind. Von Beruf war er Schlosser. 

Am 23. August 1944 wurde er von der Sicherheitspolizei Riga 
ins KZ Stutthof eingewiesen und am 18. Oktober 1944 ins 
KZ Neuengamme überstellt. Von da kam er in das Außenlager 
in Engerhafe, dort starb er am 3. Dezember 1944. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Er wurde 
am 4. Dezember 1944 in Engerhafe begraben. Seinen letzten 
Ruheplatz fand er nach der Exhumierung 1952 in Grab 133. 

Er wurde 34 Jahre alt.

5 May 1910 — 3 December 1944

Owsiej Prusak was born in 1910 in Wilno, Poland (today Vilnius, 
Lithuania). He was Jewish, married to Fania Prusak and had one 
child. He was a locksmith by trade. 

On 23 August 1944 he was sent to Stutthof concentration camp 
by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) and transferred 
to Neuengamme concentration camp on 18 October 1944. From 
there he was sent to the subcamp in Engerhafe, where he died 
on 3 December 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. He was buried in Engerhafe on 4 December 1944. His 
final resting place was in grave 133 after the exhumation in 1952. 

He died at the age of 34.



Witold Pyrek

16. August 1911 — 22. November 1944

Witold Pyrek wurde 1911 als Kind von Regina und Gracjan 
Pyrek in Warschau, Polen, geboren. Er war katholisch. 
Nach dem Abitur studierte er mit Abschluss Diplom-
Forstingenieur. Im Jahr 1936 heiratete er Maria (Marja) und 
1940 wurde ihre Tochter Danuta geboren. Sie lebten in 
Warschau in der Straße Baluckiego 19.

Nach dem Scheitern des Warschauer Aufstandes wurde 
er auf offener Straße im Beisein seiner Frau und Tochter von 
der Sicherheitspolizei verhaftet und am 29. September 1944 
in das KZ Stutthof eingeliefert. Am 18. Oktober 1944 wurde er 
von da aus ins KZ Neuengamme überstellt und kam wenige 
Tage später in das Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 
22. November 1944 und wurde am 23. November 1944 auf 
dem Friedhof beerdigt. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein 
Leichnam nicht identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte 
fand er auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 33 Jahre alt.

16 August 1911 — 22 November 1944

Witold Pyrek was born in 1911 to Regina and Gracjan Pyrek 
in Warsaw, Poland. He was a Roman Catholic. After graduating 
from high school, he studied to become a forestry engineer. 
In 1936 he married Maria (Marja) and in 1940 their daughter 
Danuta was born. They lived in Warsaw at 19 Baluckiego Street.

After the failure of the Warsaw Uprising, he was arrested in the 
open street in the presence of his wife and daughter by 
the Sicherheitspolizei (Security Police) and sent to the Stutthof 
concentration camp on 29 September 1944. On 18 October 1944, 
he was transferred from there to Neuengamme concentration 
camp and a few days later he was sent to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 22 November 1944 and was buried 
in the cemetery on 23 November 1944. His body could not be 
identified when it was exhumed in 1952. He found his final 
resting place at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 33. 



Georges Raillard

3. Juni 1911 — 7. Dezember 1944

Georges Raillard wurde 1911 in Fouvent-le-Bas, Frankreich, 
geboren. Seine Eltern waren Julien und Augustine Raillard, 
geb. Simone. Sie lebten in Mirecourt im Departement Vosges. 
Ihre Konfession war katholisch. Georges Raillard war ledig 
und arbeitete bei der Eisenbahn.

In den Dokumenten fand sich ein Hinweis darauf, dass er 
seit dem 20. November 1942 als Zivilarbeiter in der Gemeinde 
Gießen in Deutschland arbeitete. Die Gestapo verhaftete ihn 
am 14. Mai 1944 und überstellte ihn in das Arbeitererziehungs­
lager (AEL) Hedderheim in Frankfurt am Main, weil er 
belgischen und französischen Gefangenen zur Flucht 
verholfen hatte. Am 23. September 1944 wurde er dann ins 
KZ Dachau eingewiesen und kam am 22. Oktober 1944 ins 
KZ Neuengamme. Anschließend brachte man ihn ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb er am 7. Dezember 1944 
und wurde einen Tag später beerdigt. Als Todesursache 
wurde blutige Diarrhoe angegeben. Bei der Exhumierung 1952 
konnte sein Leichnam identifiziert werden. Er wurde 
zunächst in Grab 162 neu bestattet und später in seine 
Heimat nach Frankreich überführt.

Er wurde 33 Jahre alt.

3 June 1911 — 7 December 1944

Georges Raillard was born in Fouvent-le-Bas, France, in 1911. 
His parents were Julien and Augustine Raillard, née Simone. 
They lived in Mirecourt in the department of Vosges. Their 
denomination was Roman Catholic. Georges Raillard was 
single and worked for the railway.

There was a reference in the documents that he had been 
working as a civilian labourer in the commune of Giessen in 
Germany since 20 November 1942. The Gestapo (Secret Police) 
arrested him on 14 May of 1944 and transferred him to the 
Hedderheim Labour education camp (AEL) in Frankfurt 
am Main because he had helped Belgian and French prisoners 
to escape. On 23 September 1944 he was then sent to 
Dachau concentration camp and transferred on 22 October 1944 
from there to Neuengamme concentration camp and further to 
the subcamp in Engerhafe. He died there on 7 December 1944 
and was buried one day later. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. His body was identified during the exhumation 
in 1952. He was first reburied in grave 162 and later transferred 
to his home in France.

He died at the age of 33.



Eduard Randberg

22./24 Dezember 1904 — 9. Dezember 1944

Der Bauarbeiter Eduard Randberg wurde 1904 in Rapina, 
Estland, geboren. Er war evangelisch und verheiratet mit  
Helmi. Sie wohnten in Verro. 

Wegen seiner »politischen Tätigkeit« wurde er am 31. August 
1944 durch die Sicherheitspolizei Reval (heute Tallinn) 
verhaftet und in das KZ Stutthof eingewiesen. Am 18. Oktober 
1944 wurde er ins KZ Neuengamme und von dort ins 
Außenlager in Engerhafe überstellt. In Engerhafe starb er am 
9. Dezember 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurde allgemeine Körperschwäche angegeben. 
Nach der Exhumierung fand er seine letzte Ruhestätte in 
Grab 36 auf dem Friedhof des Ortes.

Er wurde 39 Jahre alt.

22/24 December 1904 — 9 December 1944

Eduard Randberg, a construction worker, was born in Rapina, 
Estonia, in 1904. He was a Protestant and married to Helmi. 
They lived in Verro. 

Because of his “political activity” he was arrested on 31 August 
1944 by the Reval (today Tallinn) Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp. 
On 18 October 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in 
Engerhafe. He died in Engerhafe on 9 December 1944 and was 
buried on the same day. The cause of death was general 
physical weakness. After exhumation, he found his final resting 
place in grave 36 in the local cemetery.

He died at the age of 39.



Georges Richemond

18. Mai 1907 — 4. Dezember 1944

Georges Richemond wurde 1907 in Saint-Jean-d’Étreux, 
Frankreich, geboren. Seine Eltern waren Jules und 
Marie Richemond, geb. Puget. Er war verheiratet mit Camille, 
geb. Ronselle, und lebte in Irigny in der Rue Neuve. 
Sie hatten ein gemeinsames Kind. Er war katholisch und von 
Beruf Kraftfahrer.

Er wurde als Widerstandskämpfer verhaftet und am 2. Juli 
1944 von der Sicherheitspolizei Lyon in das KZ Dachau 
eingeliefert. Dort wurde er am 22. Oktober 1944 entlassen 
und in das KZ Neuengamme überführt. Von Neuengamme 
kam er ins Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb er am 
22. Oktober 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam identifiziert werden 
und wurde in Grab 133 neu bestattet. Noch im selben Jahr 
wurden seine sterblichen Überreste nach Frankreich 
überführt, wo er seine letzte Ruhestätte fand.

Er wurde 37 Jahre alt.

18 May 1907 — 4 December 1944

Georges Richemond was born in Saint-Jean-d’Étreux, France, 
in 1907. His parents were Jules and Marie Richemond, née Puget. 
He was married to Camille, née Ronselle, and lived in Irigny on 
Rue Neuve. They had one child together. He was Roman Catholic 
and a driver by profession.

He was arrested as a resistance fighter and sent to the Dachau 
concentration camp by the Lyon Sicherheitspolizei (Security 
Police) on 2 July 1944. There he was released on 22 October 
1944 and transferred to Neuengamme concentration camp. 
From Neuengamme he was sent to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 22 December 1944 and was buried on the same 
day. The cause of death was given as bloody diarrhoea. His body 
was identified during the exhumation in 1952 and was reburied in 
grave 133. In the same year, his remains were transferred to 
France, where he found his final resting place.

He died at the age of 37.



Hinrich Rieck

6. Juni 1909 — 29. November 1944

Hinrich Rieck wurde 1909 als Sohn von Klaus und Martha 
Rieck, geb. Stooß, in Itzehoe geboren. Die Familie zog 
1912 nach Glückstadt. Hinrich Rieck war evangelisch. Sein 
Beruf wurde mit Landarbeiter angegeben. Sein letzter 
Wohnort und sein Familienstand konnten nicht ermittelt 
werden.

Genauso unbekannt sind das Datum und der Grund seiner 
Verhaftung. Er kam aus dem KZ Neuengamme ins Außenlager 
in Engerhafe. Dort starb er am 29. November 1944 und wurde 
am selben Tag beerdigt. Die Todesursache wurde nicht 
vermerkt. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam 
nicht identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte fand 
er auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 35 Jahre alt. 

6 June 1909 — 29 November 1944

Hinrich Rieck was born in Itzehoe in 1909, the son of Klaus and 
Martha Rieck, née Stooß. The family moved to Glückstadt in 1912. 
Hinrich Rieck was a Protestant. His occupation was given as 
farm labourer. His last place of residence and his marital status 
could not be determined.

Equally unknown are the date and reason of his arrest. He was 
sent from Neuengamme concentration camp to the subcamp in 
Engerhafe. There he died on 29 November 1944 and was buried 
on the same day. The cause of death was not recorded. His 
body could not be identified when it was exhumed in 1952. He 
found his final resting place in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 35.



Cornelis Melchior de Roij

23. Januar 1902 — 11. Dezember 1944

Der evangelische Niederländer Cornelis de Roij wurde 1902 
in Utrecht geboren. Seine Eltern waren Cornelis Melchior 
de Roij und Hermijntje Bouter. Er war Lehrer und wohnte mit 
seiner Frau Aaltje van den Bosch und seinem Kind in Putten 
in der Doorpstraat 89.

Im Zusammenhang mit der Razzia in Putten wurde er als 
Geisel festgenommen und am 2. Oktober 1944 in das 
Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. Am 
11. Oktober 1944 wurde er mit den anderen Männern aus 
Putten ins KZ Neuengamme überführt. Dort traf er am 
14. Oktober 1944 ein. Von Neuengamme kam er in das 
Außenlager in Engerhafe. Er starb am 11. Dezember 1944 und 
wurde noch am selben Tag bestattet. Als Todesursache 
wurde Grippe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde 
er zunächst in Grab 58 neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte 
fand er am 15. Juli 1954 auf dem Heger Friedhof in Osnabrück.

Er wurde 42 Jahre alt.

23 January 1902 — 11 December 1944

The Protestant Dutchman Cornelis de Roij was born in Utrecht 
in 1902. His parents were Cornelis Melchior de Roij and Hermijntje 
Bouter. He was a teacher and lived with his wife Aaltje van den 
Bosch and their child in Putten at Doorpstraat 89.

In connection with the raid in Putten, he was arrested as a 
hostage and taken to the Amersfoort police transit camp on 
2 October 1944. On 11 October 1944, he was transferred with the 
other men from Putten to Neuengamme concentration camp. He 
arrived there on 14 October 1944. From Neuengamme he was 
sent to the subcamp in Engerhafe. He died on 11 December 1944 
and was buried the same day. The cause of death was given as 
influenza. After exhumation in 1952, he was first reburied in 
grave 58. He found his final resting place on 15 July 1954 at the 
Heger cemetery in Osnabrück.

He died at the age of 42.



Hendricus Albertus Rutgers

14. Oktober 1924 — 11. Dezember 1944

Hendricus Rutgers wurde 1924 in Raalte, Niederlande, 
geboren. Seine Eltern waren Jan Martinus Rutgers 
und Zwaantje de Vries. Er war ledig und von Beruf Sanitäter, 
evangelisch und wohnte in Haarlem, Gen. Cronjéstraat 49.

Am 26. November 1942 ging er als freiwillige Arbeitskraft 
nach Deutschland. Bei dem Versuch, sich in die Schweiz 
abzusetzen, wurde er verhaftet und zu zwei Monaten 
Gefängnis verurteilt. Von der Gestapo Stuttgart wurde er 
am 20. Oktober 1943 ins KZ Dachau eingeliefert. Über das 
KZ Neuengamme kam er in das Außenlager in Engerhafe, 
dort starb er am 11. Dezember 1944. Als Todesursache wurde 
Grippe angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach 
der Exhumierung 1952 in Grab 57. 

Er wurde 20 Jahre alt.

14 October 1924 — 11 December 1944

Hendricus Rutgers was born in Raalte, the Netherlands, in 1924. 
His parents were Jan Martinus Rutgers and Zwaantje de Vries. 
He was single and a paramedic by profession, Protestant and 
lived in Haarlem. 

On 26 November 1942, he went to Germany as a volunteer 
worker. He was arrested while trying to escape to Switzerland 
and sentenced to two months in prison. He was sent to Dachau 
concentration camp by the Stuttgart Gestapo (Secret Police) 
on 20 October 1943. Via Neuengamme concentration camp he 
was sent to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
11 December 1944. The cause of death was given as influenza. 
He found his final resting place in grave 57 after exhumation in 
1952. 

He died at the age of 20.



Roman Rutkowski

7. August 1900 — 12. Dezember 1944

Roman Rutkowski wurde 1900 in Ignacówka, Polen, geboren. 
Von Beruf war er Rahmentischler. Er war katholisch, 
verheiratet und hatte drei Kinder.

Am 12. September 1944 wurde er in Warschau verhaftet und 
kam in das KZ Dachau. Über das KZ Neuengamme gelangte 
er ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 
12. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 in einem Einzelgrab.

Er wurde 44 Jahre alt.

7 August 1900 — 12 December 1944

Roman Rutkowski was born in Ignacówka, Poland, in 1900. 
He was a carpenter by trade. He was Catholic, married and 
had three children. 

On 12 September 1944, he was arrested in Warsaw and sent to 
the Dachau concentration camp. Via Neuengamme 
concentration camp he reached the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 12 December 1944. The cause of death was 
given as diarrhoea. He found his final resting place in a single 
grave after exhumation in 1952.

He died at the age of 44.



Witold Jerzy Rzadkowski

5. Oktober 1902 — 23. November 1944

Witold Jerzy Rzadkowski wurde 1902 in Tomaszów, Polen, 
geboren. Seine Eltern waren Bogdan und Jadwiga Rzadkowski, 
geb. Naimska. Er war katholisch und verheiratet mit Lucyni, 
geb. Gortat. Gemeinsam hatten sie ein Kind. Von Beruf war er 
Buchhändler und wohnte in Warschau, Szczygla 70. 

Von Warschau wurde er am 12. September 1944 in das 
KZ Dachau deportiert und von  dort über das KZ Neuen­
gamme in das Außenlager in Engerhafe. Er starb dort 
am 23. November 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
und Körperschwäche angegeben. Seine letzte Ruhestätte 
fand er nach der Exhumierung 1952 in einem Einzelgrab. 

Er wurde 42 Jahre alt.

5 October 1902 — 23 November 1944

Witold Jerzy Rzadkowski was born in Tomaszów, Poland, in 1902. 
His parents were Bogdan and Jadwiga Rzadkowski, née Naimska. 
He was Catholic and married to Lucyni, née Gortat. Together 
they had one child. By profession he was a bookseller and lived 
in Warsaw, Szczygla 70. 

From Warsaw he was deported to the Dachau concentration camp 
on 12 September 1944 and from there via the Neuengamme 
concentration camp to the subcamp in Engerhafe. He died there 
on 23 November 1944. The cause of death was given as 
diarrhoea and physical weakness. He found his final resting 
place in a single grave after exhumation in 1952. 

He died at the age of 42.



Timofej Salij

1. März 1908 — 2. Dezember 1944

Der Arbeiter Timofej Salij wurde 1908 in Slobidka, Ukraine, 
geboren. Er war verheiratet, hatte 2 Kinder. Seine Konfession 
war orthodox. 

Am 10. Juni 1943 wurde er ins KZ Dachau eingewiesen. Über 
das KZ Neuengamme kam er ins Außenlager in Engerhafe. 
Hier starb er am 2. Dezember 1944 und wurde noch am selben 
Tag beigesetzt. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Bei der Exhumierung durch den französischen 
Suchdienst konnte er identifiziert werden. Er fand in 
Grab 139 seine letzte Ruhestätte.

Er wurde 36 Jahre alt.

1 March 1908 — 2 December 1944

The worker Timofej Salij was born in 1908 in Slobidka, Ukraine. 
He was married and had 2 children. His confession was 
Orthodox. 

On 10 June 1943, he was sent to Dachau concentration camp. 
From there he was transferred to the subcamp in Engerhafe via 
Neuengamme concentration camp. He died here on 
2 December 1944 and was buried the same day. The cause of 
death was given as bloody diarrhoea. He was identified during 
the exhumation in 1952 by the French Tracing Service, was 
reburied and found his final resting place in grave 139.

He died at the age of 36.



Tadeusz Sassek

8. Dezember 1920 — 23. November 1944

Tadeusz Sassek wurde 1920 in Siennica Różana, Polen, 
geboren. Er war nicht verheiratet, von Beruf Landarbeiter, 
katholisch und wohnte im Kreis Krasny, Polen. 

Über das KZ Sachsenhausen kam er am 16. Oktober 1944 
nach Neuengamme und in das Außenlager Engerhafe, dort 
starb er am 23. November 1944. Als Todesursache wurde 
Diarrhoe angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach 
der Exhumierung 1952 in einem Einzelgrab. 

Er wurde 23 Jahre alt. 

8 December 1920 — 23 November 1944

Tadeusz Sassek was born in 1920 in Siennica Różana, Poland. 
He was not married, a farm labourer by profession, a Roman 
Catholic and lived in Krasny District, Poland. 

From Sachsenhausen concentration camp he was transferred to 
Neuengamme concentration camp on 16 October 1944 and from 
there was sent to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
23 November 1944. The cause of death was given as diarrhoea. 
He found his final resting place in a single grave after 
exhumation in 1952. 

He died at the age of 23.



Stanisław Sawicki

19. Oktober 1900 — 19. Dezember 1944

Stanisław Sawicki wurde 1900 in Zdziar Gąsowski, 
Polen, geboren. Er war katholisch, verheiratet mit Kazimiera, 
von Beruf war er Arbeiter und wohnte in Warschau, 
Jaworowska 16/7. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet, wurde 
er am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. Er 
kam am 18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und von da 
weiter ins Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 
19. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Er wurde am 20. Dezember 1944 begraben und 
fand seine letzte Ruhestätte nach der Exhumierung 1952 in 
Grab 46. 

Er wurde 44 Jahre alt.

19 October 1900 — 19 December 1944

Stanisław Sawicki was born in 1900 in Zdziar Gąsowski, Poland. 
He was Catholic, married to Kazimiera, a labourer by profession 
and lived in Warsaw, Jaworowska 16/7. 

Arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police), 
he was sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was sent to Neuengamme concentration 
camp on 18 October 1944 and from there to the subcamp 
in Engerhafe. He died there on 19 December 1944. The cause of 
death was given as diarrhoea. He was buried on 20 December 
1944 and found his final resting place after exhumation in 1952 in 
grave 46. 

He died at the age of 44.



Andries Schipper

2. September 1911 — 19. November 1944

Der evangelische Niederländer Andries Schipper wurde 1911 
in Putten geboren. Seine Eltern waren Hendrik Schipper 
und Frederika Heimig. Er war verheiratet mit Aaltje Visscher 
und lebte mit ihr und den zwei Kindern in Putten in der 
Doorpstraat 51. Sein Beruf war Gemüsehändler.

Im Zusammenhang mit der Razzia in Putten am 1. Oktober 
1944 wurde er als Geisel festgenommen und am nächsten 
Tag ins Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. 
Am 11. Oktober 1944 wurde er mit den anderen Männern 
aus Putten nach Deutschland ins KZ Neuengamme überführt. 
Dort traf er am 14. Oktober 1944 ein. Eine Woche später 
kam er ins Außenlager in Engerhafe. Er starb am 19. November 
1944 und wurde am 21. November 1944 bestattet. 
Als Todesursache wurde Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 wurde er zunächst in Grab 68 neu 
bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er am 15. Juli 1954 
auf dem Heger Friedhof in Osnabrück.

Er wurde 33 Jahre alt.

2 September 1911 — 19 November 1944

The Protestant Dutchman Andries Schipper was born in Putten 
in 1911. His parents were Hendrik Schipper and Frederika Heimig. 
He was married to Aaltje Visscher and lived with her and their 
two children in Putten at Doorpstraat 51. His profession was 
greengrocer.

In connection with the raid in Putten on 1 October 1944, he was 
arrested as a hostage and taken to the Amersfoort police transit 
camp the next day. On 11 October 1944, he was transferred with 
the other men from Putten to the Neuengamme concentration 
camp in Germany. He arrived there on 14 October 1944. One 
week later he was sent to the subcamp in Engerhafe. He died on 
19 November 1944 and was buried on 21 November 1944. The 
cause of death was given as diarrhoea. After exhumation in 1952, 
he was reburied in grave 68. He found his final resting place on 
15 July 1954 at the Heger Cemetery in Osnabrück.

He died at the age of 33.



Lambertus Cornelis Schuitema

17. September 1893 — 27. November 1944

Lambertus Cornelis Schuitema wurde 1893 in Haarlem, 
Niederlande, geboren, seine Eltern waren Lodewijk Bernard 
Schuitema und Maria Everdina Bosch. Er war verheiratet 
mit Susanna Margaretha Lammes und hatte drei Kinder. Er war 
Gefängniswärter, evangelisch und wohnte in Amsterdam, 
Cornelis Springerstraat 16. 

Er war im Widerstand und wurde am 3. November 1943 ins 
KZ Herzogenbusch eingewiesen. Von da kam er ins 
Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort und wurde am 
8. September 1944 in das KZ Neuengamme und von da 
ins Außenlager in Engerhafe überführt. Er starb dort am 
27. November 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Er wurde in Engerhafe begraben, nach der 
Exhumierung 1952 wurde er 1954 umgebettet auf den Heger 
Friedhof in Osnabrück. 

Er wurde 51 Jahre alt.

17 September 1893 — 27 November 1944

Lambertus Cornelis Schuitema was born in Haarlem, the 
Netherlands, in 1893, his parents were Lodewijk Bernard 
Schuitema and Maria Everdina Bosch. He was married 
to Susanna Margaretha Lammes and had three children. He 
was a prison guard, Protestant and lived in Amsterdam, 
Cornelis Springerstraat 16. 

He was in the resistance and was sent to the Herzogenbusch 
concentration camp on 3 November 1943. From there he was 
sent to the Amersfoort police transit camp and was transferred 
to Neuengamme concentration camp on 8 September 1944 and 
from there to the subcamp in Engerhafe. He died there on 
27 November 1944. The cause of death was¥given as diarrhoea. 
He was buried in Engerhafe, and after exhumation in 1952 he 
was moved to the Heger cemetery in Osnabrück in 1954. 

He died at the age of 51.



Leendert Serier

4. August 1918 — 6. Dezember 1944

Leendert Serier wurde 1918 in Kats, Niederlande, geboren, 
seine Eltern waren Joost Serier und Wilhelmina Schrier. 
Er war verlobt, von Beruf Polizeiwachtmeister, evangelisch 
und wohnte in Oostburg, Oude Haven 19. 

Er wurde nach seiner Verhaftung im Kriegswehrmachts­
gefängnis in Utrecht gefangen gehalten und dort verhört. 
Am 8. September 1944 kam er in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort. Anschließend wurde er am 
11. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme und von da ins 
Außenlager in Engerhafe transportiert. Er starb dort am 
6. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Congestie 
(Herzschwäche) angegeben. Er wurde am 7. Dezember 1944 
in Engerhafe begraben, bei der Exhumierung 1952 konnte 
er identifiziert werden und wurde 1954 auf den Heger 
Friedhof in Osnabrück umgebettet. 

Er wurde 26 Jahre alt.

4 August 1918 — 6 December 1944

Leendert Serier was born in 1918 in Kats, Netherlands, his parents 
were Joost Serier and Wilhelmina Schrier. He was engaged, a 
police constable by profession, Protestant and lived in Oostburg, 
Oude Haven 19. 

After his arrest, he was held in the Kriegswehrmacht prison in 
Utrecht and was interrogated there. On 8 September 1944, 
he was sent to the Amersfoort police transit camp. He was then 
transported to Neuengamme concentration camp on 11 October 
1944 and from there to the subcamp in Engerhafe. He died there 
on 6 December 1944. The cause of death was given as 
congestion (heart failure). He was buried in Engerhafe on 
7 December 1944. After exhumation in 1952 he could be identified 
and was moved to the Heger cemetery in Osnabrück in 1954. 

He died at the age of 26.



Carl Gustav Siebert

9. Mai 1895 — 14. Dezember 1944

Carl Gustav Siebert wurde 1895 in Berlin-Charlottenburg 
geboren. Seine Eltern waren Christian Friedrich Wilhelm und 
Anna Luise Siebert, geb. Gericke. Sie wohnten am 
Kurfürstendamm 13. Seinen Beruf hatte er mit Fabrikarbeiter 
angegeben. Konfession, Familienstand und letzter Wohnort 
konnten nicht ermittelt werden.

Der Grund für seine Verhaftung und der Weg ins KZ Neuen­
gamme sind unbekannt. Er kam von dort aus ins Außenlager 
in Engerhafe. Dort verstarb er am 14. Dezember 1944 und 
wurde am 15. Dezember 1944 beerdigt. Die Todesursache ist 
nicht notiert. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam 
identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte fand er in Grab 39 
auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 49 Jahre alt.

9 May 1895 — 14 December 1944

Carl Gustav Siebert was born in Berlin-Charlottenburg in 1895. 
His parents were Christian Friedrich Wilhelm and Anna Luise 
Siebert, née Gericke. They lived at Kurfürstendamm 13. 
He had given his occupation as factory worker. Denomination, 
marital status, and last place of residence could not be 
determined.

The reason for his arrest and the route to Neuengamme 
concentration camp are unknown. From there he was sent to 
the subcamp in Engerhafe. He died there on 14 December 1944 
and was buried on the next day. The cause of death is not 
recorded. His body was identified when it was exhumed in 1952. 
His final resting place was in grave 39 in the cemetery in 
Engerhafe.

He died at the age of 49.



Adolfs Sietniks

10. Oktober 1912 — 7. Dezember 1944

Adolfs Sietniks wurde 1912 in Rugaji, Kreis Abrene, Lettland, 
geboren. Er war ledig und lebte mit seinem Vater zusammen 
in seinem Geburtsort. Er war Landarbeiter. 

Am 6. Oktober 1944 wurde er wegen des Verdachts, einer 
»Bande« anzugehören, von der Sicherheitspolizei in Lettland 
verhaftet und ins KZ Stutthof eingewiesen. Am 18. Oktober 
1944 wurde er ins KZ Neuengamme und anschließend in das 
Außenlager in Engerhafe überstellt. Dort starb er am 
7. Dezember 1944. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung fand er seine letzte 
Ruhestätte auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 170. 

Er wurde 32 Jahre alt.

10 October 1912 — 7 December 1944

Adolfs Sietniks was born in 1912 in Rugaji, Abrene County, Latvia. 
He was single and lived with his father in his birthplace. He was 
a farm labourer. 

On 6 October 1944, he was arrested by the Sicherheitspolizei 
(Security Police) in Latvia on suspicion of belonging to a “gang” 
and committed to the Stutthof concentration camp. 
On 18 October 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and then to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 7 December 1944. The cause of death was given 
as bloody diarrhoea. After exhumation, he found his final resting 
place in grave 170 at the cemetery in Engerhafe. 

He died at the age of 32.



Matwej Sklar (Sklas)

15. Oktober 1910 — 8. Dezember 1944

Matwej Sklar wurde 1910 geboren. Er war Arbeiter, 
verheiratet und hatte zwei Kinder. Er war Bürger der 
Sowjetunion.

Am 6. Oktober 1944 wurde er von der Gestapo in das 
KZ Sachsenhausen mit der Kategorie AZA (ziviler Zwangs­
arbeiter) eingewiesen. Von dort wurde er in das 
KZ Neuengamme überführt und danach in das Außenlager 
in Engerhafe. Er starb hier am 8. Dezember 1944 und 
wurde am selben Tag beerdigt. Seine Todesursache ist 
nicht bekannt. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein 
Leichnam identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte 
fand er in Grab 163 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 34 Jahre alt.

15 October 1910 — 8 December 1944

Matwej Sklar was born in 1910. He was a worker, married and 
had two children. He was a citizen oft he Soviet Union.

On 6 October 1944, he was committed by the Gestapo (Secret 
Police) to Sachsenhausen concentration camp with the 
category “AZA” (civilian forced labourer). From there he was 
transferred to Neuengamme concentration camp and then 
to the subcamp in Engerhafe. He died there on 8 December 1944 
and was buried on the same day. The cause of his death is 
not known. His body was identified during the exhumation 
in 1952. His final resting place was in grave 163 in the Engerhafe 
cemetery.

He died at the age of 34.



Jan Skrzeczyna

19. Dezember 1911 — 10. Dezember 1944

Jan Skrzeczyna wurde 1911 in Warschau, Polen, geboren. 
Er war verheiratet mit Jadwiga, hatte ein Kind und wohnte in 
Warschau. Er war von Beruf Arbeiter und katholisch. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet 
und am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert. 
Er kam am 18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und von da 
weiter ins Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 
10. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Herzschlag 
angegeben. Er wurde in Engerhafe begraben und fand seine 
letzte Ruhestätte nach der Exhumierung 1952 in Grab 52. 

Er wurde 32 Jahre alt.

19 December 1911 — 10 December 1944

Jan Skrzeczyna was born in Warsaw, Poland, in 1911. He was 
married to Jadwiga, had one child, and lived in Warsaw. He was 
a labourer by profession and a Roman Catholic. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was transferred to Neuengamme 
concentration camp on 18 October 1944 and from there to the 
subcamp in Engerhafe. There he died on 10 December 1944. The 
cause of death was given as heart attack. He was buried in 
Engerhafe and found his final resting place after exhumation in 
1952 in grave 52. 

He died at the age of 32.



Tadeusz Skrzypczak

18. Oktober 1918 — 7. Dezember 1944

Tadeusz Skrzypczak wurde 1918 in Krzemień, Polen, geboren. 
Er war katholisch, verheiratet mit Stanislawa und wohnte in 
Warschau, Pulawska 56. Von Beruf war er Beamter. 

Er wurde von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet und 
am 29. September 1944 ins KZ Stutthof eingeliefert, kam 
am 18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und von da weiter 
ins Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 7. Dezember 
1944. Als Todesursache wurde Congestie (Herzschwäche) 
angegeben. Er wurde in Engerhafe begraben und fand seine 
letzte Ruhestätte nach der Exhumierung 1952 in Grab 168. 

Er wurde 36 Jahre alt.

18 October 1918 — 7 December 1944

Tadeusz Skrzypczak was born in 1918 in Krzemień, Poland. He 
was Roman Catholic, married to Stanislawa and lived in Warsaw, 
Pulawska 56. By profession he was a civil servant. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was sent to Neuengamme concentration 
camp on 18 October 1944 and from there to the subcamp 
in Engerhafe. He died there on 7 December 1944. The cause of 
death was given as congestion (heart failure). He was buried in 
Engerhafe and found his final resting place after exhumation in 
1952 in grave 168. 

He died at the age of 26.



Janis Skutuls

24. April 1911 — 5. Dezember 1944

Janis Skutuls wurde 1911 in Lettland geboren. 

Nähere Umstände seiner Verfolgung sind unbekannt. 
Er kam über das KZ Sachsenhausen am 16. Oktober 1944 in 
das KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager 
in Engerhafe. Er starb am 5. Dezember 1944 und wurde am 
6. Dezember 1944 beerdigt. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung fand er seine 
letzte Ruhestätte in Grab 179 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 33 Jahre alt.

24 April 1911 — 5 December 1944

Janis Skutuls was born in Latvia in 1911. 

The circumstances of his persecution are unknown. He was 
sent via Sachsenhausen concentration camp to Neuengamme 
concentration camp on 16 October 1944 and then to the 
subcamp in Engerhafe. He died on 5 December 1944 and was 
buried on 6 December 1944. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. After exhumation, he found his final resting 
place in grave 179 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 33.



Israel Smorgonski

6. Mai 1895 — 1. Dezember 1944

Israel Smorgonski wurde 1895 in Wilno, Polen (heute 
Vilnius, Litauen) geboren. Der Glaser und Fleischarbeiter war 
verheiratet und Vater von vier Kindern. Er war Jude.

Am 23. August 1944 wurde er durch die Sicherheitspolizei 
Riga ins KZ Stutthof eingewiesen und am 18. Oktober 1944 
ins KZ Neuengamme überstellt. Im Außenkommando 
Engerhafe starb er am 1. Dezember 1944 und wurde am 
selben Tag auf dem Friedhof des Ortes beerdigt. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung fand er seine letzte Ruhestätte in Grab 96 auf 
dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 49 Jahre alt.

6 May 1895 — 1 December 1944

Israel Smorgonski was born in 1895 in Wilno, Poland (today 
Vilnius, Lithuania). A glazier and meat worker, he was married 
and the father of four children. He was a Jew.

On 23 August 1944 he was committed to the Stutthof 
concentration camp by the Riga Sicherheitspolizei (Security 
Police) and transferred to the Neuengamme concentration 
camp on 18 October 1944. He died in the subcamp in Engerhafe 
on 1 December 1944 and was buried on the same day in the 
local cemetery. The cause of death was given as bloody diarrhoea. 
After exhumation, he found his final resting place in grave 96 at 
the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 49.



Augusts Sniedze

9. August 1904 — 21. November 1944

Der Bauer Augusts Sniedze wurde 1904 in Ogre, Lettland, als 
Sohn von Ilse und Janis Sniedze geboren. Er war evangelisch 
und lebte mit seiner Ehefrau Irma, geb. Ansons, in Dzunste. 

Nähere Umstände seiner Verfolgung sind unbekannt. 
Bekannt ist lediglich, dass er vom KZ Neuengamme in das 
Außenlager in Engerhafe überstellt wurde. Am 21. November 
1944 starb er in Engerhafe und wurde dort auf dem Friedhof 
am 23. November 1944 beerdigt. Als Todesursache wurde 
Diarrhoe angegeben. Er konnte bei der Exhumierung 1952 
nicht identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte fand er 
auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 40 Jahre alt.

9 August 1904 — 21 November 1944

The farmer Augusts Sniedze was born in 1904 in Ogre, Latvia, 
the son of Ilse and Janis Sniedze. He was a Protestant and lived 
with his wife Irma, née Ansons, in Dzunste. 

The circumstances of his persecution are unknown. All that is 
known is that he was transferred from Neuengamme 
concentration camp to the subcamp in Engerhafe. He died in 
Engerhafe on 21 November 1944 and was buried there 
in the cemetery on 23 November 1944. The cause of death 
was given as diarrhoea. He could not be identified when 
he was exhumed in 1952. He found his final resting place in the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 40.



Aart van Someren

3. Januar 1900 — 5. Dezember 1944

Der evangelische Niederländer Aart van Someren wurde 1900 
in Nijkerk geboren. Seine Eltern waren Arie van Someren und 
Johanna de Graaf. Er war verheiratet mit Johanna Berekamp. 
Sie hatten drei Kinder. Sein Beruf wurde auf einem Dokument 
mit Holzarbeiter und auf einem anderen mit Expediteur 
angegeben. Sein letzter Wohnort war in Nijkerk, Wallesteeg 
D 100.

Im Zusammenhang mit der Razzia in Putten am 1. Oktober 
1944 wurde er als Geisel festgenommen und am 2. Oktober 
1944 ins Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. 
Von dort aus wurde er am 11. Oktober 1944 mit den anderen 
Männern aus Putten nach Deutschland ins KZ Neuengamme 
überführt. Er kam ins Außenlager in Engerhafe, wo er am 
5. Dezember 1944 verstarb und noch am selben Tag beerdigt 
wurde. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. 
Nach der Exhumierung 1952 wurde sein Leichnam zunächst in 
Grab 180 neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er am 15. 
Juli 1954 auf dem Heger Friedhof in Osnabrück.

Er wurde 44 Jahre alt.

3 January 1900 — 5 December 1944

The Protestant Dutchman Aart van Someren was born in Nijkerk 
in 1900. His parents were Arie van Someren and Johanna 
de Graaf. He was married to Johanna Berekamp. They had three 
children. His occupation was given on one document as 
woodworker and on another as expediter. His last place of 
residence was in Nijkerk, Wallesteeg D 100.

In relation with the raid in Putten on 1 October 1944 he was 
arrested as a hostage and on 2 October 1944 he was taken to the 
police transit camp Amersfoort. From there he was transferred 
to Neuengamme concentration camp with the other men from 
Putten on 11 October 1944. He was sent to the subcamp in 
Engerhafe, where he died on 5 December 1944 and was buried 
the same day. The cause of death was given as bloody diarrhoea. 
After the exhumation in 1952, his body was first reburied in 
grave 180. He found his final resting place on 15 July 1954 in the 
Heger cemetery in Osnabrück.

He died at the age of 44.



Henry Eppler Sørensen

12. Oktober 1910 — 10. November 1944

Henry Eppler Sørensen wurde 1910 in Aarhus, Dänemark, 
geboren. Seine Eltern waren Ole und Emma Sørensen, geb. 
Eppler. Verheiratet war er mit Marie, geb. Sørensen. Sie 
hatten vier Kinder. Henry Sørensen hatte Diabetes, er galt 
als kränklich und schwach. Er arbeitete zusammen mit 
seinem Vater Ole und seinem Bruder Olaf in der Familien-
Buchdruckerei in Aarhus.

Vater und Bruder gehörten dem kommunistischen Widerstand 
an und druckten nachts kommunistische Schriften. Henry 
Sørensen beteiligte sich nicht daran. Als er mit seinem Vater 
am 21. Juni 1944 morgens zur Arbeit kam, wurden sie 
verhaftet und ins KL Froeslev in der Nähe der deutschen 
Grenze gebracht. Entgegen einer Abmachung der Dänen mit 
den Deutschen wurden sie nach Deutschland ins KZ Neuen­
gamme überführt. Später wurden sie getrennt. Henry Eppler 
Sørensen wurde zum Arbeitseinsatz ins Außenlager in 
Engerhafe geschickt. Er starb am 10. November 1944 und 
wurde am 13. November 1944 bestattet. Als Todesursache 
wurde Angina angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er 
nach der Exhumierung 1952 in Grab 32. 

Er wurde 34 Jahre alt.

12 October 1910 — 10 November 1944

Henry Eppler Sørensen was born in Aarhus, Denmark, in 1910. 
His parents were Ole and Emma Sørensen, née Eppler. He was 
married to Marie, née Sørensen. They had four children. Henry 
Sørensen had diabetes and was considered sickly and weak. He 
worked together with his father Ole and his brother Olaf in the 
family book printing business in Aarhus.

Father and brother belonged to the communist resistance and 
printed communist writings at night. Henry Sørensen did not 
take part in this. When he came to work with his father on 
21 June 1944 in the morning, they were arrested and taken to 
Froeslev concentration camp near the German border. Contrary 
to an agreement between the Danes and the Germans, 
they were transferred to Neuengamme concentration camp in 
Germany. Later they were separated.Henry Sørensen was sent 
to the subcamp in Engerhafe for work. He died on 10 November 
1944 and was buried on 13 November 1944. The cause of death 
was given as angina. He found his final resting place in grave 32 
after exhumation in 1952. 

He died at the age of 34.



Feina Sosne

9. August 1903 — 27. November 1944

Der Dachdecker Feina (oder Feiwa) Sosne wurde 1903 als 
Sohn von Josia und Akiwa Sosne in Wilno, Polen (heute 
Vilnius, Litauen), geboren. Er war Jude, verheiratet und Vater 
von vier Kindern.

Am 23. August 1944 wurde er durch die Sicherheitspolizei 
Riga ins KZ Stutthof eingewiesen und am 18. Oktober 1944 ins 
KZ Neuengamme überstellt. Im Außenlager in Engerhafe 
starb er am 27. November 1944 und wurde am selben Tag auf 
dem Friedhof in Engerhafe beerdigt. Als Todesursache 
wurden blutige Diarrhoe und Thrombose angegeben. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte er nicht identifiziert werden.

Er wurde 41 Jahre alt.

9 August 1903 — 27 November 1944

The roofer Feina (or Feiwa) Sosne was born in 1903 to Josia 
and Akiwa Sosne in Wilno, Poland (today Vilnius, Lithuania). 
He was Jewish, married and father of four children.

On 23 August 1944 he was sent to Stutthof concentration 
camp by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police) and on 
18 October 1944 he was transferred to Neuengamme 
concentration camp. He died in the subcamp in Engerhafe on 
27 November 1944 and was buried on the same day in the 
cemetery in Engerhafe. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea and thrombosis. He could not be identified at the 
exhumation in 1952.

He died at the age of 41.



Francesco Sovdat

21. Dezember 1894 — 12. Dezember 1944

Der italienische Landwirt Francesco (Franc) Sovdat wurde 
1894 in Idrsko, Gemeinde Kobarid, Slowenien, geboren. 
Seine Eltern waren Valentin und Marija Sovdat, geb. Rucna. 
Er heiratete Jožefa, geb. Bergino, und bekam mit ihr sieben 
Kinder. Er lebte mit seiner Familie in Idrsko.

Am 18. August 1944 wollten die Deutschen zwei seiner Söhne 
verhaften, die mit den Partisanen kämpften. Weil die Söhne 
nicht gefunden wurden, nahmen sie Franc Sovdat und Tochter 
Mira mit. Beide wurden am 29. August 1944 in das KZ Dachau 
eingeliefert. Von da aus kam Franc Sovdat mit einem 
Transport ins KZ Neuengamme, wo er am 22. Oktober 1944 
eintraf. Anschließend kam er ins Außenlager in Engerhafe. 
Dort starb er am 12. Dezember 1944 und wurde am nächsten 
Tag beerdigt. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 fand er seine letzte 
Ruhestätte in Grab 60.

Er wurde 49 Jahre alt.

21 December 1894 — 12 December 1944

The Italian farmer Francesco (Franc) Sovdat was born in 1894 in 
Idrsko, Kobarid municipality, Slovenia. His parents were 
Valentin and Marija Sovdat, née Rucna. He married Jožefa, née 
Bergino, and had seven children with her. He lived with his 
family in Idrsko.

On 18 August 1944 the Germans wanted to arrest two of his sons 
who were fighting with the partisans. Because the sons were not 
found, they took Francesco Sovdat and daughter Mira with them. 
Both were sent to the Dachau concentration camp on 
29 August 1944. From there Francesco Sovdat was transported 
to Neuengamme concentration camp, where he arrived on 
22 October 1944. He was then sent to the subcamp in Engerhafe. 
He died there on 12 December 1944 and was buried the next day. 
The cause of death was listed as blooby diarrhoea. After 
exhumation in 1952, he found his final resting place in grave 60.

He died at the age of 49.



Konstantin Spirikow

17. Mai 1923 — 5. November 1944

Konstantin Spirikow wurde 1923 in Kriwskoje, Kreis Smolensk, 
Russland, geboren. Seine Eltern waren Grigor und Fedosia 
Spirikow, geb. Martinowa. Er war ledig und hatte die 
russisch-orthodoxe Konfession. Als Beruf hatte er Arbeiter 
angegeben. 

Die Sicherheitspolizei Bromberg verhaftete ihn aus 
unbekanntem Grund und lieferte ihn am 29. September 1944 
in das KZ Stutthof ein. Von dort aus kam er über das 
KZ Neuengamme in das Außenlager in Engerhafe. Er verstarb 
am 5. November 1944 und wurde erst am 11. November 1944 
beerdigt. Eine Todesursache wurde nicht dokumentiert. Bei 
der Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam identifiziert 
werden. Seine letzte Ruhestätte fand er in Grab 25 auf dem 
Friedhof in Engerhafe. 

Er wurde 21 Jahre alt.

17 May 1923 — 5 November 1944

Konstantin Spirikov was born in 1923 in Krivskoye, Smolensk 
District, Russia. His parents were Grigor and Fedosia Spirikow, 
née Martinowa. He was single and had the Russian Orthodox 
denomination. He had given labourer as his occupation. 

The Bydgoszcz Sicherheitspolizei (Security Police) arrested him 
for an unknown reason and delivered him to the Stutthof 
concentration camp on 29 September 1944. From there he was 
transferred to the subcamp in Engerhafe via Neuengamme 
concentration camp. He died on 5 November 1944 and was not 
buried until 11 November 1944. No cause of death was 
documented. His body was identified during exhumation in 1952. 
His final resting place was in grave 25 in the cemetery in 
Engerhafe. 

He died at the age of 21.



Jazeps Stankewitsch

30. November 1914 — 23. November 1944

Jazeps Stankewitsch wurde 1914 in St. Griba, Lettland, 
geboren. Seine Eltern waren Jasyes Stankewitsch 
und Antonija Vallesovskis. Er war von Beruf Bäcker und 
katholisch.

Die Umstände seiner Verhaftung sind nicht bekannt. 
Er kam über das KZ Sachsenhausen am 16. Oktober 1944 in 
das KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager 
in Engerhafe. Er starb dort am 23. November 1944 und wurde 
am selben Tag in Engerhafe begraben. Als Todesursache 
wurde Körperschwäche angegeben. Er fand seine letzte 
Ruhestätte nach der Exhumierung 1952 in Grab 81. 

Er wurde 29 Jahre alt.

30 November 1914 — 23 November 1944

Jazeps Stankevich was born in 1914 in St. Griba, Latvia. 
His parents were Jasyes Stankevich and Antonija Vallesovskis. 
He was a baker by profession and a Roman Catholic.

The circumstances of his arrest are not known. He was sent via 
Sachsenhausen concentration camp to Neuengamme 
concentration camp on 16 October 1944 and then to the 
subcamp in Engerhafe. He died there on 23 November 1944 and 
was buried the same day in Engerhafe. The cause of death was 
given as physical weakness. He found his final resting place 
after exhumation in 1952 in grave 81. 

He died at the age of 29.



Władysław Stępień

10. März 1916 — 21. November 1944

Władysław Stępień wurde 1916 in Wielka Wieś, Polen, 
geboren. Seine Eltern waren Anton und Agnes Stępień, 
geb. Sziegienna. Er war ledig, von Beruf Schuster und 
wohnte in Wielka Wieś. 

Die Umstände seiner Verhaftung sind nicht bekannt. Er kam 
über das KZ Sachsenhausen am 16. Oktober 1944 in das 
KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager in 
Engerhafe. Er starb dort am 21. November 1944 bei einem 
Fluchtversuch an einem Lungendurchschuss. Er wurde 
in Engerhafe begraben und fand seine letzte Ruhestätte 
nach der Exhumierung 1952 in Grab 72. 

Er wurde 28 Jahre alt.

10 March 1916 — 21 November 1944

Władysław Stępień was born in 1916 in Wielka Wieś, Poland. 
His parents were Anton and Agnes Stępień, née Sziegienna. 
He was single, a shoemaker by trade, and lived in Wielka- Wieś. 

The circumstances of his arrest are not known. He was sent via 
Sachsenhausen concentration camp to Neuengamme 
concentration camp on 16 October 1944 and then to the 
subcamp in Engerhafe. There on 21 November 1944, he was shot 
through the lung during an escape attempt. He was buried in 
Engerhafe and found his final resting place after exhumation in 
1952 in grave 72. 

He died at the age of 28.



Theo Thomas Stok

1. Juli 1915 — 27. November 1944

Der Zimmermann Theo Thomas Stok wurde 1915 in 
Amsterdam, Niederlande, geboren. Er war ledig, 
konfessionslos und wohnte in der Jozef Israelskade 113/hs.

Am 17. August 1944 wurde er verhaftet, über das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort am 10. September 1944 ins 
KZ Neuengamme und von da ins Außenlager in Engerhafe 
überstellt. Dort starb er am 27. November 1944 und wurde am 
selben Tag auf dem Friedhof in Engerhafe beerdigt. Als 
Todesursache wurde allgemeine Körperschwäche angegeben. 
Seine letzte Ruhestätte fand er auf dem Friedhof in 
Engerhafe. Bei der Exhumierung 1952 konnte er nicht 
identifiziert werden.

Er wurde 29 Jahre alt.

1 July 1915 — 27 November 1944

Theo Thomas Stok, a carpenter, was born in Amsterdam, the 
Netherlands, in 1915. He was single, non-denominational and 
lived at Jozef Israelskade 113/hs.

He was arrested on 17 August 1944, transferred via the 
Amersfoort police transit camp to the Neuengamme 
concentration camp on 10 September 1944 and from there to the 
subcamp in Engerhafe. He died there on 27 November 1944 and 
was buried on the same day in the cemetery in Engerhafe. The 
cause of death was general physical weakness. He found 
his final resting place in the cemetery in Engerhafe. He could 
not be identified when he was exhumed in 1952.

He died at the age of 29.



Klemens Herbert Strobel

12. Juni 1911 — 11. Dezember 1944

Der Schuhmacher Klemens Herbert Strobel wurde 1911 in 
Glauchau, Deutschland, geboren. Seine Eltern waren Gustav 
Clemens Strobel und Elisabeth Barbara, geb. Köhler. 
Verheiratet war er mit Gertrud Marta Strobel, geb. Müller. Sie 
hatten eine Tochter und wohnten in Glauchau, Große 
Weberstr. 15.

Über das Datum und den Grund seiner Verhaftung ist nichts 
bekannt. Am 16. Oktober 1944 wurde er vom 
KZ Sachsenhausen in das KZ Neuengamme und anschließend 
in das Außenlager in Engerhafe transportiert. Dort starb er 
am 11. Dezember 1944. Als Todesursache wurde Lungen­
entzündung angegeben. Nach der Exhumierung 1952 fand er 
seine letzte Ruhestätte in Grab 56 auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 33 Jahre alt.

12 June 1911 — 11 December 1944

The shoemaker Klemens Herbert Strobel was born in Glauchau, 
Germany, in 1911. His parents were Gustav Clemens Strobel 
and Elisabeth Barbara, née Köhler. He was married to Gertrud 
Marta Strobel, née Müller. They had one daughter and lived 
in Glauchau, Große Weberstr. 15.

Nothing is known about the date and reason for his arrest. On 
16 October 1944, he was transported from Sachsenhausen 
concentration camp to Neuengamme concentration camp 
and then to the subcamp in Engerhafe. He died there on 
11 December 1944. The cause of death was given as pneumonia. 
After exhumation in 1952, he found his final resting place in 
grave 56 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 33.



Fjodors Strogonows

30. Oktober 1913 — 3. Dezember 1944

Fjodors Strogonows wurde 1913 in Lettland geboren. 

Der Grund und die Umstände seiner Verhaftung sind nicht 
bekannt. Am 7. Juni 1944 wurde er von der 
Sicherheitspolizei Riga in das KZ Stutthof überstellt. Als 
politischer Schutzhäftling kam er am 18. Oktober 1944 in das 
KZ Neuengamme und anschließend ins Außenlager in 
Engerhafe. In Engerhafe starb er am 3. Dezember 1944. Als 
Todesursache wurde Lungenentzündung angegeben. Er 
wurde am 4. Dezember 1944 auf dem Friedhof in Engerhafe 
beerdigt und fand nach der Exhumierung 1952 seine letzte 
Ruhestätte in Grab 137.

Er wurde 31 Jahre alt.

30 October 1913 — 3 December 1944

Fyodors Strogonows was born in Latvia in 1913. 

The reason and circumstances of his arrest are not known. 
On 7 June 1944, he was transferred to Stutthof concentration 
camp by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police). On 
18 October 1944, he was sent to Neuengamme concentration 
camp as a political prisoner and then to the subcamp in 
Engerhafe. He died in Engerhafe on 3 December 1944. The cause 
of death was given as pneumonia. He was buried on 4 December 
1944 in the cemetery in Engerhafe and after exhumation in 1952 
found his final resting place in grave 137.

He died at the age of 31.



Elmars Stumbergs 

26. Juli 1922 — 28. November 1944

Der Landwirt Elmars Stumbergs wurde 1922 in Jekalvick, 
Kreis Mitan, Lettland, als Sohn von Lisette und Ansis 
Stumbergs geboren. Er war ledig und wohnte in Riga, Lettland. 

Nähere Umstände seiner Verhaftung sind nicht bekannt. 
Er kam über das KZ Sachsenhausen am 16. Oktober 1944 in 
das KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager 
in Engerhafe. Am 28. November 1944 starb er und wurde 
am 29. November 1944 beerdigt. Seine letzte Ruhestätte fand 
er nach der Exhumierung in Grab 115 auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 22 Jahre alt.

26 July 1922 — 28 November 1944

Farmer Elmars Stumbergs was born in 1922 in Jekalvick, 
Mitan County, Latvia, the son of Lisette and Ansis Stumbergs. 
He was single and lived in Riga, Latvia. 

The exact circumstances of his arrest are not known. He was 
sent via Sachsenhausen concentration camp to Neuengamme 
concentration camp on 16 October 1944 and then to the 
subcamp in Engerhafe. He died on 28 November 1944 and was 
buried on 29 November 1944. After exhumation, he found his 
final resting place in grave 115 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 22.



Rudolf Sykora (Seykora)

3. August 1905 — 2. Dezember 1944

Rudolf Sykora wurde 1905 in Dowgreby (Doudleby nad Orlici), 
Tschechoslowakei, geboren. Seine Eltern waren Jan und 
Marija Sykora, geb. Cezinska, die in Dowgreby wohnten. Er war 
verheiratet mit Marija, geb. Osykowska. Sie lebten ebenfalls in 
Dowgreby. Rudolf Sykora arbeitete als Eisenbahnmonteur.

Wo und warum er verhaftet wurde, ist nicht bekannt. Über 
das KZ Sachsenhausen kam er am 16. Oktober 1944 in 
das KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager 
in Engerhafe. Er starb am 2. Dezember 1944 und wurde 
am selben Tag beerdigt. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte 
sein Leichnam identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte 
fand er in Grab 140 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 39 Jahre alt.

3 August 1905 — 2 December 1944

Rudolf Sykora was born in Dowgreby (Doudleby nad Orlici), 
Czechoslovakia, in 1905. His parents were Jan and Marija 
Sykora, née Cezinska, who lived in Dowgreby. He was married 
to Marija, née Osykowska. They also lived in Dowgreby. 
Rudolf Sykora worked as a railway fitter.

Place and reason of his arrest are unknown. Via Sachsenhausen 
concentration camp, he was sent to Neuengamme concentration 
camp on 16 October 1944 and then to the subcamp in 
Engerhafe. He died on 2 December 1944 and was buried on the 
same day. The cause of death was given as bloody diarrhoea. 
His body was identified when it was exhumed in 1952. His final 
resting place is in grave 140 in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 39.



Stefan Szaniawski

2. September 1896 — 15. November 1944

Stefan Szaniawski wurde 1896 in Piaski, Polen, geboren. 
Sein Vater hieß Piotr Szaniawski und seine Mutter Maria, 
geb. Szuda. Er war verheiratet und hatte zwei Kinder. 
Von Beruf war Szaniawski Kaufmann und wohnte in Warschau, 
Sielecka 54/8. 

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er verhaftet 
und am 29. September 1944 in das KZ Stutthof eingeliefert. 
Er kam am 18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und 
vonda weiter ins Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 
15. November 1944. Als Todesursache wurde Diarrhoe 
angegeben. Er wurde in Engerhafe begraben und fand seine 
letzte Ruhestätte nach der Exhumierung 1952 in Grab 108. 

Er wurde 48 Jahre alt.

2 September 1896 — 15 November 1944

Stefan Szaniawski was born in Piaski, Poland, in 1896. 
His father’s name was Piotr Szaniawski and his mother was 
Maria, née Szuda. He was married and had two children. 
Szaniawski was a merchant by profession and lived in Warsaw, 
Sielecka 54/8.

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and sent to the Stutthof concentration camp on 
29 September 1944. He was transferred to Neuengamme 
concentration camp on 18 October 1944 and from there to the 
subcamp in Engerhafe. He died there on 15 November 1944. The 
cause of death was given as diarrhoea. He was buried in 
Engerhafe and found his final resting place after exhumation in 
1952 in grave 108. 

He died at the age of 48.



Anton Szubzda

5. August 1910 — 1. November 1944

Anton Szubzda wurde 1910 in Slomianka, Kreis Sokolka, 
geboren. Seine Eltern waren Thomas und Anna Szubzda, geb. 
Byczkowska. Er war Bürger der Sowjetunion, russisch-
orthodox und verheiratet mit Antonina, geb. Czykielowna. 
Sie hatten ein Kind und lebten in Slomianka. Von Beruf war er 
Landwirt.

Im Jahr 1943 wurde er wegen Beihilfe zum Mord von der 
Sicherheitspolizei Białystok verhaftet und am 14. April 1944 
ins KZ Stutthof eingeliefert. Dort stellte man eine gute 
körperliche Verfassung fest. Vom KZ Stutthof brachte man 
ihn am 3. Mai 1944 ins KZ Natzweiler-Struthof, wo er am 
7. Mai 1944 registriert wurde. Am 3. September 1944 wurde er 
ins KZ Dachau überführt und kam von da aus mit einem 
Transport am 22. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme. Von dort 
aus transportierte man ihn ins Außenlager in Engerhafe. Am 
1. November 1944 verstarb er und wurde am 4. November 
1944 beerdigt. Seine Todesursache ist nicht bekannt. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte er identifiziert werden. Seine 
letzte Ruhestätte fand er in Grab 187 auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 34 Jahre alt.

5 August 1910 — 1 November 1944

Anton Szubzda was citizen oft he Soviet Union and was born 
in 1910 in Slomianka, Sokolka district. His parents were Thomas 
and Anna Szubzda, née Byczkowska. He was Russian Orthodox 
and married to Antonina, née Czykielowna. They had one 
child and lived in Slomianka. He was a farmer by profession.

In 1943 he was arrested for accessory to murder by the Białystok 
Sicherheitspolizei (Security Police) and was sent to the Stutthof 
concentration camp on 14 April 1944. There he was found to be 
in good physical condition. From Stutthof concentration camp 
he was taken to Natzweiler-Struthof concentration camp on 
3 May 1944, where he was registered on 7 May 1944. On 
3 September 1944, he was transferred to Dachau concentration 
camp and from there he was transported to Neuengamme 
concentration camp on 22 October 1944 and further to the 
subcamp in Engerhafe. He died on 1 November 1944 and was 
buried on 4 November 1944. The cause of his death is not known. 
He was identified when he was exhumed in 1952 and was 
reburied in grave 187 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 34.



Alexandrs Taraneks

30. November 1914 — 11. Dezember 1944

Der lettische Kraftfahrer Alexandrs Taraneks wurde 1914 in 
Mogilewa geboren. Er war evangelisch, verheiratet mit Velta. 
Sie hatten zwei Kinder und lebten in Riga, Lettland.

Am 10. Oktober 1944 wurde er durch die Sicherheitspolizei 
Riga ins KZ Stutthof eingewiesen. Als Haftgrund wurde 
Munitionsdiebstahl genannt. Am 18. Oktober 1944 wurde er 
ins KZ Neuengamme und von dort ins Außenlager 
Engerhafe überstellt, wo er am 11. Dezember 1944 starb. Als 
Todesursache wurde Herzschlag angegeben. Am 
12. Dezember 1944 wurde er auf dem Friedhof in Engerhafe 
beerdigt. Bei der Exhumierung 1952 konnte er nicht 
identifiziert werden.

Er wurde 30 Jahre alt.

30 November 1914 — 11 December 1944

The Latvian motorist Alexandrs Taraneks was born in Mogilewa, 
Latvia in 1914. He was a Protestant, married to Velta. They had 
two children and lived in Riga, Latvia.

On 10 October 1944, he was sent to the Stutthof concentration 
camp by the Riga Sicherheitspolizei (Security Police). The 
reason for his imprisonment was theft of ammunition. On 
18 October 1944, he was transferred to Neuengamme 
concentration camp and from there to the subcamp in Engerhafe, 
where he died on 11 December 1944. The cause of death was given 
as heart attack. He was buried in the Engerhafe cemetery on 
12 December 1944. He could not be identified when he was 
exhumed in 1952.

He died at the age of 30.



Mieczysław Tcharzewski

15. Januar 1908 — 7. Dezember 1944

Mieczysław Tcharzewski wurde 1908 in Warschau, Polen 
geboren. Dort wohnte er in der Nowo Miejska N. 20–19.

Er wurde von der Sicherheitspolizei Warschau verhaftet 
und am 29. September 1944 aus dem Auffanglager Pruszkow 
in das KZ Stutthof überstellt. Er kam am 18. Oktober 1944 
ins KZ Neuengamme und von da weiter ins Außenlager in 
Engerhafe, wo er am 7. Dezember 1944 starb. Als Todesursache 
wurde Diarrhoe angegeben. Er wurde in Engerhafe am 
8. Dezember 1944 begraben und fand nach der Exhumierung 
1952 seine letzte Ruhestätte in Grab 160. 

Er wurde 36 Jahre alt.

15 January 1908 — 7 December 1944

Mieczysław Tcharzewski was born in Warsaw, Poland, in 1908. 
There he lived at Nowo Miejska N. 20–19. 

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) and transferred from the Pruszkow reception camp to the 
Stutthof concentration camp on 29 September1944. He was sent 
to Neuengamme concentration camp on 18 October 1944 and 
from there to the subcamp in Engerhafe, where he died on 
7 December 1944. The cause of death was given as diarrhoea. 
He was buried in Engerhafe on 8 December 1944 and found his 
final resting place in grave 160 after exhumation in 1952. 

He died at the age of 36.



Władysław Tchorek

25. Februar 1891 — 12. Dezember 1944

Władysław Tchorek wurde 1891 an unbekanntem Ort 
(vielleicht Mielno) in Polen geboren. Er war römisch-
katholisch und verdiente seinen Lebensunterhalt als Portier 
und Gärtner. Er wohnte in der Okolnikistr. 9 in Warschau. 
Er war verheiratet und hatte ein Kind.

Im September 1944 wurde er in Warschau verhaftet und 
am 12. September 1944 ins KZ Dachau überstellt. Über das 
KZ Neuengamme gelangte er schließlich ins Außenlager in 
Engerhafe. Hier starb er am 12. Dezember 1944 und wurde am 
selben Tag begraben. Als Todesursache wurde Lungenent­
zündung angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach 
der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in Grab 6.

Er wurde 53 Jahre alt.

25 February 1891 — 12 December 1944

Władysław Tchorek was born in an unknown place (perhaps 
Mielno) in Poland in 1891. He was a Roman Catholic and earned 
his living as a porter and gardener. He lived at Okolnikistr. 9 in 
Warsaw. He was married and had two children.

In September 1944 he was arrested in Warsaw and transferred 
to Dachau concentration camp on 12 September 1944. 
Via Neuengamme concentration camp, he was finally transferred 
to the subcamp in Engerhafe. Here he died on 12 December 1944 
and was buried on the same day. The cause of death was given 
as pneumonia. After exhumation in 1952, he found his final 
resting place in grave 6 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 53.



Jozéf Tenzak 

21. Mai 1922 — 29. November 1944 

Jozéf Tenzak wurde 1922 in Różanka, Polen, geboren. 
Er war römisch-katholisch und ledig. Als Beruf wurde auf 
einer Häftlingskarte Arbeiter genannt. Als Teilnehmer 
von mindestens zwei Arbeitseinsätzen als Landarbeiter war 
er im Sommer 1941 und im Sommer 1942 in Friedberg, 
Bayern, registriert. 

Er wurde von der Gestapo München verhaftet und als 
politischer Häftling am 3. Juni 1943 ins KZ Dachau gebracht, 
wo er ein Jahr Zwangsarbeit leisten musste. Am 22. Oktober 
1944 wurde er ins KZ Neuengamme überstellt, von da 
weiter ins Außenlager in Engerhafe. In Engerhafe starb er 
am 29. November 1944 ohne Angaben einer Todesursache 
und wurde am selben Tag beigesetzt. Seine letzte Ruhestätte 
fand er nach der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in 
Engerhafe in Grab 116.

Er wurde 22 Jahre alt.

21 May 1922 — 29 November 1944 

Jozéf Tenzak was born in 1922 in Różanka, Poland. He was a 
Roman Catholic and single. His occupation was listed on 
a prisoner card as labourer. He was registered as a participant 
in at least two work assignments as a farm labourer in the 
summer of 1941 and in the summer of 1942 in Friedberg, Bavaria. 

He was arrested by the Munich Gestapo (Secret Police) and 
brought to Dachau concentration camp as a political prisoner 
on 3 June 1943, where he was forced to perform forced 
labour for one year. On 22 October 1944 he was transferred to 
Neuengamme concentration camp and from there to 
the subcamp in Engerhafe. He died in Engerhafe on 29 November 
1944 without stating a cause of death and was buried on the 
same day. After exhumation in 1952, he found his final resting 
place in grave 116 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 22.



Gijsbert van den Top

29. August 1922 — 13. Dezember 1944

Gijsbert van den Top wurde 1922 in Putten, Niederlande, 
geboren. Er war der Sohn von Lubbert van den Top und 
Gerritje Kieft. Er war ledig, evangelisch, von Beruf Schreiner 
und wohnte in Putten, Garderenseweg 72. 

Er war einer der Puttener Geiseln und wurde am 2. Oktober 
1944 ins Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort verbracht. 
Am 11. Oktober 1944 wurde er nach dem KZ Neuengamme und 
von da ins Außenlager in Engerhafe überführt. Er starb am 
13. Dezember 1944, wurde in Engerhafe begraben und nach 
der Exhumierung 1952 im Jahr 1954 auf den Heger Friedhof 
in Osnabrück umgebettet. 

Er wurde 22 Jahre alt.

29 August 1922 — 13 December 1944

Gijsbert van den Top was born in Putten, the Netherlands, in 
1922. He was the son of Lubbert van den Top and Gerritje Kieft. 
He was single, Protestant, a carpenter by trade and lived in 
Putten, Garderenseweg 72. 

He was one of the Putten hostages and was taken to the 
Amersfoort police transit camp on 2 October 1944. On 11 October 
1944, he was transferred to Neuengamme concentration camp 
and from there to the subcamp in Engerhafe. He died 
on 13 December 1944, was buried in Engerhafe and after 
exhumation in 1952 was moved to the Heger cemetery in 
Osnabrück in 1954. 

He died at the age of 22.



Siemions Valtins

28. November 1915 — 26. November 1944

Der Landarbeiter Siemions Valtins wurde 1915 in Riga, 
Lettland, geboren und lebte mit seiner Ehefrau Verenica in 
Jelgava. 

Grund und Umstände seiner Verhaftung sind unbekannt. 
Über das KZ Sachsenhausen kam er am 16. Oktober 1944 ins 
KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager in 
Engerhafe. Er starb am 26. November 1944 in Engerhafe und 
wurde am 27. November 1944 auf dem Friedhof des Ortes 
beerdigt. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte er nicht 
identifiziert werden.

Er starb zwei Tage vor seinem 29. Geburtstag.

28 November 1915 — 26 November 1944

The farm labourer Siemions Valtins was born in 1915 in Riga, 
Latvia, and lived with his wife Verenica in Jelgava. 

The reason and circumstances of his arrest are unknown. 
Via Sachsenhausen concentration camp, he was sent to 
Neuengamme concentration camp on 16 October 1944 and then 
to the subcamp in Engerhafe. He died in Engerhafe on 
26 November 1944 and was buried in the local cemetery on 
27 November 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. He could not be identified when he was exhumed 
in 1952.

He died two days before his 29th birthday.



Bertulis Veinbergs

31. August 1903 — 20. Oktober 1944

Bertulis Veinbergs wurde 1903 in Lettland geboren. 

Nähere Umstände seiner Verhaftung sind unbekannt. Über 
das KZ Sachsenhausen kam er am 16. Oktober 1944 in das 
KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager 
in Engerhafe. Am 20. Oktober 1944 starb er. Er war der erste 
Tote des Außenlagers und wurde am 4. November 1944 
beerdigt. Als Todesursache wurde Magen- und Darmkatarrh 
angegeben. Nach der Exhumierung fand er seine letzte 
Ruhestätte in Grab 186 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 41 Jahre alt.

31 August 1903 — 20 October 1944

Bertulis Veinbergs was born in Latvia in 1903. 

The exact circumstances of his arrest are unknown. Via 
Sachsenhausen concentration camp, he was sent to 
Neuengamme concentration camp on 16 October 1944 and 
then to the subcamp in Engerhafe. He died on 20 October 1944. 
He was the first to die in the subcamp and was buried on 4th 
November 1944. The cause of death was given 
as gastrointestinal catarrh. After exhumation, he found his 
final resting place in grave 186 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 41.



Ignatz Velionaks

9. September 1903 — 10. November 1944

Der Landarbeiter Ignatz Velionaks wurde 1903 als Sohn von 
Kastossa und Mikels Velionaks in Dement, Kreis Ilukst, 
Lettland, geboren. Er war evangelisch, verheiratet mit Elza 
und wohnte mit ihr in Zaube. 

Der Grund seiner Verhaftung ist unbekannt. Über das 
KZ Stutthof kam er am 18. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme 
und anschließend in das Außenlager in Engerhafe. Am 
10. November 1944 starb er dort und wurde am 13. November 
1944 beerdigt. Als Todesursache wurde Diabetes angegeben. 
Nach der Exhumierung fand er seine letzte Ruhestätte in 
Grab 27 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 41 Jahre alt.

9 September 1903 — 10 November 1944

Ignatz Velionaks, a farm labourer, was born in 1903 to Kastossa 
and Mikels Velionaks in Dement, Ilukst County, Latvia. He was 
a Protestant and married to Elza and lived with her in Zaube. 

The reason for his arrest is unknown. Via Stutthof concentration 
camp, he was sent to Neuengamme concentration camp on 
18 October 1944 and then to the subcamp in Engerhafe. He died 
there on 10 November 1944 and was buried on 13 November 1944. 
The cause of death was given as diabetes. After exhumation he 
found his final resting place in grave 27 at the cemetery in 
Engerhafe.

He died at the age of 41.



Peter Verbeek

11. Dezember 1896 — 4. Dezember 1944

Peter Verbeek wurde 1896 in Arnhem im Gelderland als Sohn 
von Arend Jan Verbeek und Geertje Smorenburg geboren. 
Verheiratet war er mit Maagje Vermeulen. Sie hatten drei 
Kinder. Er war evangelisch, arbeitete als Hausmeister bei 
einem spanischen Diplomaten in Den Haag und wohnte 
in dem Personalhaus in der Nieuwe Parklaaan 19.

Bei der Durchsuchung ihrer Wohnung wurde ein Radio 
gefunden, das auf den Feindsender Radio Oranje eingestellt 
war. Peter Verbeek wurde verhaftet und kam am selben Tag 
in ein Gefängnis in Scheveningen. Er wurde zu sechs Wochen 
Haft verurteilt und ins KZ Herzogenbusch transportiert. 
Im September kam er in das KZ Sachsenhausen. Dort wurde 
er am 16. Oktober 1944 mit einem Transport nach Neuengamme 
überführt und kam kurz darauf in das Außenlager in Engerhafe, 
wo er am 4. Dezember 1944 verstarb und am 5. Dezember 1944 
beerdigt wurde. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in Grab 130 
neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er am 15. Juli 
1954 auf dem Heger Friedhof in Osnabrück.

Er wurde 47 Jahre alt.

11 December 1896 — 4 December 1944

Peter Verbeek was born in Arnhem in Gelderland in 1896, the 
son of Arend Jan Verbeek and Geertje Smorenburg. He was 
married to Maagje Vermeulen. They had three children. He was 
a Protestant, worked as a caretaker for a Spanish diplomat in 
The Hague and lived in the staff house at Nieuwe Parklaaan 19.

When their flat was searched, a radio was found that was tuned 
to the enemy station Radio Oranje. Peter Verbeek was arrested 
and sent to a prison in Scheveningen the same day. 
He was sentenced to six weeks in prison and transported to the 
Herzogenbusch concentration camp. In September he was 
sent to Sachsenhausen concentration camp. From there he was 
transferred to Neuengamme on a transport on 16 October 1944 
and shortly afterwards came to the subcamp in Engerhafe, 
where he died on 4 December 1944 and was buried on 
5 December 1944. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. After exhumation in 1952, he was reburied in grave 130. 
He found his final resting place on 15 July 1954 in the Heger 
cemetery in Osnabrück.

He died at the age of 47.



Hendrikus Pieter Vermeulen

1. Oktober 1899 — 28. November 1944

Der Buchhalter Hendrikus (Henk) Pieter Vermeulen wurde 
1899 in Culemborg, Niederlande, geboren. Sein Vater hieß 
Bastian Vermeulen und seine Mutter Dirkje, geb. Goedhart. 
Er war evangelisch und hatte mit seiner Frau Johanna Aleida, 
geb. Heij, zwei Söhne, Bas und Henny. Sie wohnten in der 
Van Pallandtdreef 3 in Culemborg. 

Seit 1942 war er Mitglied der Widerstandsbewegung Ordedienst, 
ab 1943 organisierte er auch den regionalen Ableger der 
Ländlichen Kampfgruppen. Er hat verbotene Literatur 
verbreitet, konspirative Treffen organisiert, war beim Überfall 
auf ein Lebensmittelmarkenbüro in der Slotstraat beteiligt, half 
Juden unterzutauchen und besorgte für den niederländischen 
Geheimdienst Luftfotos der Brücke in Culemborg. Am 31. Juli 
1944 wurde er verhaftet und am 25. August 1944 ins 
KZ Herzogenbusch gebracht. Über Sachsenhausen wurde er am 
16. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme und schließlich ins 
Außenlager in Engerhafe überstellt, wo er am 28. November 
1944 verstarb und einen Tag später beerdigt wurde. Sein 
Leichnam wurde nach der Identifizierung durch den 
französischen Suchdienst 1952 am 20. April 1953 in die 
Niederlande auf den Ehrenfriedhof Loenen überführt. 

Er wurde 45 Jahre alt.

1 October 1899 — 28 November 1944

Accountant Hendrikus (Henk) Pieter Vermeulen was born 
in Culemborg, the Netherlands, in 1899. His father was Bastian 
Vermeulen and his mother Dirkje, née Goedhart. He was 
Protestant and had two sons, Bas and Henny, with his wife 
Johanna Aleida, née Heij. They lived at Van Pallandtdreef 3 
in Culemborg. 

From 1942 he was a member of the resistance movement 
Ordedienst, and from 1943 he also organised the regional branch 
of the Rural Combat Groups. He distributed banned literature, 
organised conspiratorial meetings, was involved in the raid on a 
food stamp office in the Slotstraat, helped Jews to go into hiding 
and obtained aerial photographs of the bridge in Culemborg for 
the Dutch secret service. On 31 July 1944 he was arrested and on 
25 August 1944 he was taken to Herzogenbusch concentration 
camp. Via Sachsenhausen he was transferred to Neuengamme 
concentration camp on the 16 October, and finally to the 
subcamp in Engerhafe, where he died on 28 November 1944 and 
was buried one day later. After being identified by the French 
Tracing Service in 1952, his body was transferred to the Loenen 
Cemetery of Honour in the Netherlands on 20 April 1953. 

He died at the age of 45.



Vladislaus Vilcevskis

11. Juli 1907 — 2. Dezember 1944

Vladislaus Vilcevskis wurde 1907 in Lettland geboren. 

Der Grund seiner Verhaftung ist unbekannt. Er kam am 
16. Oktober 1944 über das KZ Sachsenhausen in das 
KZ Neuengamme und anschließend in das Außenlager in 
Engerhafe, wo er am 2. Dezember 1944 starb und am 
4. Dezember 1944 beerdigt wurde. Als Todesursache wurde 
blutige Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung fand er 
seine letzte Ruhestätte in Grab 113 auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 37 Jahre alt.

11 July 1907 — 2 December 1944

Vladislaus Vilcevskis was born in Latvia in 1907. 

The reason for his arrest is unknown. He was sent to 
Neuengamme concentration camp via Sachsenhausen 
concentration camp on 16 October 1944 and then to the 
subcamp in Engerhafe, where he died on 2 December 1944 and 
was buried on 4 December 1944. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. After exhumation, he found his final resting 
place in grave 113 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 37.



Arwed Vikard

18. Januar 1913 — 8. Dezember 1944

Arwed Vikard wurde 1913 in Estland geboren. Er war 
verheiratet und hatte einen Sohn. 

Als Arwed Vikard am 30. Juli 1941 zusammen mit dem damals 
dreijährigen Sohn seine Eltern in seinem Heimatdorf 
besuchte, wurde er von der Sicherheitspolizei verhaftet. 
Er wurde zu zwei Jahren KZ-Haft verurteilt, weil er 
angeblich ein Gegner der deutschen Besatzungsmacht sei. 
Nach diesen zwei Jahren blieb er KZ-Häftling und wurde 
schließlich am 31. August 1944 von der Sicherheitspolizei 
Reval (heute Tallinn) in das KZ Stutthof überstellt. Am 
18. Oktober 1944 wurde er von dort in das KZ Neuengamme 
und anschließend in das Außenlager in Engerhafe 
transportiert. Er starb dort am 8. Dezember 1944 und wurde 
am 9. Dezember 1944 beerdigt. Als Todesursache wurde 
Herzkrankheit angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte 
der Leichnam nicht identifiziert werden. Seine letzte 
Ruhestätte fand er auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 31 Jahre alt.

18 January 1913 — 8 December 1944

Arwed Vikard was born in Estonia in 1913. He was married and 
had one son. 

When Arwed Vikard visited his parents in his home village on the 
30 July 1941, together with his then three-year-old son, he was 
arrested by the Sicherheitspolizei (Security Police). He was 
sentenced to two years in a concentration camp because 
he was allegedly an opponent of the German occupation forces. 
After these two years, he remained a concentration camp 
prisoner and was finally transferred to Stutthof concentration 
camp by the Reval (today Tallinn) Sicherheitspolizei (Security 
Police) on 31 August 1944. On 18 October 1944, he was 
transported from there to Neuengamme concentration camp 
and then to the subcamp in Engerhafe. He died there on 
8 December 1944 and was buried on 9 December. The cause of 
death was given as heart disease. The body could not be 
identified when it was exhumed in 1952. He found his final 
resting place in the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 31.



Louis Vincent

2. Februar 1910 — 10. Dezember 1944

Louis Vincent wurde 1910 in Allouagne im Norden Frankreichs 
geboren. Er war katholisch und von Beruf Elektriker. Über 
seine familiäre Situation ist nichts bekannt.

Ab 1944 spätestens war er in der französischen Résistance 
aktiv. Nach seiner Festnahme wurde er am 1. September 1944 
von Tourcoing (Frankreich) nach Köln deportiert und am 
7. September 1944 von der Gestapo in das KZ Sachsenhausen 
eingewiesen. Von dort kam er über das KZ Neuengamme in 
das Außenlager in Engerhafe. Er starb dort am 10. Dezember 
1944. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. 
Er wurde am selben Tag auf dem Friedhof in Engerhafe beerdigt. 
Nach der Exhumierung wurde er in Grab 50 beigesetzt und 
später nach Frankreich überführt.

Er wurde 34 Jahre alt.

2 February 1910 — 10 December 1944

Louis Vincent was born in Allouagne in the nor France in 1910. He 
was a Catholic and an electrician by profession. Nothing is 
known about his family situation. 

From 1944 at the latest, he was active in the French Résistance. 
After his arrest, he was deported from Tourcoing (France) 
to Cologne on 1 September 1944 and incarcerated in the 
Sachsenhausen concentration camp by the Gestapo (Secret 
Police) on 7 September 1944. From there he was sent to the 
subcamp in Engerhafe via Neuengamme concentration camp.
He died there on 10 December 1944. The cause of death was 
given as bloody diarrhoea. He was buried on the same day in 
the cemetery in Engerhafe. After exhumation, he was buried in 
grave 50 and later transferred to France.

He died at the age of 34.



Ottis Vitols

1. März 1907 — 8. Dezember 1944

Ottis Vitols wurde 1907 in Lettland geboren. 

Nähere Umstände seiner Verhaftung sind nicht bekannt. 
Er war Häftling des KZ Stutthof und wurde am 18. Oktober 
1944 in das KZ Neuengamme überstellt und kam anschließend 
in das Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 
8. Dezember 1944 und wurde am 9. Dezember 1944 beerdigt. 
Als Todesursache wurde Herz-/Kreislaufschwäche 
angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte er nicht 
identifiziert werden, er fand seine letzte Ruhestätte in einem 
Einzelgrab auf dem Friedhof in Engerhafe. 

Er wurde 37 Jahre alt.

1 March 1907 — 8 December 1944

Ottis Vitols was born in Latvia in 1907. 

The circumstances of his arrest are not known. He was a 
prisoner at Stutthof concentration camp and was transferred to 
Neuengamme concentration camp on 18 October 1944, before 
being sent to the subcamp in Engerhafe. He died there 
on 8 December 1944 and was buried on 9 December 1944. The 
cause of death was given as cardiac and circulatory insuf
ficiency. When he was exhumed in 1952, he could not 
be identified. He found his final resting place in a single 
grave in the cemetery in Engerhafe. 

He died at the age of 37.



Peter Josephus (Joseph) Vranken

18. Januar 1912 — 26. November 1944

Peter Josephus Vranken wurde 1912 in Strampoij, 
Niederlande, geboren. Seine Eltern waren Mathias Wilhelmus 
Vranken und Joanna Hubertina Creemers. Er war katholisch, 
Landbauer und lebte mit seinen Eltern in Strampoij, Wijk A 17.

Er wurde am 13. Mai 1944 aus unbekannten Gründen verhaftet 
und am 31. Mai 1944 ins Außenkommando Venlo des 
KZ Herzogenbusch eingeliefert. Von da wurde er vermutlich 
weiter nach Sachsenhausen transportiert. Am 16. Oktober 
1944 wurde er vom KZ Sachsenhausen ins KZ Neuengamme 
überführt. Von dort aus schickte man ihn ins Außenlager 
in Engerhafe. Er verstarb am 26. November 1944 und wurde 
am 27. November 1944 begraben. Als Todesursache wurde 
einmal Angina und auf einem anderen Dokument blutige 
Diarrhoe angegeben. Bei der Exhumierung 1952 konnte sein 
Leichnam nicht identifiziert werden. Seine letzte Ruhestätte 
fand er auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 32 Jahre alt.

18 January 1912 — 26 November 1944

Peter Josephus Vranken was born in Strampoij, the Netherlands, 
in 1912. His parents were Mathias Wilhelmus Vranken and 
Joanna Hubertina Creemers. He was Catholic, a farmer and 
lived with his parents in Strampoij, Wijk A 17.

He was arrested on 13 May 1944 for unknown reasons and sent 
to the Venlo subcamp of the Herzogenbusch concentration 
camp on 31 May 1944. From there he was presumably 
transported to Sachsenhausen. On 16 October 1944, he was 
transferred from Sachsenhausen concentration camp to 
Neuengamme concentration camp. From there he was sent to 
the subcamp in Engerhafe. He died on 26 November 1944 and 
was buried the following day. The cause of death was given as 
angina on one occasion and bloody diarrhoea in another 
document. His body could not be identified when it was exhumed 
in 1952. He found his final resting place in the cemetery in 
Engerhafe.

He died at the age of 32.



Klaas de Vries

14. Februar 1895 — 9. Dezember 1944

Klaas de Vries wurde 1895 in Steenwijkerwold, Niederlande, 
geboren. Er war verheiratet, hatte drei Kinder und wohnte in 
Enschede, Johan Wijnoltsstraat 160. Er war von Beruf Heizer 
und evangelisch. 

Er wurde am 6. August 1944 in Enschede wegen der 
Verbreitung illegaler Schriften verhaftet, kam am 12. August 
1944 in das KZ Herzogenbusch und wurde am 1. September 
1944 in das Polizeiliche Durchgangslager Amersfoort überführt. 
Von da kam er über das KZ Neuengamme in das Außenlager 
in Engerhafe. Er starb dort am 9. Dezember 1944. Als 
Todesursache wurde Diarrhoe angegeben. Er wurde 
in Engerhafe begraben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach 
der Exhumierung 1952 in einem Einzelgrab. 

Er wurde 49 Jahre alt.

14 February 1895 — 9 December 1944

Klaas de Vries was born in Steenwijkerwold, the Netherlands, in 
1895. He was married, had three children, and lived in Enschede, 
Johan Wijnoltsstraat 160. He was a stoker by profession and a 
Protestant. 

He was arrested for the distribution of illegal writings in Enschede 
on 6 August 1944, sent to the Herzogenbusch concentration 
camp on 12 August 1944 and transferred to the Amersfoort police 
transit camp on 1 September 1944. From there he was transferred 
via Neuengamme concentration camp to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 9 December 1944. The cause of 
death was given as diarrhoea. He was buried in Engerhafe, 
where he found his final resting place in a single grave after 
exhumation in 1952. 

He died at the age of 49.



Marten de Vries

7. April 1900 — 24. November 1944

Marten de Vries wurde 1900 in Niawier in der Nähe von 
Oostdongeradeel, Friesland, geboren. Seine Eltern waren 
Taede de Vries und Tjitsche Bijland. Er war evangelisch, 
Landarbeiter von Beruf und arbeitete in einer Eisfabrik. Seine 
Frau hieß Johanna, geb. de Vries. Sie hatten drei Kinder 
und lebten in Amsterdam in der Jac. Lennepkade 418/III. 

Er war im Widerstand und wurde schon am 7. Juli 1941 
verhaftet. Stationen seiner Lageraufenthalte sind Schoorl, 
Amersfoort und Haaren. Vom 6. September 1944 bis 
16. Oktober 1944 war er im KZ Sachsenhausen inhaftiert und 
wurde dann nach Neuengamme überführt. Von da aus kam 
er ins Außenlager in Engerhafe, wo er am 24. November 1944 
verstarb und am 25. November 1944 beigesetzt wurde. 
Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Bei der 
Exhumierung 1952 konnte sein Leichnam nicht identifiziert 
werden. Seine letzte Ruhestätte fand er auf dem Friedhof in 
Engerhafe.

Er wurde 44 Jahre alt.

7 April 1900 — 24 November 1944

Marten de Vries was born in 1900 in Niawier, near Oostdonge
radeel, Friesland. His parents were Taede de Vries and Tjitsche 
Bijland. He was a Protestant, a farm labourer by profession 
and worked in an ice factory. His wife’s name was Johanna, 
née de Vries. They had three children and lived in Amsterdam at 
Jac. Lennepkade 418/III.

He was in the resistance and was arrested on 7 July 1941. 
He was imprisoned in Schoorl, Amersfoort and Haaren. 
From 6th of September 1944 to 16 October 1944 he was sent to 
Sachsenhausen concentration camp and then transferred 
to Neuengamme concentration camp and further to the subcamp 
in Engerhafe, where he died on 24 November 1944 and 
was buried on 25 November 1944. The cause of death was given 
as bloody diarrhoea. His body could not be identified when it 
was exhumed in 1952. He found his final resting place in the 
cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 44.



Maarten ter Vrugte

29. Juni 1912 — 7. Dezember 1944

Maarten ter Vrugte wurde 1912 in Helvoet, Niederlande, 
geboren. Seine Eltern waren Wilhelmus ter Vrugte und Maria 
van der Hoeven. Er war verheiratet mit Maria Kok und 
hatte zwei Kinder. ter Vrugte war Beamter, evangelisch und 
wohnte in Den Haag.

Er wurde am 15. August 1944 in Den Haag vom 
Sicherheitsdienst verhaftet. Die Stationen seines 
Leidensweges waren: Gefängnis Scheveningen, 
KZ Herzogenbusch, KZ Sachsenhausen, KZ Neuengamme, 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 7. Dezember 1944 
und wurde am selben Tag beerdigt. Als Todesursache 
wurde Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 
zunächst in einem Einzelgrab bestattet, wurden seine 
sterblichen Überreste 1955 auf den Stoffeler Friedhof nach 
Düsseldorf umgebettet. 

Er wurde 32 Jahre alt.

29 June 1912 — 7 December 1944

Maarten ter Vrugte was born in Helvoet, the Netherlands, in 1912. 
His parents were Wilhelmus ter Vrugte and Maria van der Hoeven. 
He was married to Maria Kok and had two children. ter Vrugte was 
a civil servant by profession, a Protestant and lived in The Hague. 

He was arrested by the SD (Security Service) in The Hague on 
15 August 1944. The stages of his ordeal were: Scheveningen 
prison, Herzogenbusch concentration camp, Sachsenhausen 
concentration camp, Neuengamme concentration camp, 
subcamp in Engerhafe. He died there on 7 December 1944 and 
was buried on the same day. The cause of death was given as 
diarrhoea. After exhumation in 1952, he was buried in a single 
grave, but in 1955 his remains were moved to the Stoffel 
cemetery in Düsseldorf. 

He died at the age of 32.



Bronisław Waleka

13. November 1919 — 29. November 1944

Bronisław Waleka wurde 1919 in Mozolice Małe, Polen, 
geboren. Sein Vater war Jan Waleka, seine Mutter Tekla. Er 
war römisch-katholisch und von Beruf Bauer. Wahrscheinlich 
war er Mitglied der bewaffneten Untergrundorganisation 
der polnischen Bauernpartei (Bataliony Chłopskie), die die 
polnische Landbevölkerung vor dem Terror der deutschen 
Besatzer und der Zwangsumsiedlung zu schützen versuchte.

Er wurde am 19. April 1944 vom Sicherheitsdienst des 
Kreises Radom als politischer Häftling gefangen genommen 
und in das KZ Groß-Rosen gebracht. Am 26. April 1944 
wurde er in das KZ Natzweiler-Struthof und von dort am 
6. September 1944 ins KZ Dachau überstellt, am 22. Oktober 
1944 weiter ins KZ Neuengamme. Von Neuengamme kam 
er schließlich ins Außenlager in Engerhafe. Er starb am 
29. November 1944 in Engerhafe und wurde einen Tag später 
auf dem Friedhof begraben. Als Todesursache wurde 
blutige Diarrhoe angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er 
nach der Exhumierung 1952 in Grab 144.

Er wurde 25 Jahre alt.

13 November 1919 — 29 November 1944

Bronisław Waleka was born in Mozolice Małe, Poland, in 1919. 
His father was Jan Waleka, his mother Tekla. He was a 
Roman Catholic and a farmer by profession. He was probably a 
member of the armed underground organisation of the Polish 
Peasant Party (Bataliony Chłopskie), which tried to protect the 
Polish rural population from the terror of the German occupiers 
and forced resettlement.

He was captured as a political prisoner by the Radom district SD 
(Security Service) on 19 April 1944 and taken to the Groß-Rosen 
concentration camp. He was then transferred to the Natzweiler-
Struthof concentration camp on 26 April 1944 and from there to 
the Dachau concentration camp on 6 September 1944, and on 
22 October 1944 to the Neuengamme concentration camp. From 
Neuengamme he was finally sent to the subcamp in Engerhafe. 
He died on 29 November 1944 in Engerhafe and was buried one 
day later in the cemetery. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. He found his final resting place after 
exhumation in 1952 in grave 144.

He died at the age of 25.



Pieter van der Weij

25. September 1910 — 16. Dezember 1944

Der Niederländer Pieter van der Weij wurde 1910 in Huizem, 
Friesland, als Sohn von Tiede van der Weij und Klariena 
Kuipers geboren. Er arbeitete zusammen mit seinen Brüdern 
in der väterlichen Buchdruckerei. Verheiratet war er mit 
Jacobje Kollen. Sie hatten vier Kinder und lebten in Huizem.

Weil in der Buchdruckerei Schriften für den Widerstand 
gedruckt wurden und ein Verteiler sie verriet, wurden Tiede 
van der Weij und seine drei Söhne am 20. März 1944 verhaftet. 
Bis zum 5. September 1944 waren sie in Haren und 
anschließend im KZ Herzogenbusch inhaftiert. Von da aus 
wurden sie am 6. September 1944 nach Sachsenhausen 
transportiert, wo sie drei Tage später eintrafen. Dort wurden 
sie getrennt. Pieter und sein Bruder Theunis van der Weij 
wurden am 16. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme überführt 
und von dort in das Außenlager in Engerhafe gebracht. 
Pieter van der Weij verstarb am 16. Dezember 1944 und wurde 
am selben Tag beerdigt. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde 
er zunächst in Grab 41 neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte 
fand er am 15. Juli 1954 auf dem Heger Friedhof in Osnabrück.

Er wurde 34 Jahre alt.

25 September 1910 — 16 December 1944

The Dutchman Pieter van der Weij was born in 1910 in Huizem, 
Friesland, the son of Tiede van der Weij and Klariena Kuipers. 
He worked together with his brothers in their father’s book 
printing business. He was married to Jacobje Kollen. They had 
four children and lived in Huizem.

Because writings for the resistance were printed in the book 
printing shop and a distributor betrayed them, Tiede van der Weij 
and his three sons were arrested on 20 March 1944. Until 
5 September 1944 they were imprisoned in Haren and later in 
Herzogenbusch concentration camp. From there they were 
transported to Sachsenhausen on 6 September 1944, where they 
arrived three days later. There they were separated. Pieter and 
his brother Theunis van der Weij were transferred to 
Neuengamme concentration camp on 16 October 1944 and from 
there to the subcamp in Engerhafe. Pieter van der Weij died on 
16 December 1944 and was buried on the same day. The cause of 
death was given as bloody diarrhoea. After the exhumation in 
1952, he was first reburied in grave 41. He found his final resting 
place on 15 July 1954 in the Heger cemetery in Osnabrück.

He died at the age of 34.



Daniel Weijs

26. September 1908 — 20. November 1944

Der evangelische Niederländer Daniel Weijs wurde 1908 in 
Haarlem geboren. Seine Eltern waren der Major Pieter Weijs 
und Johanna van Rijkeforsel-van Kessle. Er war 
verheiratet mit Elbertha Baljon. Sie wohnten in Den Haag, 
Alexanderplein 7. Daniel Weijs war Doktor der Chemie.

Er arbeitete im Widerstand und wurde am 3. Januar 1944 
wegen Spionage und Pilotenhilfe verhaftet. Er saß bis zum 
Juni 1944 im Gefängnis in Scheveningen ein und kam dann 
ins KZ Herzogenbusch, wo er bis zum September 1944 blieb. 
Vom 6. bis 16. Oktober 1944 war er im KZ Sachsenhausen 
inhaftiert und kam danach über das KZ Neuengamme ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 20. November 
1944 und wurde am 21. November 1944 beerdigt. Als 
Todesursache wurde Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 wurde er in Grab 77 neu bestattet. Seine 
letzte Ruhestätte fand er am 15. Juli 1954 auf dem Heger 
Friedhof in Osnabrück.

Er wurde 36 Jahre alt.

26 September 1908 — 20 November 1944

The Protestant Dutchman Daniel Weijs was born in Haarlem 
in 1908. His parents were Major Pieter Weijs and Johanna van 
Rijkeforsel-van Kessle. He was married to Elbertha Baljon. 
They lived in The Hague, Alexanderplein 7. Daniel Weijs was a 
doctor of chemistry.

He worked in the resistance and was arrested on 3 January 1944 
for espionage and aiding pilots. He was imprisoned 
in Scheveningen prison until June 1944 and then sent to 
Herzogenbusch concentration camp, where he stayed until 
September 1944. From 6th to 16 October 1944 he was imprisoned 
in Sachsenhausen concentration camp and was then 
transferred to the subcamp in Engerhafe via Neuengamme 
concentration camp. He died there on 20 November 1944 and 
was buried on 21 November 1944. The cause of death given as 
diarrhoea. After exhumation in 1952, he was reburied in grave 77. 
His final resting place was on 15 July 1954 at the Heger Cemetery 
in Osnabrück.

He died at the age of 36.



Eugeniusz Wejcman 

4. März 1907 — 12. Dezember 1944

Eugeniusz Wejcman wurde 1907 in Philadelphia, USA, als 
polnischer Staatsbürger geboren. Er war römisch-katholisch. 
Sein Vater hieß Thomas Wejcman, seine Mutter Josepha, 
geb. Wajeiechowski. Seine Familie kehrte nach Polen zurück. 
Eugeniusz Wejcman war von Beruf Mühlenmonteur, mit 
Genowefe, geb. Sosnowski, verheiratet und wohnte mit ihr 
in Warschau.

Aus nicht näher bekannten Gründen und Umständen wurde 
er verhaftet und ins KZ Sachsenhausen gebracht.
Von dort gelangte er am 16. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme 
und anschließend in das Außenlager in Engerhafe. Er 
verstarb am 12. Dezember 1944 in Engerhafe und wurde am 
selben Tag beerdigt. Als Todesursache wurde Grippe 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in einem 
Einzelgrab neu bestattet.

Er wurde 37 Jahre alt.

4 March 1907 — 12 December 1944

Eugeniusz Wejcman was born in 1907 in Philadelphia, USA, 
as a Polish citizen. He was a Roman Catholic. His father’s name 
was Thomas Wejcman and his mother’s name was Josepha, 
née Wajeiechowski. His family returned to Poland. Eugeniusz 
Wejcman was a mill fitter by profession, married to Genowefe, 
née Sosnowski and lived with her in Warsaw.

For unknown reasons and circumstances, he was arrested and 
taken to Sachsenhausen concentration camp. From there 
he was sent to Neuengamme concentration camp on 
16 October and then to the subcamp in Engerhafe. He died 
in Engerhafe on 12 December 1944 and was buried on the same 
day. The cause of death was given as influenza. 
After exhumation in 1952, he was reburied in a single grave.

He died at the age of 37.



Gustave Joseph Weppe

12. Juli 1894 — 9. Dezember 1944

Gustave Weppe wurde 1894 als Sohn von Henri und Marie 
Weppe in Marquette im Norden Frankreichs geboren. Er war 
katholisch und von Beruf Bleiarbeiter. Weppe hatte eine 
Verwundung aus dem 1. Weltkrieg. Verheiratet war er mit 
Maria, geb. Lahaye. Das Paar wohnte in Wattrelos, Rue de 
Champs Cité Lepers 26 (heute: Rue Claude Weppe).

Am 24. Juli 1944 wurde er in seinem Haus verhaftet, weil er 
der Résistance angehörte. Er war im Gefängnis Lille-Loos 
inhaftiert und wurde am 1. September 1944 von dort ins 
KZ Sachsenhausen deportiert. Von da kam er über das 
KZ Neuengamme ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb er 
am 9. Dezember 1944. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Am selben Tag wurde er auf dem 
Friedhof in Engerhafe beerdigt. Nach der Exhumierung wurde 
er in Grab 14 beigesetzt und später nach Frankreich 
überführt.

Er wurde 50 Jahre alt.

12 July 1894 — 9 December 1944

Gustave Weppe was born in 1894 to Henri and Marie Weppe 
in Marquette in northern France. He was a Roman Catholic 
and a lead worker by trade. Weppe was wounded in the 
First World War. He was married to Maria, née Lahaye. 
The couple lived in Wattrelos, Rue de Champs Cité Lepers 26 
(today Rue Claude Weppe).

On 24 July 1944 he was arrested at his home, because he was a 
member of the Résistance. He was imprisoned in Lille-Loos 
prison and was deported from there to Sachsenhausen 
concentration camp on 1 September 1944. From there he was 
sent via Neuengamme concentration camp to the subcamp in 
Engerhafe. He died there on 9 December 1944. The cause of 
death was given as bloody diarrhoea. He was buried on the 
same day in the cemetery in Engerhafe. After exhumation, he 
was buried in grave 14 and later transferred to France.

He died at the age of 50.



Rients Westra

1. Dezember 1895 — 30. November 1944

Der Niederländer Rients Westra wurde 1895 in Sexbierum 
im Kreis Friesland geboren. Seine Eltern waren Pieter 
Westra und Maria Backer (Bakker). Er war evangelisch und 
verheiratet mit Aukje Bruinsma. Die beiden hatten eine 
Pflegetochter. Sein Beruf war Saathändler.

Nach der Besetzung der Niederlande wurde Rients gebeten, 
mithilfe seiner Kontakte als Händler Unterkünfte für 
Untergetauchte zu suchen. Durch Verrat wurde seine Mithilfe 
bekannt und er wurde verhaftet. Am 14. Februar 1944 wurde 
er durch ein Sondergericht zum Tode verurteilt und nach 
Amsterdam gebracht. Bis Mai blieb er in der Todeszelle und 
wurde dann ins KZ Herzogenbusch überstellt. Am 29. August 
1944 wurde er ins KZ nach Neuengamme deportiert und kam 
danach ins Außenlager in Engerhafe. Dort verstarb er am 
30. November 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 wurde er zunächst in Grab 145 neu 
bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er am 20. April 1953 
auf dem Friedhof in seinem Heimatort Sexbierum.

Er starb einen Tag vor seinem 49. Geburtstag.

1 December 1895 — 30 November 1944

The Dutchman Rients Westra was born in 1895 in Sexbierum 
in the district of Friesland. His parents were Pieter Westra and 
Maria Backer (Bakker). He was a Protestant and married to 
Aukje Bruinsma. They had a foster daughter. His profession was 
seed merchant.

After the occupation of the Netherlands, Rients was asked to 
use his contacts as a trader to find accommodation for people in 
hiding. Through betrayal, his assistance became known and 
he was arrested. On 14 February 1944, he was sentenced to 
death by a special court and brought to Amsterdam. He 
remained on death row until May and was then transferred 
to Herzogenbusch concentration camp. On 29 August 1944 he 
was deported to Neuengamme concentration camp and then to 
the subcamp in Engerhafe. He died there on 30 November 1944 
and was buried on the same day. The cause of death was given 
as bloody diarrhoea. After the exhumation in 1952, he was 
reburied in grave 145. He found his final resting place on 20 April 
1953 in the cemetery in his home town of Sexbierum.

He died one day before his 49. birthday.



Lammert Wever 

8. Dezember 1909 — 28. November 1944

Lammert Wever wurde 1909 in Leeuwarden, Niederlande, als 
Sohn von Wijbe W. Wever und Aukje, geb. Veenstra, und 
Bruder von Antje geboren. Er war konfessionslos. Sein Vater 
war Fabrikarbeiter, später Polizist. Die Familie wohnte 
im Arbeiterviertel Hulstbuurt in Leeuwarden, später in 
Amsterdam. Mit 21 heiratete Lammert Wever Maartje Brandsen. 
Sie hatten zwei Kinder, Wijbe und Hetty, und wohnten in der 
Frederik Hendrikstraat 47. Er war Bürokaufmann und arbeitete 
als Gemeindebeamter in Amsterdam. 

Nach der deutschen Besetzung der Niederlande 1940 begann 
er unter größter Verschwiegenheit gegenüber Kollegen 
und seiner Familie in einer Widerstandsgruppe mitzuarbeiten. 
Am 24. März 1944 wurde er in Amsterdam verhaftet und nach 
Scheveningen und von dort ins KZ Herzogenbusch gebracht. 
Über Sachsenhausen wurde er am 16. Oktober 1944 wurde er 
ins KZ Neuengamme überstellt, dann weiter ins Außenlager 
in Engerhafe. Er verstarb am 28. November 1944 und wurde 
einen Tag später beerdigt. Als Todesursache wurde blutige 
Diarrhoe angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in 
einem Einzelgrab neu bestattet.

Er wurde 34 Jahre alt. 

8 December 1909 — 28 November 1944

Lammert Wever was born in Leeuwarden, the Netherlands 
in 1909, the son of Wijbe W. Wever and Aukje, née Veenstra, 
and brother of Antje. He was non-denominational. His father 
a factory worker, later a policeman. The family lived in 
the working-class district of Hulstbuurt in Leeuwarden, later 
in Amsterdam. At 21, Lammert Wever married Maartje Brandsen. 
They had two children, Wijbe and Hetty, and lived at 47 Frederik 
Hendrikstraat. He was an office clerk and worked as a municipal 
clerk in Amsterdam. 

After the German occupation of the Netherlands in 1940, he 
began to work in a resistance group, keeping the utmost 
secrecy from colleagues and his family. On 24 March 1944 he 
was arrested in Amsterdam and taken to Scheveningen 
and from there to Herzogenbusch concentration camp. Via  
Sachsenhausen he was transferred to Neuengamme 
concentration camp on 16 October 1944, then on to the 
subcamp in Engerhafe. He died on 28 November 1944 and was 
buried one day later. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. After exhumation in 1952, he was reburied in a single 
grave.

He died at the age of 34.



Feliks Wiencław

29. Oktober 1902 — 29. November 1944

Feliks Wiencław wurde 1902 in Polen an unbekanntem Ort 
geboren. Die Namen seiner Eltern, sein Familienstand, Beruf 
und späterer Wohnort sind nicht überliefert.

Über das KZ Sachsenhausen gelangte er am 16. Oktober 1944 
ins KZ Neuengamme. Hier musste er eine Taschenuhr mit 
weißer Kette abgeben. Von Neuengamme wurde er weiter 
ins Außenlager in Engerhafe überführt. Hier verstarb er 
am 29. November 1944 und wurde am selben Tag auf dem 
Friedhof des Ortes. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in einem 
Einzelgrab neu bestattet.

Er wurde 42 Jahre alt.

29 October 1902 — 29 November 1944

Feliks Wiencław was born in Poland in 1902 in an unknown 
place. The names of his parents, his marital status, profession, 
and later place of residence have not been handed down.

He arrived at Neuengamme concentration camp via Sachsen-
hausen concentration camp. Here he had to hand in a 
pocket watch with a white chain. From Neuengamme he was 
transferred to the subcamp in Engerhafe. Here he died on 
29 November 1944 and was buried on the same day in the 
cemetery of the village. The cause of death was given as 
bloody diarrhoea. After exhumation in 1952, he was reburied in 
a single grave.

He died at the age of 42.



Johan van Wijngaarden

3. März 1897 — 22. November 1944

Unter dem Geburtsdatum lassen sich weder Geburtsort noch 
andere Angaben für eine Person dieses Namens herausfinden. 
Es gab einen Johan van Wijngaarden, der am 3. Juli 1897 in 
den Niederlanden in Krimpen aan de Lek geboren wurde und 
auch KZ-Häftling war. Dieser hat den Krieg jedoch überlebt 
und wohnte in Voorburg. Auch hier konnten keine weiteren 
Daten recherchiert werden.

Ein Johan van Wijngaarden wurde im KZ Herzogenbusch 
registriert. Am 16. Oktober 1944 kam er mit einem Transport 
aus Sachsenhausen nach Neuengamme und weiter ins 
Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 22. November 1944 
und wurde am 23. November 1944 beerdigt. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 fand er in Grab 82 seine letzte Ruhestätte. 

Er wurde 47 Jahre alt.

3 March 1897 — 22 November 1944

Under the date of birth, no place of birth or other information 
can be found for a person of this name. There was a Johan van 
Wijngaarden who was born in Krimpen aan de Lek in the 
Netherlands on 3 July 1897 and was also a concentration camp 
inmate. However, he survived the war and lived in Voorburg. 
Again, no further data could be researched.

A Johan van Wijngaarden was registered in the Herzogenbusch 
concentration camp. On 16 October 1944, he came with a 
transport from Sachsenhausen to Neuengamme concentration 
camp and on to the subcamp in Engerhafe. He died there on 
22 November 1944 and was buried on 23 November 1944. The 
cause of death was given as bloody diarrhoea. 
After exhumation in 1952, he found his final resting place in 
grave 82. 

He died at the age of 47.



Jan Wisniewski

25. Oktober 1914 — 7. Dezember 1944

Jan Wiesniewski wurde 1914 an nicht überliefertem Ort in 
Polen geboren. 

Unter unbekannten Umständen wurde er verhaftet und ins 
KZ Sachsenhausen gebracht. Am 16. Oktober 1944 kam er in 
das KZ Neuengamme. Dort musste er zu Beginn ein silbernes 
Zigarettenetui abgeben. Von Neuengamme wurde er weiter 
ins Außenlager in Engerhafe überstellt. Hier verstarb er am 
7. Dezember 1944 und wurde am selben Tag auf dem Friedhof 
beerdigt. Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe 
angegeben. Nach der Exhumierung 1952 wurde er in einem 
Einzelgrab neu bestattet. Seine Frau Stanislawa Wisniewska, 
wohnhaft in Warschau, suchte noch Jahre später nach ihm. 
Erst am 8. Juni 1949 wurde die Suche eingestellt und ihr die 
Meldung seines Todes in Engerhafe überbracht.

Er wurde 30 Jahre alt.

25 October 1914 — 7 December 1944

Jan Wiesniewski was born in 1914 at an unknown place in Poland. 

He was arrested under unknown circumstances and taken 
to Sachsenhausen concentration camp. On 16 October 1944, he 
was sent to Neuengamme concentration camp. There he had to 
hand over a silver cigarette case at the beginning. From 
Neuengamme he was transferred to the subcamp in Engerhafe. 
Here he died on 7 December 1944 and was buried on the same 
day. The cause of death was given as bloody diarrhoea. After 
exhumation in 1952 he was reburied in a single grave. His wife 
Stanislawa Wisniewska, who lived in Warsaw, continued 
to search for him for years. It was not until 8 June 1949 that the 
search was stopped and she was informed of his death in 
Engerhafe.

He died at the age of 30.



Nikolaj Wlassow

17. März 1908 — 7. Dezember 1944

Nicolaij Wlassow wurde 1908 in Ustjuschina geboren. Er war 
Bürger der Sowjetunion, russisch-orthodoxen Glaubens und 
ledig. Seinen Beruf als Landarbeiter übte er wahrscheinlich 
in der Nähe seines letzten Wohnsitzes in Tjepitschina im Kreis 
Kalinin aus. 

Er arbeitete vermutlich als Zwangsarbeiter in Michelfelder/
Christenfeld in der Gemeinde Waldstetten und wurde 
aus unbekannten Gründen am 31. August 1944 von der 
Gestapo Stuttgart verhaftet. Aus einer Datei geht hervor, 
dass er am 22. Oktober 1944 aus dem KZ Dachau nach 
Neuengamme überführt wurde. Von da kam er zum 
Arbeitseinsatz ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 
7. Dezember 1944 und wurde noch am selben Tag beigesetzt. 
Als Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Laut 
Grabungsbericht des französischen Suchdienstes konnte er 
bei der Exhumierung nicht identifiziert werden. Seine letzte 
Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 auf dem 
Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 36 Jahre alt.

17 March 1908 — 7 December 1944

Nicolai Vlasov was born in Ustyushina in 1908. He was a 
citizen of the Soviet Union, of Russian Orthodox faith and single. 
He worked as a farm labourer and lived in Tjepitschina, 
Kalinin District. 

He probably worked as a forced labourer in Michelfelder/
Christenfeld in the municipality of Waldstetten and was arrested 
by the Stuttgart Gestapo (Secret Police) for unknown reasons 
on 31 August 1944. A file shows that he was transferred from the 
Dachau concentration camp to Neuengamme on 22 October 
1944. From there he was sent to the subcamp in Engerhafe. He 
died there on 7 December 1944 and was buried the same day. 
The cause of death was given as bloody diarrhoea. According to 
the exhumation report of the French Tracing Service, he could 
not be identified during the exhumation. He found his final 
resting place in 1952 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 36.



Leon Wojcieckowski

17. August 1921 — 28. November 1944

Leon Wojcieckowski wurde 1921 in Nowgorod, Russland, 
geboren. Seine Eltern waren Jozef und Antonina 
Wojcieckowski, geb. Staneryk. Er war römisch-katholisch 
und besaß die polnische Staatsangehörigkeit. Mit seiner 
Ehefrau Zofia, geb. Boboli, wohnte er in Warschau, Nowo 
Liedlecka-Str. 8 W. 39. Er war von Beruf Elektrotechniker. 

Am 29. September 1944 wurde er von der Sicherheitspolizei 
Warschau verhaftet und ins KZ Stutthof überstellt. Von dort 
wurde er am 18. Oktober 1944 in das KZ Neuengamme 
transportiert, anschließend kam er ins Außenlager in 
Engerhafe. Hier verstarb er am 28. November 1944 und 
wurde einen Tag später auf dem Friedhof in Engerhafe 
bestattet. Als Todesursache wurde Körperschwäche 
angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach der 
Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 23 Jahre alt.

17 August 1921 — 28 November 1944

Leon Wojcieckowski was born in 1921 in Novgorod, Russia. His 
parents were Jozef and Antonina Wojcieckowski, née Staneryk. 
He was a Roman Catholic and held Polish citizenship. He lived 
in Warsaw, Nowo Liedlecka-Str. 8 W. 39 with his wife Zofia, née 
Boboli. He was an electrical engineer by profession. 

On 29 September 1944, he was arrested by the Warsaw 
Sicherheitspolizei (Security Police) and transferred to Stutthof 
concentration camp. From there he was transported to 
Neuengamme concentration camp on 18 October 1944, after 
which he was sent to the subcamp in Engerhafe. Here he 
died on 28 November 1944 and was buried one day later 
in the cemetery in Engerhafe. The cause of death was given 
as physical weakness. He found his final resting place after 
exhumation in 1952 at the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 23.



Józef Woźniak

10. September 1901 — 27. November 1944

Józef Woźniak wurde 1901 in Michałów, Polen, geboren. 
Sein Vater hieß Baltazar Woźniak, seine Mutter Tekla, 
geb. Dorgadalska. Er war römisch-katholisch und mit Maria, 
geb. Bury, verheiratet. Sie wohnten zusammen in Warschau, 
er war von Beruf Automechaniker.

Im Rahmen der Niederschlagung des Warschauer 
Aufstandes wurde er von der Sicherheitspolizei Warschau 
verhaftet und als politischer Häftling am 29. September 1944 
ins KZ Stutthof eingeliefert. Am 18. Oktober 1944 wurde er ins 
KZ Neuengamme transportiert. Dort wurde ihm der Ehering 
abgenommen. Von Neuengamme wurde er weiter ins 
Außenlager in Engerhafe überstellt. Hier verstarb er am 
27. November 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurde allgemeine Körperschwäche vermerkt. 
Seine letzte Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 
auf dem Friedhof in Engerhafe.

Er wurde 43 Jahre alt.

10 September 1901 — 27 November 1944

Józef Woźniak was born in 1901 in Michałów, Poland. His father’s 
name was Baltazar Woźniak, his mother’s name was Tekla, 
née Dorgadalska. He was a Roman Catholic and married to Maria, 
née Bury. They lived together in Warsaw; he was a car 
mechanic by profession.

During the suppression of the Warsaw Uprising, he was arrested 
by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security Police) and sent 
to the Stutthof concentration camp as a political prisoner on 
29 September 1944. On 18 October 1944, he was transported to 
Neuengamme concentration camp. There his wedding ring was 
taken off. From Neuengamme he was transferred to the subcamp 
in Engerhafe. Here he died on 27 November 1944 and was buried 
on the same day. The cause of death was noted as general 
physical weakness. After exhumation in 1952, he was buried in 
the cemetery in Engerhafe.

He died at the age of 43.



Roman Wyganowski

23. Oktober 1907 — 16. November 1944

Roman Wyganowski wurde 1907 in Warschau, Polen, 
geboren. Sein Vater war Aleksander Wyganowski, seine 
Mutter Marjanna, geb. Drozdz. Er war römisch-katholisch 
und mit Marjanna, geb. Rucinski, verheiratet. Sie hatten 
keine Kinder und wohnten in der Ursynowska-Str. 44 in 
Warschau. Er arbeitete als Kraftfahrer.

Von der Sicherheitspolizei Warschau wurde er ohne 
Vorstrafen oder Begründung verhaftet und als politischer 
Häftling am 29. September 1944 in guter körperlicher 
Verfassung ins KZ Stutthof eingeliefert. Am 18. Oktober 1944 
wurde er ins KZ Neuengamme transportiert, von da weiter 
ins Außenlager in Engerhafe. Hier verstarb er am 
16. November 1944 und wurde einen Tag später auf den 
Friedhof in Engerhafe bestattet. Als Todesursache wurde 
Diarrhoe angegeben. Seine letzte Ruhestätte fand er nach 
der Exhumierung 1952 auf dem Friedhof in Engerhafe in 
Grab 104.

Er wurde 37 Jahre alt.

23 October 1907 — 16 November 1944

Roman Wyganowski was born in Warsaw, Poland, in 1907. His 
father was Aleksander Wyganowski, his mother Marjanna, 
née Drozdz. He was Roman Catholic and married to Marjanna, 
née Rucinski. They had no children and lived at 44 Ursynowska 
Street in Warsaw. He worked as a driver.

He was arrested by the Warsaw Sicherheitspolizei (Security 
Police) without any criminal record or justification and sent 
to the Stutthof concentration camp as a political prisoner in good 
physical condition on 29 September 1944. On 18 October 1944, 
he was transported to Neuengamme concentration camp, from 
there to the subcamp in Engerhafe. Here he died on 16 November 
1944 and was buried one day later in the cemetery in Engerhafe. 
The cause of death was given as diarrhoea. He was  reburied in 
grave 104 at the Engerhafe cemetery after exhumation in 1952.

He died at the age of 37.



Dirk Zuiddam

29. April 1910 — 4. Dezember 1944

Der Niederländer Dirk Zuiddam wurde 1910 in Rotterdam 
geboren. Er war der Sohn von Cornelis Zuiddam und 
Evertje van der Broek. Er hatte sechs Geschwister, war 
evangelisch und ledig. Sein Beruf wurde mit Schiffer 
angegeben. Er wohnte in Nijkerk, Kolkstraat 22.

Er war eine der Geiseln aus Putten, wurde bei der Razzia 
festgenommen und am 2. Oktober 1944 in das Polizeiliche 
Durchgangslager Amersfoort eingeliefert. Von da aus wurde 
er am 11. Oktober 1944 ins KZ Neuengamme transportiert und 
danach ins Außenlager in Engerhafe. Dort starb er am 
4. Dezember 1944 und wurde am selben Tag beerdigt. Als 
Todesursache wurde blutige Diarrhoe angegeben. Nach der 
Exhumierung 1952 wurde sein Leichnam zunächst in 
Grab 135 neu bestattet. Seine letzte Ruhestätte fand er am 
20. April 1953 auf dem Friedhof von Nijkerk.

Er wurde 34 Jahre alt.

29 April 1910 — 4 December 1944

The Dutchman Dirk Zuiddam was born in Rotterdam in 1910. 
He was the son of Cornelis Zuiddam and Evertje van der Broek. 
He had six siblings, was a Protestant and single. His occupation 
was given as boatman. He lived in Nijkerk, Kolkstraat 22.

He was one of the hostages from Putten, was arrested during 
the raid and sent to the Amersfoort police transit camp on 
2 October 1944. From there he was transported to Neuengamme 
concentration camp on 11 October 1944 and then to the subcamp 
in Engerhafe. He died there on 4 December 1944 and was buried 
on the same day. The cause of death was given as bloody 
diarrhoea. After the exhumation in 1952, his body was first 
reburied in grave 135. He found his final resting place on 20 April 
1953 in the cemetery of Nijkerk.

He died at the age of 34.



Weitere Opfer von Engerhafe

Laut der Totenbücher des Konzentrationslagers 
Neuengamme kommen weitere acht Männer hinzu, die 
Häftlinge des Außenlagers in Engerhafe waren: Einer starb 
auf dem Hintransport zum Außenlager in Engerhafe und 
wurde in Leer begraben, sieben starben wahrscheinlich auf 
den Rücktransporten nach Neuengamme. Ein weiterer 
Mann war Zwangsarbeiter.

Further victims of Engerhafe

According to the death books of Neuengamme concentration 
camp, there are another eight men who were prisoners of 
the subcamp in Engerhafe: One died on the outward transport to 
the subcamp in Engerhafe and was buried in Leer, seven 
probably died on the return transports to Neuengamme. Another 
man was a forced labourer.



Karlis Smilga 

29. Dezember 1905 (Lettland) — 21.Oktober 1944 (Leer) 
29 December 1905 (Latvia) — 21 October 1944 (Leer)

Feodors Balognudow 

1. Februar 1917 (Sowjetunion) — 16. Dezember 1944 
1st of February 1917 (Soviet Union) — 16 December 1944

Kazimierz Kacprzak

17. August 1901 (Polen) — 16. Dezember 1944 
17 August 1901 (Poland) — 16 December 1944



Eduard Koprstein 

21. April 1899 (Tschechoslowakei) — 16. Dezember 1944 
21 April 1899 (Czechoslovakia) — 16 December 1944

Seweryn Skudniewski 

1. Oktober 1904 (Polen) — 16. Dezember 1944 
1 October 1904 (Poland) — 16 December 1944

Jan Swiątkowski 

20. Oktober 1911 (Polen) — 16. Dezember 1944 
20 October 1911 (Poland) — 16 December 1944



Antons Warzlawans 

29. Oktober 1904 (Lettland) — 16. Dezember 1944 
29 October 1904 (Latvia) — 16 December 1944

Theunis van der Weij 

5. Oktober 1920 (Niederlande) — 17. Dezember 1944 
5 October 1920 (Niederlande) — 17 December 1944

Joseph Denoyette 

8. Januar 1892 (Loeken/Belgien) — 17. Mai 1945 in Engerhafe

Joseph Denoyette war kein KZ-Häftling, sondern ein 
Zwangsarbeiter, der am Tage vor seiner Heimreise im Mai 1945 
einem Schlaganfall erlag. Er wurde von Pastor Enno Janssen 
auf dem Friedhof in Engerhafe kirchlich bestattet. Seine letzte 
Ruhestätte fand er nach der Exhumierung 1952 in Grab 189.

8 January 1892 (Loeken/Belgium) — 17 May 1945 in Engerhafe

Joseph Denoyette was not a concentration camp inmate, but 
a forced labourer who succumbed to a stroke the day before his 
journey home in May 1945. He was buried in church by Pastor 
Enno Janssen at the cemetery in Engerhafe. He found his final 
resting place after exhumation in 1952 in grave 189.
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